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1.036 DELEGATOV SE JE ŽE PRIPELJALO V MESTO PO SOVJETSKO-KITAJSKEM OBMEJNEM SPOPADU

ZRN izvoli danes v zahodnem Berlinu Demonstracije pred poslaništvom SZ v Pekingu
svojega tretjega predsednikain Protestna zborovanja v Sovjetski zvezi

Glavna kandidata sta demokristjan Schroder in socialdemokrat Heinemann 
Odločali bodo glasovi liberalcev - Nov sestanek med Grabertom in Kohlom 

Kljub prepovedi policije demonstracija «izvenparlamentarne opozicije>

ZAHODNI BERLIN, 4. — Jutri, 5. marca, bo ZRN izvolila svoje- 
9a novega predsednika. V «Ostpreussenhalle» v zahodnem Berlinu 
»e bo ob 10. uri zjutraj zbralo 10 36 delegatov, od katerih je polovica 
Poslancev Bundestaga, ostali pa so delegati deželnih skupščin. Izbira 
Po med dvema kandidatoma: demokristjanom Gerhardom Schroderjem, 
58-letnim bivšim zunanjim ministrom v Erhardtovi vladi in sedanjim 
•Pinistrom za obrambo, ter socialdemokratom Gustavom Heineman- 
hom, 69-letnim ministrom za pravosodje.

Nobena od dveh strank, ki sta 
Podstavili svoja kandidata, ne raz­
polagata z zadostnim številom gla- 
s°v: jeziček na tehtnici bo zato 
liberalna stranka (FPD), ki bi mo­
rala že danes zvečer skleniti, kate­
ra od kandidatov naj podpira, 
četrta stranka, von Thaddenovi neo- 
Pacisti (NPD), ki razpolaga z 22 
^elegati, bo postavila verjetno svo- 
l*9a kandidata, vsekakor pa je glas- 
Plk stranke najavil, da na noben 
Pečin ne bodo glasovali za Heine- 
Pranna.

Kandidat, ki bo dobil jutri po­
sebno večino, bo tretji predsednik 
<RN po Theodoru Heussu in Hein- 
Zichu Liibkeju, ki sta bila oba dva­
krat zaporedoma izvoljena. Prve 
Predsedniške volitve so bile v Bon- 
•?**. ostale tri pa v zahodnem Ber­
linu.

Po burnih polemikah preteklih 
bhi ostaja ozračje v bivši nemški

mu, da je SZ odbila vsako odgo­
vornost za varnost letal, ki so pre­
peljali delegate v Berlin, je po­
tekal zračni promet v popolnem 
redu. Težave so bile le na avto 
cestah, ki so jih za nekaj časa 
zaprli zaradi vojaških manevrov 
NDR in SZ, ki so v teh dneh na 
vzhodnonemškem ozemlju. Vseka­
kor pa se delegati niso zaradi pre­
povedi Pankowa poslužili teh po­
ti, pač pa so se pripeljali s fran­
coskimi, britanskimi in ameriški­
mi letali.

Kancler Kiesinger je prispel da­
nes v mesto z vojaškim letalom. 
Ob prihodu na letališče je še en­
krat" ponovil, da je sklicanje zvez­
ne skupščine v zahodnem Berlinu 
zakonito ter je «znamenje naših 
vezi s tem mestom«.

V središču pozornosti je bil da­
nes nov sestanek med opolnomoče- 
nim predstavnikom zahodnoberlin­
skega senata Grabertom in vzhod­
nonemškim podtajnikom Kohlom,
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TITO SPREJEL DELEGACIJO MLADINE IN ŠTUDENTOV

Prestolnici napeto, vendar ni pri- 
s|o do zaostritve krize. Kljub te-

Mladina mora sodelovati 
v procesu samoupravljanja

Tito je poudaril nujnost enotnosti med 
intelektualno in delavsko mladino

(Od našega dopisnika) 
Beograd, 4. — List «Miadost» 

°bjavlja v jutrišnji številki pogovor 
* predsednikom republike Titom, 

ga je imela delegacija zveze 
•Pladine in zveze študentov, kate- 

je Tito sprejel 27. februarja v 
*v«zi z bodočim 9. kongresom Zve 
** komunistov Jugoslavije.

V začetku pogovora je predsed- 
rjk Zveze mladine Janez Kocjančič 
,brazložil osnovna vprašanja in 
“tališča mladine in študentov ter 
•bed drugim opozoril na velike raz- 
*fke v materialnem položaju in 
?°žnostmi za šolanje otrok dplav- 

in kmečkih družin in na prn- 
Sferne zaposlitve mladih kadrov. 
T°cjančič je dejal, da mladina zah- 
!?va reformo šolstva ter večjo u- 
Jjeležbo v samoupravljanju in v 
Srpibanem odločanju. Osnovna po- 
v^čna usmeritev mladine je po 
zmedah Kocjančiča, da neposred- 
J® sodeluje v samoupravljanju ter 
{■butičnem in družbenem dogaja- 
21h. Kocjančič je obvestil Tita, da 
„Veza mladine in Zveza študentov 
'fjemita po čim večji idejni m 
Jkcijsjti enotnosti ob nadaljnjem 
“žvoju organizacijske samostojno- 

,;!• ki naj prispeva k tej enotno- 
Dodal je, da bi bilo potrebno, 

J" se 9. kongres Zveze komunistov 
vfmoslavije opredeli za še bolj vse- 
UJhsko akcijo med mladino.

Ostali člani delegacije so obve- 
3U Tita o položaju mladih delav- 

in študentov, o razvoju brat- 
CVa in enotnosti in o drugih prc- 
J®brih mladine in študentov (med 
-^gim o nezadostnih pogojih za

v ((Hrvaškem književnem listu« ter 
dejal: »Ne dovolite, da vam štu­
dentski listi postanejo neke vrste 
pamfleti, kakršne včasih širijo na­
rodni sovražniki Jugoslavije.«

Zvezni izvršni svet je na današ­
nji seji sprejel več odlokov, ki na; 
zagotovijo stabilnost cen na trgu. 
Med drugim je pooblastil pristojne 
organe zvezne uprave, da lahko o- 
dobrijo uvoz določenih količin bla­
ga ne glede na predpise, ki sicer 
urejajo uvoz blaga, kadar se ce­
ne istega blaga na domačem trži­
šču višajo mimo sprejete politike 
cen. Uvozna podjetja so dolžna, 
da se pri uvozu, takega blaga spo­
razumejo glede prodajnih cen in 
jih ne smejo zvišati brez soglasja 
z zveznim zavodom za cene.

Da bi se zagotovila ustrezna po­
moč in zaščita Jugoslovanom, zapo­
slenim v inozemstvu, je zvezni 
izvršni svet sklenil, da na Šved­
skem, v Franciji, Zahodni Nemčiji. 
Avstriji, Avstraliji in Libiji odpre 
še enajst konzularnih zastopstev.

B. B.

do katerega je prišlo v vzhodnem 
Berlinu. Tud; ta sestanek, kot oni, 
do katerega je prišlo pretekli te­
den, se je zaključil brez rezul­
tatov. Vzhodnonemški predstavnik 
je ponovno zahteval, naj se skup­
ščina skliče na ozemlju ZRN in 
ne v zahodnem Berlinu. Grabert 
pa je zahtevo odbil, češ da ni za 
tovrsten sklep pristojen zahodno- 
berlinski senat, katerega on pred­
stavlja. Poleg -tega je Kohl po­
nujal v zameno izdajanje pre­
pustnic Berlinčanom samo za ve­
likonočne praznike, kar pa je za 
zvezno vlado, kot je že pretekli 
teden izjavil glasnik Diehl, neza­
dostna koncesija. Sicer pa je da­
nes vzhodnonemški podtajnik za­
gotovil, da bo NDR pripravljena 
na razgovore tudi o drugih od­
prtih vprašanjih glede Berlina, če 
bo berlinsko zasedanje Bundesta­
ga preklicano, vendar ni bil nje­
gov predlog sprejet.

Zahodnoberlinska policija je 
prepovedala demonstracijo, -ki jo 
je napovedala komunistična par­
tija. Gerhard Danielus, voditelj za- 
hodnoberlinskth komunistov, je o- 
stro protestiral proti prepovedi ter 
dejal, da morajo ((demokratične in 
socialistične sile javno dvigniti glas 
proti volitvam«. Tudi številne štu­
dentske organizacije so napove­
dale demonstracije, ((židovski ak­
cijski center« je napovedal pro­
testni pohod proti prisotnosti 22 
delegatov NPD, vendar je berlin­
ski kvestor tudi to demonstracijo 
prepovedal, češ da bi bila. lahko 
povod za nerede in protidemon- 
stracije.

Kljub policijski prepovedi pa je 
prišlo danes na osrednji «Kurfur- 
stendamm* do demonstracije, ki jo 
je priredila »izvenparlamentarna o- 
pozicija* in katere se je udeležilo 
kakih tisoč oseb, povečini študen­
tov. Policija je aretirala številne 
demonstrante, ki so zatrjevali, da 
bodo sprejeli, «kot si zaslužijo*, 
nekatere delegate zvezne skupščine. 
Prišlo je tudi do pretepa med po­
licijo in dmonstranli, ki so delili 
letake proti predsedniškim volit­
vam v Berlinu.

Kot smo dejali, je potekel pro­
met po trideset km širokih zračnih 
hodnikih med zahodnim Berlinom 
in ZRN brez incidentov. Poročajo 
pa, da sta dvasovjetska «miga» 
z razdalje kakih tisoč metrov 
spremljala letalo, s katerim se je 
pripeljal Kiesinger. Bolj zapleten je 
bil položaj na cestah. Dve uri je 
bila zaprta avto cesta med Helm- 
stedtom in Berlinom na mejnem 
prehodu pri Marienbornu, ravno 
tako je bil dve uri zaprt prehod 
pri Babelsbergu, kjer so se ustva­
rile dolge vrste avtomobilov. To­
vornjak, ki je prenašal zemljevide, 
se je moral po šesturnem čakanju 
pri mejni kontroli v Hirschbergu 
vrniti v ZRN, ker mu niso dovolili 
vstopa v NDR. Na zemljevidih Nem­
čije, ki jih je prevažal — to je bil 
vzrok ukrepa vzhodnonemških ob­
mejnih oblasti — so bile začrtane 
samo meje iz leta 1937, se pravi 
brez navedbe NDR.

Predsednik Bundestaga von Kas­
sel, ki bo predsedoval volilni skup­
ščini, je napovedal, da bo njegov 
jutrišnji uvodni govor namenjen v

prvi vrsti vzhodnim Nemcem. Na­
kazal je tudi niožnost, da bi se. gla­
sovanje ne utegnilo zaključiti do 
večera: v tem primeru bo skupšči­
na spet sklicana v četrtek zjutraj. 
Na prvih dveh glasovanjih bo po­
trebna za izvolitev absolutna veči­
na, na morebitnem tretjem in na­
slednjih pa enostavna večina. Če 
bo tretje glasovanje potrebno in če 
se ne bo začelo pred 23. uro, ga 
bodo preložili na naslednji dan.

Pozno ponoči se je zaključila se­
ja liberalnih delegatov, na kateri 
so morali skleniti, katerega od kan­
didatov naj podprejo. Sporočili so, 
da bo 78 delegatov glasovalo za 
Heinemanna, 5 pa za Schroderja. 
Tako bi moral Heinemann razpola­
gati s 528 glasovi, torej devet več 
od absolutne večine.

Manevri NATO 
ob vzhodnonemški meji

BONN, 4. — Štirinajst tisoč za- 
hodnonemških, britanskih in dan­
skih vojakov je začelo včeraj ob 
Baltskem morju vojaške manevre 
NATO, ki bodo trajali do četrtka. 
Manevri potekajo na področju o- 
krog mesta Liibeck v Zahodni Nem­
čiji, kakih dvanajst km od mejne 
črte med obema Nemčijama. Vodi 
jih danski general Skriver-Jensen.

Večje število mrtvih in ranjenih na obeh straneh? - Izredno 
ostra gonja v kitajskem tisku - Komentar agencije TASS
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MOSKVA, 4. — Spor med Sovjetsko zvezo in Kitajsko po spo­
padu, ki je bil v noči med soboto in nedeljo, se zaostruje. Tako 
v Sovjetski zvezi kakor v Pekingu in drugih krajih Kitajske so bile 
danes nove demonstracije. Kakor poroča agencija Tass, so že od davi 
protikitajske demonstracije v številnih tovarnah Daljnega vzhoda, to je 

področju, ki meji s Kitajsko.
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NA LADJI «AP0LL0 9» VSE V REDU

Trije vesoljci se pripravljajo 
na vrsto zelo važnih poskusov

V petek poskus z Luninim trajektoma ki se bo oddaljil od matične kabine

CAPE KENNEDY, 4. - Trije ve­
soljci v vesoljski ladji «Apollo 9* 
so začeli danes ob 11.30 po sred­
njeevropskem času po devetih urah 
spanja drugi dan vesoljskega pole­
ta. Ko so zajtrkovali, je vesoljska 
kabina bila na dvanajstem krogu 
okoli Zemlje. Vsi trije vesoljci so 
spali istočasno. Ob 15.12 po sred­
njeevropskem času je poveljnik Mc 
Divitti prižgal motor kabine in po­
pravil apogej tira. Ob 18.18 so zno­
va prižgali motorje in tedaj je ka­
bina skupno z Luninim trajektom 
priletela na nov eliptični tir z apo- 
gejem 506 km in perigejem 201 km.

V petek bodo preizkušali Lunin 
trajekt. Ta se bo ločil od matične 
kabine in se oddaljil od nje za 
približno 170 km ter se bo nato 
vrnil. V tem trajektu bosta vesolj­
ca McDivitt in Schweickart.

{j^tbeno aktivnost in razvedrilo

je v svojem odgovoru pou- 
C*71, da mladi ljudje, ki bodo 

prevzeli nase odgovornost v 
hj“žbenem in političnem življenju. 

*9rajt> sodelovati v procesu samo- 
-javljanja in družbenega odloča­
ta4. Glede zaposlitve mladih je T;- 
9e ?efal' 6e mladi kadri, k: 
J belijo zapustiti velikih mest in 
s zaposliti v manjših krajih, kjer 
c Potrebni strokovnjaki, ne sme- 
5n “teti med nezaposlene. Tito je 
JfSebno opozoril na potrebo od- 

je vanj a vseh morebitnih raz- 
t-, bled intelektualno in delavsko 
iti h no’ ter da se mladinske in 
Ij^dentske organizacijo odločno 
{Jr:*! o proti vsem pojavom nacic- 
djdzma. Enotnost mladine je 
krovni pogoj, da bo mladina v 
jj/rn vrstah borbe za bratstvo in 
>a°tnost narodov Jugoslavije.
N zvezi s vprašanjem nacionali­
sta je Tito izrazil nezadovoljstvo, 
tki se Premalo govori o Jugoslovan- 
det*1 patriotizmu, ker se med mla­
je*0 v nezadostni meri razvija ob- 
«tev pripadnosti jugoslovanski sa- 

j,1 °Upravni socialistični skupnosti, 
»i tem se nikakor ne odrekajo na- 
JSjmalnosti in nacionalni značilno- 

jn tradiciji, je poudaril Tito. 
jaz pravim, da sem Juge- 

(c?Van, in to bom vedno govoril, 
fcjjfav to ne pomeni, da sem po- 
tu01', da sem rojen v Zagorju m 

sem po narodnosti Hrvat. Bist- 
»tr je to kar delam in po čemer 
Varnim. To mora biti osnovno za 
(fftkega našega državljana,« je pou- 

Tito. Izrazil je nato prepri- 
da bo nova vloga sveta na- 

VČ?°v v zvezni skupščini prispe- 
Dfo ^ poglobitvi še večje enake- 

aVnosti narodov in narodnosti.
nadaljevanju svojega govora 

s,. Tito poudaril potrebo marksi- 
n, vzgoje mladine in opozoril 
u* nezadostno učinkovitost mladih 
fa starih komunistov v borbi proti 
Iličem negativnim pojavom in sta- 

Vem in v zvezi s tem omenil
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ZASEDANJE SENATA IN POSLANSKE ZBORNICE

Sililo je govoril o 
Glasovanje o komisiji za
V poslanski zbornici zavrnjen Almirantejev predlog, naj bi parlamentarna 
komisija ugotovila, ali so resnične trditve nekega desničarskega lista 

o finančnih odnosih med SIFAR in voditelji PSI

šolstvu
SIFAR

a«ka stališča v listu «Student» in

RIM, 4. — V senatu je danes 
prosvetni minister odgovarjal nače­
lo vrsto vprašanj, ki so jih posta­
vili razni senatorji. Pred njim so 
na dopoldanski seji še govorili Pe- 
licanb (PSIUP), Codignola (PSI), 
Cifarelli (PRI), Dinaro (MSI) in 
Spigaroli (KD). Pellicano je kritizi­
ral vse šole, od osnovne do univer­
ze. ((Absurdno je misliti, je dejal 
socialist Codignola, da je mogoče 
sedanjo krizo šole prebresti z re­
presivnimi metodami, ki v resnici 
lahko samo otežkočijo problem. 
Res pa je tudi, da študentovska 
protestiranja, kadar prekoračijo 
mejo svoje dialektične koristi, tve­
gajo, da sprožijo mehanizem zati­
ranja.« Republikanec Cifarelli je 
svetoval, naj bo vlada pri obljubah 
raje bolj previdna; naj ne obljub­
lja, če potem tega ne more izpol­
niti.

Minister je govoril najprej o uni­
verzi. Dejal je, da se problemi uni­
verze ne rešujejo s posegi policije. 
Toda prišlo je do tiste skrajne me­
je, ko je že obstajala nevarnost, da 
začne teči kri. Nekega dne se bo 
treba vsekakor pomeniti o proble­
mu reda znotraj univerz.

Sullo je dejal, da namerava uve­
sti tako imenovano ((eksperimenta- 
cijo«, to se pravi, da bodo nekate­
re norme univerzitetne reforme za­
čele veljati, še preden zbornica 
odobri zakon.

Višjo srednjo šolo je treba refor­
mirati. toda za to je potrebnih pet

ali šest let. Bilanca poskusa, ki je 
bil naplavljen z nižjo srednjo šolo, 
je bila v nekaterih pogledih pozitiv­
na v nekaterih pa negativna. Poleg 
drugih vprašanj je še vprašanje 
pouka latinščine: ohraniti jo ali jo 
ukiniti. Precej je Sullo še govoril 
o otroških vrtcih in o problemu uč­
nega osebja. Rekel je tudi, da mi­
slijo na to, da se šolski umik 
skrajša za en dan v tednu.

V poslanski zbornici je najprej 
predsednik Pertini s krajšim govo­
rom obsodil nedavni atentat na se­
nat. Predsednik vlade Rumor pa se 
je v imenu vlade pridružil bese­
dam Pertinija, nakar je bila seja 
poslanske zbornice prekinjena za 
uro in četrt. V tem času se je 
predsednik dogovoril s predstavni­
ki skupin večine in manjšine, tako 
da je šlo glasovanje o nekaterih 
členih predlaganega zakona za u- 
stanovitev parlamentarne komisije 
za preiskavo o SIFAR še dokaj hi­
tro od rok. Za neki člen so psi- 
upovci zahtevali tajno glasovanje. 
Od 527 navzočih se jih je izreklo 
za psiupovski predlog 236, proti pa 
291. Mišini so pa zahtevali poimen­
sko glasovanje o nekem svojem 
amandmaju, po katerem naj bi pre­
iskovalna komisija imela poleg že 
določene naloge še to, da bi ugo­
tovila, kaj je res glede tega, kar 
je pred dobrim letom pisal neki 
desničarski tednik o nekih finanč 
nih odnosih med SIFAR in nekate­
rimi voditelji PSI. Boldrini (KPI) 
je takoj povedal, da bo glasoval

Nocoj pa bodo še tretjič popra­
vili tir, okoli 22. ure pa se bodo 
vesoljci odpravili spat in jutri ob 
8.20 se bo zanje začel nov delov­
ni dan.

Ravnatelj vesoljskega centra v 
Huntsvillu Werner von Braun je 
na tiskovni konferenci izjavil, da 
če bo sedanji poizkus z ladjo «A- 
pollo 9» popolnoma uspel, bodo za 
Američane mnogo večje možnosti, 
da prvi pristanejo na Luni.

V zvezi s sovjetskimi vesoljskimi 
poizkusi je von Braun izjavil: «No- 
benega dvoma ni,; da imajo Sovje­
ti v načrtu postaviti na tir vesolj­
sko postajo z deli, ki jih bodo iz­
strelili v dveh ali treh presledkih, 
toda osebno sem prepričan, da' se 
nikakor niso odpovedali Luni in da 
bodo nadaljevali poizkuse na tem 
področju še letos.« Po njegovem 
mnenju, pa bodo sovjetski znan­
stveniki verjetno uporabljali dru­
gačno taktiko kakor ameriški znan­
stveniki.

nju pq Evropi.
Po sestanku je demokratski vo­

ditelj Mike Mansfield poudaril «glo- 
bok vtis», ki ga je odnesel od sre­
čanja s predsednikom. Dodal je, 
da ni za zdaj še predvideno sreča­
nje «na vrhu« z Moskvo, do kate­
rega bo prišlo šele po posvetova­
njih med ZDA in SZ na nižji stop­
nji. Glede rezultatov potovanja je 
Mansfield dejal: «Ne obstaja še 
nič konkretnega in takojšnjega, ni­
ti niso bile sprejete kakršnekoli ob­
veznosti, vendar pa so bili postav­
ljeni trdni temelji, ki daje dobro 
upati za bodočnost.«

Glasnik Bele hiše Ziegier pa je 
izjavil, da nima Nixon v programu 
za sedaj drugih'potovanj v tujino. 
Zanikal je vest, ki se je razširila v 
zadnjih dneh, po kateri naj bi pred­
sednik v kratkem obiskal Tel Aviv.

Protestne demonstracije so bile zla­
sti v Habasovsku, 60 kilometrov od 
kitajske meje, Blagoveščensku ob 
reki Amur, ki je meja med obema 
državama in v Vladivostoku.

V svojih resolucijah obsojajo de­
lavci in inženirji «oboroženo izzi­
vanje kitajskih oblasti na kitajsko- 
sovjetski meji«. Agencija Tass še 
posebno omenja izjave nekega de. 
lavca, ki je na zborovanju v Ha- 
barovsku izjavil, da je sovjetsko 
ljudstvo ((ponosno na odpor in po­
gum, ki so ga pokazale sovjetske 
obmejne straže, ki so zadale odlo­
čilen udarec kitajskim izzivačem«

Pristaniški delavci in mornarji 
v Vladivostoku pa «obsojajo k,- 
tajske oblasti, ki so si upale pre­
koračiti svet meje naše matere 
domovine na Daljnem vzhodu«.

Agencija Tass je nocoj v svojem 
komentarju poudarila, da je ki­
tajska verzija incidenta brez podla­
ge. in je obtožila Peking, da na­
pihuje protisovjetsko gonjo. Tass 
dodaja, da so kitajske oblasti v 
odgovoru na sovjetsko protestno 
noto objavile noto, ki vsebuje trdit, 
ve brez podlage.« Dalje pravi a- 
gencija, da kitajska nota potrjuje, 
da incident «ni bil slučajen in izo­
liran dogodek«. Agencija povezuje 
ta incident s pripravami novega 
kongresa kitajske komunistična 
stranke in pravi, da vsebuje kitaj­
ski odgovor ((nesramne zahteve« 
po sovjetskem ozemlju Končno 
pravi agencija, da Maocetungova 
skupina potrebuje še eno protiso­
vjetsko gonjo, da bi razveljavila 
sklepe osmega kongresa kitajske 
komunistične stranke in da bi do­
bila podporo svojih pristašev «na 
podlagi avanture in skrajnega šo­
vinizma.«

Po še nepotrjemn vesteh je med 
nedeljskim spopadom bilo baje u- 
bitih 34 sovjetskih obmejnih straž­
nikov in mnogo je bilo ranjenih. 
Na kitajski strani pa je po istih 
vesteh bilo 30 mrtvih in ranjenih.

V Pekingu se že drugi dan na­
daljujejo protlsttVjetske demonstra­
cije. Na desettisoče demonstran­
tom je obkolilo sovjetsko poslani­
štvo po pekinških ulicah se pre­
mikajo spfevodi demonstrantov, po 
zidovih pa so letaki s protisovjet­
skimi napisi.

Agencija Nova kitajska poroča: 
da so od davi na vsem kitajskem 
ozemlju protisovjetske demonstra­
cije, katerih se udeležujejo vojaki 
in civilisti, ki obtožujejo ((zločine 
klike sovjetskih revizionistov« te: 
obsojajo ((sovjetsko . ameriško za­
roto«. Demonstranti nosijo proti­
sovjetske napise, kakor na primer: 
«Dol s sovjetskim revizionizmom«, 
((Dol z novimi carji«, ((Branili bo­
do sveta tla Kitajske za vsako 
ceno«.

Kitajski ((Ljudski dnevnik« In 
dnevnik osvoboditve objavljata u- 
vodnik, v katerem se trdi, da je

Češkoslovaške, če bi jo Sovjetska 
zveza poizkušala.

Uvodnik zavrača ((sovjetske o- 
zemeljske zahteve po otoku Da- 
manski in poudarja, da je otok 
((nesporno kitajsko ozemlje«. Za­
tem opozarja »sovjetske revizioni­
ste In vse imperialiste sveta«, da 
Kitajska «ne bo nikoli dopustila 
žalitev ali invazije svojega ozem 
ija« in da bo «vsak napad popol­
noma odbit«.

V istem uvodniku je tudi rečem , 
da Sovjetska zveza uporablja se 
daj v Aziji isti postopek, ki ga ie 
uporabila proti Češkoslovaški, ne 
samo da bi kolonizirala Mongolijo, 
temveč tudi v upanju, da bi vdrla 
na Kitajsko, časi. v katerih se Je 
Kitajska podrejala vsiljevanju, pa 
so za vedno končani,« dodaja u- 
vodnik.

Hongkonški list v angleškem je­
ziku «The Star« piše, da je ukaz 
za streljanje dal kitajski minister 
za obrambo Lin Piao, med drugim 
tudi zaradi bega velikega števila 
pripadnikov raznih manjšin na so­
vjetsko ozemlje, in ker želi s tem od- 
vrniti pozornost od notranjih spo­
rov. Isti list trdi. da je spopad po­
sledica dejstva, da je sovtetsko pro­
tiletalsko topništvo sestrelilo ve! 
kitajskih vohunskih letal nad so 
vjetskim ozemljem.

Pekinški radio je danes obtožil 
Sovjetsko zvezo tudi sodelovanja z 
ZDA na Srednjem vzhodu, češ da 
ti dve državi upata, da si bosta 
razdelili ta važni del sveta, ki je 
bogat na petroleju

Radio trdi. da Sovjetska zveza 
izkorišča težavne trenutke Arabcev 
s tem da pošilja na njihovo ozem­
lje sovjetsko orožje z izgovorom 
krepitve njihove vojaške moči. 
»Sporazum o sovjetski vojaški po­
moči, dodaja radio, določa, da mo­
rajo prizadete države sprejeti so­
vjetsko nadzorstvo in dovoliti nad­
zorstvo sovjetskih vojaških sveto­
valcev nad vojaškim materialom.« 
Dalje trdi radio, da je Sovjetska 
zveza «poslala veliko število vojnih 
ladij v Sredozemlje, da bi ustrs- 
hovala Arabce v upanju, da bo 
spremenila arabska pristanišča v 
sovjetska vojaška oporišča«.

Novi obmejni incident večjega ob­
sega je nastal v trenutku vedno 
večjega zaostrovanja sovjetsko - ki­
tajskih Odnosov, o čemer priča pi­
sanje sovjetskega tiska, ki posve­
ča vedno večjo pozornost dogod­
kom na Kitajskem. Eden osnovnih 
zaključkov najnovejših komentarjev 
sovjetskega tiska je, da hoče Mao­
cetungova skupina, izkoriščajoč re­
zultate kulturne revolucije, dokonč­
no utrditi svojo vojno birokratsko 
diktaturo in da zaradi tega stop­
njuje svoje napade na Sovjetsko 
zvezo in druge socialistične države. 

Opazovalci v Moskvi ugotavljajo.
.—..... . »c uu., ua je, da je ta obmejni incident večjega
nedeljski obmejni spopad «skrajno I obsega nastal prav v trenutku, ko 
resno oboroženo izzivanje sovjet-. jma Sovjetska zveza opravka s

SSSttfrm. 5”=,vlada, da je uvedla nov »caristični

proti, češ da komunisti ne morejo 
dati vere določenemu škandalistič- 
nemu tisku. Podobno je izjavil Pi- 
gni za PSIUP. Orlandi je napove­
dal, da se bodo socialisti vzdržali. 
Liberalec Bozzi in monarhist Covel- 
li pa sta napovedala, da bosta 
glasovala za misinski popravek. Pri 
glasovanju je seveda spričo napo­
vedi predlog klavrno propadel; do­
bil je le 47 glasov, proti pa jih je 
bilo 318 in 45 vzdržanih. Almirante 
je Boldrinijevo izjavo tolmačil, kot 
«še enkratno podporo komunistične 
skupine levi sredini«.

Ing. Stanislao Chiapponi, rav­
natelj tehničnega urada rimske 
univerze, je izjavil, da je po prvih 
ocenitvah škode na rimski univer­
zi za 400 milijonov lir. število pa 
se bo povečalo, ko se bo po po­
sameznih fakultetah škoda natanč­
neje ugotovila. Chiapponi ie de­
jal, da bi za delo bolj natančne­
ga pregleda potrebovali štirinajst 
dni, ker ga pa rektor močno pri­
ganja, bo morda prvo splošno poro­
čilo lahko Izročil v treh ali šti­
rih dneh. škoda letošnje zasedbe 
je večja, kot je bila škoda med 
zasedbo 1. 1968. Najbolj so poško­
dovana fakulteta za arhitekturo, 
pedagogijo, književnost in folozo- 
fije ter pravosodje. Danes so za­
čeli čistiti.

Didaktična dejavnost se bo ob­
novila čimprej. Tudi izpiti bodo 
na raznih fakultetah čez kakih 10 
dni. Bolj nerodno bo na fakulteti 
za književnost ln filozofije ter za 
pravosodje, ki sta ostali skoraj 
brez klopi.

V britanski spodnji zbornici

Odobrena «bela knjij>a» 
o sindikalnih reformah

LONDON, 4. — Britanska spod­
nja zbornica je z 224 glasovi proti 
62 odobrila «belo knjigo« o sindi­
kalnih reformah, ki jo je predložila 
ministrica za zaposlovanje in pro­
duktivnost Barbara Castle. Konser­
vativni poslanci so se vzdržali gla­
sovanja. devet liberalcev pa je gla­
sovalo proti. Isto je storilo tudi 53 
laburističnih poslancev, po mnenju 
katerih pomeni zakonski osnutek 
oki-njenje pravice stavkanja. Kakih 
štirideset laburistov se je glasova­
nja vzdržalo.

Namen novega zakona je reorga­
nizirati sindikalne postopke, pred­
vsem pa onemogočiti »neuradne« 
stavke. »Bela knjiga« bo tudi te­
melj zakonskega osnutka, ki bo 
predstavljen parlamentu prihodnje 
leto.

Pri predstavljanju zakonskega 
osnutka je Barbara Castle pouda­
rila, da je za britansko gospodar­
stvo nujno potrebno najti nove po­
stopke, ki naj omogočijo hitro in 
učinkovito rešitev sindikalnih spo­
lov. Dejal je, da so nekatere in­
dustrije »na robu anarhije« zaradi 
nenehnih neuradnih stavk, ki para­
lizirajo njihovo dejavnost.

«Bela knjiga« predvideva med 
drugim 28-dnevno dobo »premišlje­
vanja'« med proglasitvijo stavke in 
dejansko prekinitvijo dela; tajna 
glasovanja, ki naj določijo, če je 
večina delavcev za stavko; globe za 
kršilce novih postopkov; in končno 
utrditev spoštovanja postavk kolek­
tivnih pogodb. Ministrica za zapo­
slovanje je trdila, da ne bo njen 
načrt vplival na pravico stavkanja, 
da pa bo nasprotno okrepil moč 
sindikatov.

Nixon poroča 
o potovanju po Evropi

VVASHINGTON, 4. - Ameriški 
predsednik Nixon se je danes v 
Beli niši sestal s parlamentarnimi 
voditelji demokratske in republikan­
ske stranke, katerim je poročal o 
svojem komaj zaključenem potova-

režim«, in se opozarja, da je Ki­
tajska pripravljena »odbiti vsako 
invazijo, kakršna je bila invazija

no pred bližnjim mednarodnim po­
svetovanjem komunističnih strank.

Bolgarska uradna tiskovna agen- 
I cija piše danes, da sta kitajsko- 
! sovjetski incident in sedanja nape­
tost v Berlinu sestavni del »zarote 
med Bonnom in Pekingom«. Agen­
cija pravi dalje: «Ti dve izzivanji 
— izzivanje bonskih revanšistov in 
izzivanje Maocetungove skupine — 
povezuje isti smoter, ki je ošibi- 
tev Sovjetske zveze.«

»Jasno je, nadaljuje agencija, da 
je Peking dolžnik Bonnu in v za­
meno spodbuja revanšistične sile 
Zahodne Nemčije k zaostritvi na­
petosti v srednji Evropi. S svoje 
strani pa so Kitajci z organizira­
njem izzivanj na sovjetski meji v 
skupni fronti z reakcionarnimi si­
lami ZDA in zahodnonemškimi re- 

PRAGA, 4. — Danes se jc v Pra-1 lavcev pri tem upravljanju. V zvezi vanšisti.« 
gi začri sedmi kongres češkosjova- z načrtom zakona o delavskih sve-1 Tako imenovani pekinški dolg do 
skih sindikatov. Med. drugimi so tih, ki bo ^predložen parlamentu, Bonna je po trditvah bolgarske a-

gencije v dejstvu, da je Zahodna
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KONGUES ČEŠKOSLOVAŠKIH SINDIKATOV

Delavski sveti v podjetjih 
v ospredju razprave

Poročilo predsednika Polačka

bili navzoči Dubček, Husak, Strou- je izjavil: «Ta načrt zakona bistve- 
gal, Colotka Smrkovsky, Cernik, no ustreza zamisli sindikatov. V 
Sadovski in Erban. Na kongresu njem vidimo samo minimalno spre- 
je navzočih 1615 delegatov in 133 jemljivo rešitev temeljnih načel, 
delegatov s posvetovalnim glasom, j ki so dejanske izvedbe novega si- 

Na dnevnem redu je med najvaž- stema uprave v sedanji fazi.* Za- 
nejšimi vprašanji razprava o zako-i Polacek poudarij stališče
nu o delavskih svetih v podjetjih, sindikatov, da bodo morali delavski 

D . ... ..... „ , „ , svetl v podjetjih imeti možnost ime-
Predsednik sindikatov Karel Pola- novati ravnatelja podjetja in ga 

ček je v svojem poročilu poudaril, | tudi odstaviti. »Menimo, je dejal 
da se ne bo moglo nikph več zgoditi, | Polaček, da je to eden od ukrepov, 
da bi češkoslovaški sindikati imeli ki bo preprečil birokratska vmeša-

Nemčija na prvem mestu med ev­
ropskimi kapitalističnimi državami, 
ki trgujejo s Kitajsko. Agencija o- 
menja dalje, da je zahodnonemški 

stališče j finančni minister Strauss večkrat 
»pokazal simpatijo Bonna do Pekin­
ga in enakost interesov med Zvez­
no republiko in Kitajsko«.

drugovrstno vlogo v družbi.
»Pred januarjem 1968, je dodal, 

so upravljanje družbe od zgoraj, 
nadaljevanje kulta osebnosti in zlo­
rabe režima, osebne oblasti razve­
ljavili funkcijo sindikatov v obram­
bi koristi delavcev in so sindika­
tom onemogočili res neodvisno in 
odgovorno dejavnost. Vodstvo sin­
dikatov ni tedaj razumelo važnosti 
centralnega komiteja KP CSSR ja­
nuarja 1968, in to je zakasnilo ak­
tivno udeležbo sindikatov v procesu 
demokracije.*

Glede odnosov med sindikati in 
komunistično stranko je Polaček 
poudaril, da se priznava vodilna 
vloga komunistične stranke, brez 
katere se ne more graditi sociali­
stična družba. Dodal pa je, da 
kljub temu «ne bo smelo to na no 
ben način škodovati neodvisnosti 
sindikatov, omejiti njihove akcije, 
ali pa jih potisniti na položaj na­
vadnih izvrševalcev sklepov parti­
je*. «Tudi v bodoče bomo jasno iz­
ražali naša stališča, da preprečimo 
uveljavitev politike zaprtih vrat.*

Polaček je nato opozoril na ne­
varnost pretiranega organizacijske­
ga drobljenja, ki bi ošibilo moč

vanja v gospodarsko dejavnost pod­
jetij od zunaj.* Zatem je predsednik 
dejal, da so sindikati pripravljeni 
sprejeti izvajanje nepriljubljenih u- 
krepov, ki so potrebni, zlasti glede 
cen in odnosa med cenami in mez­
dami.
. Zadnji del poročila je bil posve­
čen mednarodnim odnosom sindi­
katov. Poudaril je zvestobo nače­
lom protiimperiaiistične borbe, na­
predka, miru, socializma in narod­
ne neodvisnosti vsake dežele. Da­
lje je poudaril privrženost načelom 
enakosti, vzajemnega spoštovanja 
in nevmešavania.

Na kongresu Je govoril tudi Dub­
ček, ki je pozval sindikalne vo­
ditelje, naj ne postavljajo zahtev, 
ki jih ni moč sprejeti. Obljubil pa 
je sindikatom vlogo pri določanju 
socialne politike. Dodal je, da se 
morajo vsi zavedati, da ni sred­
stev, da bi zadovoljili vsem po­
trebam in rešili vse probleme. Iz­
javil je, da voditelji socialnih orga­
nizacij, kakor so sindikati, ne sme­
jo postavljati zahtev, «o katerih 
se že prej ve, da bodo povzročile 
nadaljnje spore«. Potrebno je izogni­
ti se temu, in to tem bolj, ker bi

sindikatov. Nalo je govoril o uprav- to dalo protisocialističnim tenden- 
Ijanju podjelij in o udeležbi de-1 can priložnost ribarjenja v kalnem.

Ministrski svet E(iS 
o gospodarskih odnosih 
z Jugoslavijo

BRUSELJ, 4. — Ministrski svet 
Evropske gospodarske skupnosti je 
danes razpravljal o odnosih z dr­
žavami v razvoju ln v tej zvezi o- 
dobril predlog sporočila Organiza­
ciji za gospodarski razvoj ln sode­
lovanje (OECD) glede koncesij, ki 
jih je skupnost pripravljena nu­
diti tem državam.

Govor je bil tudi o gospodar­
skih odnosih med EGS ln Jugo­
slavijo: svet je sklenil, naj pro­
blem obravnavajo na seji stalnih 
predstavnikov organizacije. V raz­
pravi je Italijanski delegat pod­
tajnik Zagari priporočil, naj bi 
prišlo v kratkem do zadevnih skle­
pov glede jugoslovanskih predlo­
gov o goveji živini.

Svet je tudi odobril program ra­
ziskav Euratoma ter proračun za 
leto 1969. Na ta način bo mogo­
če vsaj za šest mesecev prepre­
čiti zmanjšanje števila uslužben­
cev raziskovalnih središč, v prvi 
vrsti italijanskega centra v Ispri
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ERNEST
PETRIČ Samoupravi j an j e
in učinkovitost

Za revijo «Teorija in praksa« že davno velja, da je najbolj 
zanimiva slovenska revija. Kot revija za družbena vprašanja se 
seveda ne dotika leposlovja, pat pa je v večini sestavkov zelo 
življenjska. V drugi številki revije sodelujejo: Zdenko Roter, Vla­
do Benko, Boris Majer, Majda Strobl, Peter Jambrek, Milan Mer- 
čun. Ernest Petrič, Franček Hudej, Mišo Jezernik, France Jerman, 
Marko Kerševan in drugi.

Pred meseci sem v Teoriji in 
praksi (št. 8 - 9/1968) že pisal o 
nekaterih problemih naše (ne) 
učinkovitosti. Takrat navedenim 
stališčem želim dodati nekaj do­
polnil.

Verjetno ni treba posebej opo-

zdravstva, delno tudi šolstva in 
drugih dejavnosti, kako hitro smo 
hoteli biti marsikdaj enaki Šve­
dom in še komu! Kako brezskrb- 

, no znamo ali bolje smo znali mar- 
| sikdaj razvijati kako dejavnost na 
»skandinavskem nivoju*. Še bolj

minjati, da je treba izhodišče za i čudno je, s kako lahkoto smo od
našo dosledno zavzetost za uvelja­
vitev samoupravnega socializma 
iskati v realnih družbenih giba­
njih povojne Jugoslavije. Ob si­
cer izjemno velik' vlogi subjektiv­
nega faktorja so bile prav naše

prli in odpiramo vrata «mispro- 
duktom* zahodnih družb, vsako 
vrstni plaži, idolomaniji, komercia­
lizaciji in okusu te družbe, pa tu­
di pogledom, značilnim npr. za a- 
meriško družbo izpred mnogih let,

stvarne izkušnje pretekle in pol- za družbo, ki je razen na gospo- 
pretekle dobe kažipot v smeri sa- I darski noom pozabila na vse, ki 
moupravne družbe. Naše prve sa- : je ustvarjalnost videla le v ma- 
moupravne izkušnje pa so rastle I terialnem učinku, ki je postala
hkrati tudi kot poskus dosledne iz­
vedbe Marxovili teoretičnih misli 
o stvarnem podružnljepju sredstev 
proizvodnje; rastle so kot zavestna 
uresničevanje Marxove ideje o o- 
svoboditvi čmveka iz mezdnega od­
nosa ; kot Odsev zavestne težnje 
naše K P po taki družbi, v kateri 
bi delovni človek resnično postal 
subjekt vsega družbenega dogaja­
nja.

Državni administrativni sociali­
zem sovjetskega tipa in zahodno­
evropski državni kapitalizem n.sia 
dala ne v teoriji in ne v praksi na 
ta temeljna vprašanja sodobne člo-

fantastično poslovna in tudi boga­
ta, a tudi fantastično nekulturna 
in duhovno sterilna. Obenem pa so 
nemudoma za okopi nekake fetiši- 
zirane samoupravnosti številni za- 
skrbljenci, če se skuša urediti, 
npr. izplačevanje osebnih dohod­
kov učiteljev na podlagi elektron­
skega računalnika, kot da bo s 
tem konec i samouprave i socia­
lizma. Ne, konca samouprave ne 
bo, pač pa bo nekaj honorarjev, 
konservativnosti pri delu ipd., kar 
seveda ni neboleče. Ali, ko se ko­
likor toliko skušajo urediti (po e- 
notnih načelih brez očitnih anoma

veške družbe takega odgovora, ki ‘ 'U ki jih rojevajo slučajnosti) o-
................ ' oahm Hnhnrlui i; panimlioi/i nni<oiiibi mu mogli slediti Da je mnogo 

naših prizadevanj imelo značaj po­
skusa, je zato bila objektivna nu­
ja, ne samovolja, če nismo hoteli 
enostavno pristati v enem od obeh 
državnih izmov.

Samoupravnost kot pot k reali­
zaciji navedenih ideoloških izho­
dišč in obenem realnih teženj so­
dobnega človeštva je bila že na 
začetku v še kako neposrednem 
razmerju s problemom učinkovi­
tosti našega družbenega življenja. 
Samoupravnost ustvarja možnosti 
za sproščanje iniciativnosti in u- 
stvarjalnosti vsakega posameznika, 
hkrati pa človeka kol subje.^.a 
družbenega dogajanja vključuje v 
celovitost družbenega dogajanja. 
Samoupravnost torej pomeni tudi 
bistveni odločilni korak na poti k 
ustvarjanju take družbe, ki šele 
sprošča polno ustvarjalnost ljudi; 
torej take družbe, katere ustvar­
jalni zagon, s tem pa tudi učinko­
vitost, šele lahko pride do polnega 
izraza. Posameznik, zreduciran na 
položaj delovne sile, pa naj si bo 
to v okviru državnokapitalističnega 
ali državnosocialističnega sistema, 
ni in ne bo mogel polno ustvarjal­
no uporabiti vseh svojih ustvarjal­
nih zmožnosti. Potisnjen bo na oz­
ko področje mezdnega odnosa in 
omejene zasebnosti. Demokratična 
in samoupravna ureditev kake druž­
be je v principu tista predpostav­
ka, ki šele omogoča polno družbe­
no angažiranje posameznika, nje­
govo celovito vključenost v druž­
beno dogajanje. Polno družbeno 
angažiranje ljudi ob ustrezni druž­
beni organizaciji ki je postavlje­
na tako, da ustvarjalnost posamez­
nika in družbe sprošča in usmer­
ja k realizaciji demokratično po­
stavljenih ciljev, ustvarja šele u- 
strezne razmere za optimalno u- 
činkovitost kake družbe. Ustvarjal­
ni angažma posameznikov pa se 
ob neustrezni družbeni organizaci­
ji kaj hitro more tudi medsebojno 
paralizirati in pripelje kvečjemu 
do (brezplodne) aebate, brezplod­
ne, ker ji ne sledi dobro organizi­
rana družbena akcija.

Eno od bistvenih vprašanj v zve­
zi z učinkovitostjo naše samo­
upravne družbe, ki stopa v ospred­
je, je torej tudi problem ustrezne 
družbene organizacije naše samo­
upravne družbe. Kot namreč lah­
ko brez demokratičnosti in samo­
upravnosti govorimo samo o na­
videzni optimalni družbeni učinko­
vitosti — konkretni absurdi admi­
nistrativnega socializma nam to 
dokazujejo enako, če ne še bolj, 
kot protislovja kapitalističnih družb 
—, tako tudi v razmerah samo­
upravne družbe brez ustrezne or­
ganizacije ni optimalne družbene 
učinkovitosti, če ni organizacija 
na vseh področjih dela postavlje­
na tako, da v samoupravnih raz­
merah sproščena ustvarjalnost pri­
de ne le do izraza, temveč pripe­
lje tudi do družbenega učinka. 
To pomeni, da moramo ob dosled­
nem prizadevanju za razvijanje 
in ohranitev naših samoupravnih 
pridobitev intenzivno iskati take 
oblike organizacije, ki d: prepre­
čevale, da bi se samoupravnost iz- 
rojevaia v prevladovanje parcial­
nih interesov, zapiranje v ozke 
«kvazi samoupravne* okvire, celo 
v anarhijo, vsekakor pa v družbe­
no neučinkovitost 

V naši konkretni družbeni stvar­
nosti, ki slej ko pre' pomeni pre­
pletanje drža v noofclastnega s sa­
moupravnim, ki je še kako važno, 
da sta ti dve komponenti naše 
družbene politike n organizacije 
pametno funkcionalno vključeni. 
Pri tem posebej mislim na to, da 
se upošteva tudi splošno načela 
moderne oigamzacije Izkušenj in, 
konkretnih organizacijskih oblik, 
po katerih bi se megli enostavno 
zgledovati, je resna malo Vendar­
le pa mislim, da smo pogosto pre­
več pesimistični glede tega, da je 
moč nekatere v svetu uspešno pre­
skušane moderne organizacijske re­
šitve in modele vnel jati v naš 
samoupravni sistem. Prav zanimi­
vo je včasih, kak« / lahkoto pri­
lagajamo dosežkom modernih družb 
naše želje ah cilje in kako hitro 
smo polni skepse m kritičnosti, ka­
dar gre za tuje metode dela in or­
ganizacije! Kako ambiciozno smo 
znali postaviti cilje na področju

sebni dohodki v repubhsKi upravi 
— takoj so tu branile «samouprav- 
nih» pravic uprave. Seveda tisti, 
ki jih bo urejenost omejila. In ko 
se skuša enotno za republiko or­
ganizirati davčna služba — ob vseh 
utajah in zlorabah, ki so bile —, 
spet so tu branilci komunalne in 
ne vem se kakšne samouprave. In 
tako naprej in takj dalje! V teh 
položajih nič ne zaležejo »skandi­
navski* argumenti. Ne. kadar gre 
za način dela, za organizacijo, ki 
nekaj zahteva, «skandinavski» ar­
gumenti niso zanimivi!

Z nekoliko amb.cioznejšim priza­
devanjem za funkeionalnejšo orga­
nizacijo naše družbe, ob adekvat­
nem upoštevanju pridobitev (in to 
bistvenih, ne navideznih, s kateri­
mi se včasih manipulira) samo­
upravljanja, bi lahko verjetno la­
že premostili marsikater' problem 
oziroma vsaj ustvarili razmere in 
pot za njegovo razreševanje. V 
tako specifični družbeni ureditvi, 
kakršna je naša (ki je obenem 
mlada in je zato marsikatera re­
šitev nepreskušena). bi verjetno 
mogli biti manj vklenjeni v neka­
tere, čeprav z aureolo samouprav­
nosti okrašene organizacijske re­
šitve, za katerimi se pogosto (in 
včasih očitno) skrivajo zelo kon­
kretni parcialni interesi. Ne bi se 
smeli tako a prioi bati prizade­
vanj za čimvečjo družbeno učin­
kovitost, za funkcionalno organi­
zacijo v okviru temeljnih samo­
upravnih načel. Ne bi smeli tako 
zlahka odpravljati taka prizade­
vanja z idejno disk/alifikacijo, češ 
da so tehnokratska ipd 

Razmišljanje o tem nas nujno 
pripelje do vrste konkretnih si­
tuacij, v bistvu tudi organizacij­
skih, katerih drugačna postavitev 
ne bi v ničemer okrnila bistva na­
še samoupravnosti, v funkcional­
nem smislu pa bi lahko še kako 
koristila. Tak primer je položaj 
uprave v našem sistemu; tak pri­
mer Je splošna pomanjkljivost ver­
tikalnih linij organizacije, tako re­
koč na vseh področjih, do nedav­
nega npr. tudi davčne službe, inš­
pekcije, prosvetnopedagoške služ­
be; tak primer je docela avtono­
men, absolutizirano samoupraven 
položaj nekaterih zavodov, ki bi 
morali biti kot strokovnoupravna 
služba še kako vkomponirani v 
celovito organizacijo naše družbe­
ne skupnosti; tak primer so de­
lovne organizacije, npr. vse gospo­
darstvo, zavarovalnice na mono­
polnih področjih; tak primer je 
splošni položaj «ustanovitelja» za­
vodov v naši družbi; tak je odnos 
do prisilne uprave v zavodih, ki 
je ustavno nedopusten. Takih pri­
merov je še dolga vrsta. Naj vod­
stvo kakega zavoda spravi na kant 
zavod in še koga zraven, a da le 
kdo ne bi posegel v »samouprav­
ne)) pravice tega zavoda, v »sa­
moupravne« pravice peščice ljudi, 
ki uničujejo družbeno premoženje 
in ne opravljajo nalog, ki so jim 
zaupane. V takih primerih je skli­
cevanje na samoupravnost očiten 
posmeh vsem našim prizadeva 
njem, resnični samoupravnosti na­
še družbe pa še posebej. Hkrati 
pa je precej očitno, da se samo­
upravnost na področju srednjega 
šolstva ni niti nehala niti začela, 
ker je financiranje tega šolstva 
prevzela enotno za vso Slovenijo 
republiška izobraževalna skup­
nost.

Pogosto poudarjamo družbeno 
dogovarjanje, ki je vsekakor pot 
in možnost za urejanje marsiče­
sa, kar se je še včeraj urejalo 
administrativno, se tako ureja še 
danes ali pa se sploh ne ureja, 
obenem pa žalostna usoda tega 
dogovarjanja in dogovorov preveč 
pogosto kaže problem naše druž­
bene organizacije v podobni luči. 
Sam po sebi je neki družbeni do­
govor odsev in izraz skupne volje 
zainteresiranih. Verjetno ni za­
konskega ali administrativnega ak­
ta, ki bi bil močnejši od takega 
dogovora na podlagi stvarnih skup­
nih interesov. Konec koncev je 
družbeno dogovarjanje skupno do­
govorno urejanje kakega vpraša­
nja. In to zavestno in brez prisile, 
na podlagi ugotovitve skupnega in­
teresa. So pa tudi v naši družbi 
pogoste situacije, ko so med prota­
gonisti v isti sferi dejavnosti real­
ni ali navidezni interesi navzkrižni 
ali pa so sicer enotni interesi v

ostrem navzkrižju s širšim druž­
benim interesom. V taki situaciji 
vztrajati zgolj na družbenem do­
govarjanju in odrekati pravico 
družbene (tudi oblastvene) inter­
vencije pomeni paraliziranje tiste 
sfere dejavnosti ali pa omogoča­
nje razvoja kakega področja v 
navzkrižju z interesi vse družbe­
ne skupnosti. Konkretnih prime­
rov in izkušenj, ko za navidezno 
samoupravnostjo in »dogovarja­
njem« skriti parcialni interesi cve- 
to na škodo skladnega razvoja vse 
družbe, ni malo. Vsaka družbena 
stvarnost je realnost in jo ozna­
čuje nenehno soočanje interesov. 
Zato ne sme biti a priori zadrž­
kov, ki ne bi dovoljevali širši druž­
beni skupnosti in konkretno nje­
nim organom (tudi samoupravnim 
in demokratičnim po svoji struk­
turi in bistvu in delno državnim 
po njihovi funkciji, mislim zlasti 
na republiško skupščino), da ne 
bi posredovali. Gra«iiti organiza­
cijo kake družbe na idealiziranih 
predpostavkah je zgrešeno, kot je 
vsako neupoštevanje družbene real­
nosti.

Naša samoupravna praksa Je 
podvržena raznim kritikam, pogo­
sto tudi kritikam na liniji (ne)- 
učinkovitosti. Za kritiko konkret­
nih slabosti naše prakse, neučin­
kovitosti in slabe organizacije se 
skrivajo tudi načelni sovražniki 
samoupravnosti in demokratizaci­
je. Naša neučinkovitost in neorga­
niziranost je voda na mlin njiho­
vih pričakovanj. Našo samouprav­
no prakso je treba tudi zato do 
take stopnje spojiti z načeli mo 
derne organizacije (in po mojem 
to ni nemogoče), da bo dejansko 
prišla še bolj do izraza prednost 
samoupravne demokratične druž­
be kot družbe polno sproščena 
ustvarjalnosti ljudi tudi glede 
družbene učinkovitosti. Menim, da 
je prav samoupravnost nujen po­
goj za optimalno družbeno učinko­
vitost ob sočasnem drugem pog:- 
ju, ki je v tem, da je vzpostavlje­
na ustrezna modema funkcionalna 
organizacija povsod, kjer je to 
potrebno.

V zgodovinskem smislu pomeni 
naš samoupravni sistem doslej naj­
resnejši konkretni korak k odpra­
vi mezdnega odnosa in splošne 
človekove alienacije. Naša odge- 
vomost pred svetom je velika. Po­
membnost našega samoupravnega 
eksperimenta vsekakor sega prek 
naših državnih meja in tudi pre't 
meje našega časa. Zavedati pa se 
moramo, da se negiranje kon 
kretnih izkušenj naše dosedanj-’ 
prakse, ki marsikje potiska v o 
spredje zahtevo po ustreznejši, u 
činkovitejši, funkcionalnejši in tu 
di racionalnejši organizaciji, po 
stavlja pod vprašaj naš samouprav 
ni sistem kot načelo. S šibkim go 
spodarstvom, nekvalitetno družbe 
no organizacijo, neracionalnimi 
skromnimi rezultati na večini pod 
ročij, z nejasnostmi in celo zme 
do bi verjetno bili slabi in nepri 
memi nosilci ideje demokratične­
ga samoupravnega socializma v 
svetu. Velike besede in slabi re­
zultati bi vzbujali prej dvom kot 
posnemanje!

PROCES V /APADNEM BERLINU

Napadalcu na Dutschkeja 
sodi bivši nacist

Odvetnik «rdečega Rudija* obtožuje založniško hišo 
«Springer». da je nastala z denarjem nacistov in SS

BONN, 4. — Danes se je pričel hteval, da se proces preda druge-

Kozmonavti Mc Divitt, Scott in Schweickart v vrsti, ko so korakali proti kabini rakete «Apollo». Na 
levi astronavt Schepart, ki je postal eden izmed voditeljev oporišča Cape Kennedy

pred porotnim sodiščem v zapad- 
nem Berlinu sodni postopek proti 
Josefu Bachmannu, ki je 11. aprila 
1968 poskusil umoriti znanega levi­
čarskega nemškega mladinskega vo­
ditelja Rudija Dutschkeja, znanega 
z vzdevkom »rdeči Rudi«. Atentator 
ga je čakal pred vhodom zveze so­
cialističnih študentov in je izstrelil 
vanj tri strele iz samokresa ter ga 
zadel v glavo. Rudi se je moral 
zdraviti dva meseca v bolnišnici in 
bo imel stalne zdravstvene posle­
dice.

Bachmann je poskusil narediti 
v zaporu petkrat samomor in je 
najprej izjavljal, da je naredil a- 
tentat proti Dutschkeju, ker je Dut- 
schke komunist in ker on sovraži 
komuniste ter da se je pri tem zgle­
doval na atentatu proti Martinu Lu­
tru Kingu. Kasneje pa se je pre­
mislil in trdi, da je streljal proti 
Rudiju, ker se je z njim skregal.

Na današnjem zasedanju je od­
vetnik Dutschkeja Horst Mahler, (ki 
prav tako pripada socialistični mla­
dini in ki je imel sam opravka z 

1 nemškim sodstvom v tej zvezi) za

mu sodniku. Predsednika sodišč# 
Heinza Brandta je namreč obtožil, 

da je bil od 1929. leta prepričan n#- 
cional-socialist in da tudi sedaj z®' 
govarja skrajno desničarske ideje. 
Zahteval je tudi, da se pretvori 

proces v obtožbo proti založniški 
hiši Springer, ki je vodila izredno 
ostro kampanjo proti berlinskim 
študentom, ki jih je vodil Dutschk*. 
Mahler je ugotovil, da se je Sprin­
ger obogatil, ker je izkoristil fonde 
nacional-socialistične stranke in S® 
ter da gre dejansko za nadalje^®" 
nje dejavnosti teh dveh krintin**’ 
nih organizacij.

Obtoženi Bachmann pa začet«* 
sploh ni hotel odgovarjati sodišču 
glede svojega življenjepisa, češ d* 
so časopisi vse prav pisali, kasnej 
pa je le prišlo na dan, tia 
rodil v Vzhodni Nemčiji, prebežai 
v Zahodno 1956. leta s svojo dru­
žino, da je večkrat menjal delo. 
večkrat zbežal z doma in da je “ 
večkrat obsojen zaradi tatvin in «•’ 
galne posesti orožja.

tiiiiiiniMiiM ■iiiiiimiii....... .................................................................. m..... mili.... ..................................................

MILAN, 4. — Dva mladeniča sta 
se včeraj igrala na železniški po­
staji Lambrate, ko je vlak odpeljal, 
in nista mogla več skočiti s tovor­
nega vagona. Vlak je peljal vse do 
Bologne, kjer se je ustavil in sta 
fanta lahko zbežala s postaje. Od­
pravila sta se proti avtocesti son­
ca, vendar ju je prej opazila poli­
cijska patrulja, ki je poskrbela, da 
sta prišla domov.

V PONEDELJEK SE JE PRIČEL V DVORANI EUR

709 obtožencev na procesu 
o lažnih šoferskih izkaznicah

Sodni postopek bo trajal nekaj mesecev
RIM, 4. — Včeraj se je pričel v Evrope«, ki je pod Gaullističnem pilo več združenj ameriških piša- \ 

Rimu v posebej zato najeti dvorani vplivom in v katerem sodcljuje tu-, teljev in razne osebnosti, ki zah to-;
v EUR proces proti nič manj kot di sedanji minister za sodstvo. Vse 
709 obtožencem, ki so izdajali, od- , kaže, da bo prišlo do procesa, ker 
nosno v veliki večini pa prejeli, I je minister svoj podpis zanikal in 
ponarejene, šoferske izkaznice. Ma- trdi, da gre za star proglas, ki ga 
slodontičen proces bo trajal nekaj je objavil odbor, kateremu so pri-
mcsecev, saj morajo vsako jutro 
prečitati imena vseh obtožencev in 
uradno ugotoviti njih prisotnost, pa 
čeprav mnogi niso prišli na proces

Zadeva o ponarejenih šoferskih 
izkaznicah se vleče že dalj časa. Po­
licija je namreč ugotovila, da je 
nekaterim zasebnim avtomobilskim 
šolam uspelo najti poti, da izdajo 
šoferske izkaznice tudi onim, ki za 
to nimajo nobene, pravice. Zdravni­
ški pregledi so postali navadna bur­
ka z množičnimi pregledi, ali bo­
lje z enostavnim izdajanjem potr­
dil. Seveda pa je pri tem bilo po 
trebno tudi sodelovanje uslužbencev 
za civilno motorizacijo, ki so se 
tudi znašli na zatožni klopi.

2c včeraj se je proces pričel z 
zasliševanjem glavnega obtoženca 
lastnika avtošole «Fiamma» Carmcv 
la Pizzonia, ki ga obtožba dolži, 
da je bil glavni organizator razpe­
čevanja ponarejenih šoferskih iz­
kaznic. Obtoženec je že včeraj pri­
čel zanikati vse svoje izpovedi, ki 
jih je priznal med preiskavo. Da­
nes je ponovil, da je bila takrat

dali za Nixona žaljiv pripis. Dejan­
sko na gre za proglas, ki je že sam 
na sebi žaljiv, saj se tudi v »pri­
znanem« proglasu trdi o ameriški 
hegemoniji, da Amerika izkorišča 
Evropo z vsemii sredstvi, s kateri­
mi razpolaga; s financami, tehnolo­
gijo, propagando, mednarodnimi 
monetarnimi manipulacijami, z iz­
siljevanjem ter korupcijo, z begom 
možganov itd* s čimer hoče ameri­
ška uprava in ameriški kapitalizem 
podvreči Evropo, politično in eko­
nomsko. otfidti ta­

vajo, da se nesmiselna zakonodaja 
ukine.

Vohunski škandal 
v Avstraliji

Pogumna poštarka
CANELLI, 4. — Trije mladeniči 

oboroženi s samokresi so vdrli v 
poštni urad v kraju Boglietto di 
Castiglione in so zahtevali, da se 
jim izroči denar, ki je bil sprav­
ljen v blagajni. Ravnateljica pošt­
nega urada 59-letna Ida Bertero pa 
se ni ustrašila in je prvega mla­
deniča, ki ji prišel pod roke, za-

Vesoljsko ladjo «Apollo 9» so iz­
strelili v ponedeljek ob 17. uri po 
italijanskem času. Na sliki orjaš­
ka raketa nekaj trenutkov potem, 

ko so prižgali motorje

grabila za vrat ter pričela kriča­
ti na pomoč. Mladi napadalci so 

precejšnja zmešnjava in da je mar- j se ustrašili in so pokazali pete. 
sikaj priznal, kar ni povsem toč- skočili so v avto fiat 1300, ki je 
no. Svojega stališča ni spremenil s prižganim motorjem čakal pred 
niti, ko mu je sodnik ironično pri- vrati in zbežali z. vso brzino. 
pomnil, da naj se ne norčuje iz 
sodišča, saj trdi povsem nemogoče 
stvari.

V DRAGULJARNI V CHICAGU

Na prodaj diamant 
za milijon dolarjev

Diamant so pred .‘169 leti našli v Indiji 
in ima za seboj zanimivo zgodovino

CHICAGO, 4. — Na prodaj je za 
milijon dolarjev (preko 600 milijo­
nov lir) izreden diamant znan kot 
roko idola*, ki so ga odkrili v In­
diji pred 369 leti. Diamant je se­
daj na prodaj v zlatarni Harryja 
Levisona, je svetlo modre barve 
in tehta 70,2 karata. Sedem let je 
bil v oklopni blagajni neke banke.

Njegova zgodovina se pričenja le­
ta 1600, ko so ga našli v rudniku 
diamantov v Indiji. Sedem let kas­
neje - leta 1607 — ga je Indijska 
družba zaplenila perzijskemu prir« 
cu Rahasu, ker ni plačal svojih 
dolgov. Nato pa je diamant izginil.

Pojavil se je ponovno čez tri sto­
letja, ko je bil last turškega sulta­
na Abdula Hamida II. in je pred­
stavljal oko v svetem idolu v ne­
kem templju v Bengaziju. Sultanov 
kurir ga je odnesel in prodal v za­
stavljalnici v Parizu. Kupil ga je 
španski princ, po vojni pa ga je 
kupil newyorški draguljar, ki ga 
je prodal gospe Staton za 676.000 
dolarjev. Po njeni smrti je dia­
mant kupil draguljar Levison, ki 
ga sedaj tudi prodaja.

Levison pravi, da gre za najbolj­
šo kupčijo njegovega življenja, ker 
sedaj ljudje kupujejo diamante, ker 
se vrednost denarja stalno znižuje. 
Draguljar tudi trdi, da gre za iz­
redno lep, čist diamant, katerega 
bi vsaka ženska rada nosila okrog 
vratu, prav gotovo pa bo ponovno 
izginil v kakšno blagajno.

s svojim avtomobilom v neki mad­
žarski tovornjak.

Proces zaradi pristanka 
grškega letala

PARIZ, 4. — V četrtek se bo 
pričel proces proti dvema mladima 
Florentincema Umbertu Glovinu in 
Mauriziju Panicchiju, ki sta 8. no­
vembra lanskega leta prisilila pri­
stati grško letalo na pariškem le­
tališču Orly. Oba mladinca sta med 
preiskavo vztrajala, da je nemogoče 
pristati, da vlada fašistični režim 
ljudstvu, ki je vedno predstavljalo 
simbol svobode in demokracije in 
da sta zato hotela opozoriti na 
stanje v Grčiji. Vztrajala sta tudi, 
da nista hotela povzročiti škode o- 
sebam ali stvarem.

Markovič in Pompidou
PARIZ, 4. — Zadeva Markovič bo 

ponovno prišla na prve strani fran­
coskih listov, ker je odvetnik civil­
ne stranke Roland Dumas, ki bra­
ni interese Aleksandra Markoviča 
torata znanega Steva, zahteval od 
sodnika, da zasliši bivšega ministr­
skega predsednika Georgesa Pom- 
pidouja in njegovo ženo. Odvetnik 
Dumas hoče vedeti, če sta se ude­
ležila kosila na stanovanju Alaina 
in Nathalie Delon, na katerem sta 
bila prisotna tudi brata Aleksander 
in Stevan Markovič. Preiskovalni 
sodnik Patard je izjavil, da ni spre­
jel še nobenega sklepa in da je 
med prejšnjimi zasliševanji Alain 
Delon izjavil, da nikoli ni sprejel 
na svojem stanovanju bivšega pred­
sednika vlade.

Tajništvo bivšega predsednika vla­
de Pompidouja je zvečer objavilo 
sporočilo, v katerem pravijo, da 
gre za nadaljevanje obrekovalne 
kampanje ter da zakonca Pompi­
dou ničesar ne vesta o teh obtož 
bah.

Nasilen postopek proti 
mehiškemu pisatelju

WASHINGTON, 4 - Ameriške
oblasti so v težavah, ker obmejni 
policijski organi niso pustili, da se 
izkrca mehikanski pisatelj Carlos 
Fuentes v pristanišču San Juan v 
Portoriku. Pisatelja dolže, da je le­
vičar in mu niso dovolili izkrcati 
na osnovi zakona, ki prepoveduje 
vstop v ZDA osebam, ki so, ali ki 
so bile, člani komunistične partije. 
Do tega primera je prišlo 22. fe­
bruarja, ko se je Fuentes vračal iz 
Barcelone v Vera Cruz na potniški 
ladji. Kasneje je pisatelj obdolžil 
ameriške oblasti, da so z njim po­
stopali kot z navadnim kriminal­
cem. Proti temu postopku je nasto

BUDIMPEŠTA, 4. - Madžarska 
tiskovna agencija je objavila vest, 
da je umrl zaradi posledic avtomo­
bilske nesreče 34-letni Antonio Mar- 
tillotti iz Pistoje, ki se je zaletel ' atentat.

Atentat na cerkev 
v rojstnem kraju 
papeža Pavla VI.

BRESCIA, 4. - Okrog 2. ure po­
noči je prebivalce kraja Concesio, 
kjer se je 26. septembra 1897 rodil 
sedanji papež Pavel VI., prebudila 
močna eksplozija. Neznanci so nam­
reč postavili pred vrata cerkve 
peklenski stroj, ki je vrata razbil, 
razbil tudi stranska vrata in ne­
kaj klopi. Popokale so šipe nekaj 
sto metrov okoli, Policija je našla 
v bližini anarhistične letake in za­
radi tega jih sumi, da so naredili

ltiva izpuščen 
in obtožuje IVEspinoso

MILAN, 4. — Znani industrialec 
Felice Riva je zahteval, da se za­
menja predsedujoči sodišča, ki 
mu bo sodil, češ da Je v neki izja­
vi listom povedal, kaj misli o pri­
meru. Gre za znanega prvega pred­
sednika prizivnega sodišča v Milar 
nu dr. Biamchinija D’Espinoso, ki 
je prevzel pravdo in ki je tudi od­
redil preventivni zapor industrijca 
Riva je bil v zaporu samo 25 dni, 
ker se je pritožil na kasacijsko so­
dišče, ki je odredilo, da se iz­
pusti in je sedaj izven Milana v 
neznanem kraju.

«Nixon jo homc» v Franciji
PARIZ, 4. — Po pariških ulicah 

so ob Nixonovem prihodu razobe­
sili plakate z napisom «Nixon go 
home«, pri čemer je bil «x» spre­
menjen v kljukasti križ, plakate pa 
je podpisal «Odbor za neodvisnost

CANBERRA, 4. — Avstralski mi­
nistrski predsednik danes ni hotel 
niti zanikati nili potrditi vesti o 
škandalu glede špionaže, ko je mo­
ral odgovarjati pred parlamentom. 
Dejal je samo,'da se v takih pri­
merih ničesar ne pove, ker se pač 
ščiti Obveščevalno shižbd. Do škan­
dala je prišlo, ko je nrki list ob­
javil vest, da jc avstralska obve­
ščevalca sjužba (ASIO) namestila 
svbjega 'agenta v japbnškem velepo­
slaništvu in da je ta agent stikal 
tajne dokumente gospodarskega 
značaja in nekatere dokumente tu­
di odnesel. Ko je tatvina prišla na 
dan, so inkriminiranega agenta 
Holfmanna sicer odpustili, vendar 
so z njim zelo lepo ravnali.

Trije mrtvi 
dva ranjena
Pri trčenju dveh avtomobilov

MANDURLA (Taranto), 4. — Tri 
osebe so mrtve, dve pa ranjene 
pri trčenju dveh avtomobilov. Do 
strašne nesreče je prišlo zvečer na 
pokrajinski cesti proti Orljl štiri 
km od kraja Mandurla. Na mestu 
so bili mrtvi trije potniki, ki so se 
peljali v avtu «fiat 850», dva ra­
njena pa v avtu »fiat 124». Niso 
znanj vzroki nesreče, verjetno pa 
je bila cesta spolzka, saj na pod­
ročju že več ure dežuje.

Ameriški
protiraketni sistem

WASHINGTON, 4. — List «N<* 
York Times« piše, da ameriške vo* 
jaške oblasti pripravljajo nove n#' 
črte o izgradnji protiatomske?* 
sistema raket, ki naj zamenja n*' 
črt «Sentinel», ki je bil uperie/j 
samo proti Kitajski, odnosno -n#JJ" 
predstavljal zaščito nekaterih ve«' 
Jih mest. Na papirju naj bi st®«* 
način veljal milijardo 300 mili)®' 
n-ov dolarjev, nov pa šest mili]®1’ 
dolarjev, vendar so številke ***" 
relativne. -

Bolgarski general obdolžen 
vojnega zločinstva

SKOPJE, 4. - Bivši povelj 
makedonskih partizanov gen. M*' 
hajlo Apostolski je zahteval v jh®' 
kedonski skupščini, da se izroči b®1' 
garskega gen. Ivana Marinova ko 
vojnega zločinca. Gen. Marinov J 
poveljeval med zadnjo vojno bo' 
garskim četam, ki so okupirale M* 
kedonijo in Grčijo in je po osvj 
boditvi postal vrhovni poveljnik b® • 
garske armade. Marinov je obj® 
vil svoje spomine, v katerih zahte' 
va priključitev Makedonije Bol?®' 
riji.

LIVERPOOL, -s. - Včeraj j« 
med nogometno tekmo ranjeI|Jr 
Šestdeset oseb, osemnjast so 
morali odpeljati v bolnišnico, 
katerimi je starejša oseba z raZ 
to lobanjo

COSENZA, 4. — Do resnih sp«' 
padov med policijo in demonstr®-® 
ti je prišlo po zaključku zbor®Vj[ 
n ja PSIUP in KPI na Trgu de* 
Abruzzi. Na zborovanju so bili 
dentje in demonstranti, ki so se 
manifestaciji odpravili pred se 
MSI, kjer je že včeraj prišlo 
prerekanja s fašisti. Policistk 
premljeni s plastičnimi ščiti, BO J 
pričakali in nato napadu Ih 
gnali s solzilnimi bombami- 1 
cidenti so trajali dve ure. VeC 
monstrantov in policistov je 0 
ranjenih.

Epidemija tifusa v Avoli
SIRACUSA, 4. — V Avoli so za­

beležili še en primer tifusa, tako 
da so v zadnjih dneh zabeležili 
skupno petnajst takih primerov. 
Zadnji je obolel osemletni otrok. 
Do sedaj so že cepili pet tisoč oseb 
proti 'tifusu. Niso ugotovili razlo­
gov epidemije, menijo pa da gre 
za okuženo vodo. Prepovedali so 
prodajo mleka razen v zaprtih po­
sodah in uničili vso povrtnino.

Kača ga jc pičila 
in ozdravila

SAN FELIPE (Venezuela), 4- 
Slrupena kača je ugriznila 45-1« ^ 
ga kmeta Carlosa Aularja, ki P® ?a. 
pika ni umrl, temveč se mu 
celila rana na dvanajsterniku y 
ta so takoj po piku prepeli*. 0 
bolnišnico, kjer sedaj preisk^uj ^ 
ta primer in zlasti posledice P 
kače te vrste.

MILAN, 4.' — Podjetje «InnaC^l* 
ti» je izdelalo nov imotor£* V»* 
kolesni tovornjak «Lambro j*l 
ki bo stal 530 tisoč lir, r |,fcro1 
bo 9,8 HP in porabil 5,4 £}
za sto km ter bo lahko Pre 
550 kg tovora.

Maria Grazia Buccela je igrala v novem filmu «Kam greš vsa gola?« skupaj s Tomasom Mili#!*0*1** 
je istočasno nastopala tudi v Sistini v komediji »Dvajset zlatih cekinov*
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DR. ROBERT HLAVATY ■ s ’ mct "

0 lepoti našega Krasa
Kakor smo napovedali, ob­

javljamo besede, ki jih je iz­
rekel dr. Robert Hlavaig o 
lepoti našega Krasa na so­
botni družabni večerji, ki jo 
je priredila zadruga Naš Kras.

Na _ zadnji, imenujmo jo tako, 
2a<iruž;ni večerji je predsednik E- 
*°n napovedal mojo nocojšnjo be- 
**> o lepoti Krasa. Naravno je, 
?a ne gre za predavanje, kajti za- 
. Pri večerji ni primerna prilika, 
j1 takšno predavanje zahteva vse 
jtaigačno pripravo in znanje o 
^dmetu, ki ju žal ne zmorem. 
..Gre torej ie za nekaj misli, ki 

* vam jih rad posredoval in ki 
‘Odevajo napovedano lemo.

Ko govorimo o lepotah Krasa, bi 
uvodoma poudaril, da smo 

S1. kar nas je tukaj, otroci naše- 
°a časa. Čas se ne ustavlja in 
djjodovinski dogodki si sledijo drug 
Togemu, pa najsi bodo politične, 
tonornske ali družbene narave in 

„a ima vsako desetletje, da ne 
gorimo o stoletjih ali tisočlet- 
M svoje specifične probleme. Vsa- 
a generacija ima svoje skrbi in 
''Pie naloge. Kar je bilo pred 100 
j1 50 leti, danes ni več aktualno. 
,e Pa nekaj, kar se vleče skozi 

‘etja, in to so zakoni, ki so nam 
'bloško prirojeni in ki se jim člo- 

kot homo sapiens, aentiens, 
"uonalis ne more odreči, ki pred- 
av'jajo neminljive človeške vred-

deželo, ki ni rodovitna, katere po- Kras je lep po svojih kanjonih in

dr. Robert Hlavaty

jkin na katere človek ne mo­
ten k'1' ravnodušen. To je ljube- 
2, do lastne zemlje, do svojega 
J?** in borba za obstoj posameZ- 
kKa. družine in naroda. Enkrat se 
1^ Prav gotovo pisalo leto 2000 in 
f. ’ se pravi naša generacija, ima- 
t 1 Prirojeno skrb za to, kar bo 

Pašo zemljo, z našo ožjo domo- 
V- Prihodnjih sto letih. Iz te 

VjT°i izvira in je v njej pobuda 
cfša, kar delamo danes, in ver- 
tj!°- je prav iz te skrbi nastala 
,Cl pobuda, da se ustanovi za- 
Ij ■Sa. «Naš Kras*. Pa ne le to. 
t, * pobude smo segli časovno 
2ai in sklenili, da ohranimo to, 
2' so naši predniki morda pre- 
|7;, ohraniti dokaze našega živ- 
(U?1 lu, naše prisotnosti in dokaze 
Uj*a naših prednikov za prihod­
ki .Čase. čas tega ni docela uni- 

in uspelo nam je še pravočas- 
df iztrgati propasti in razpadu 
J^ocen dokaz o načinu življenja 
- , g a Človeka na Krasil To 'eKrasu. To je
'j‘uga zadruge Naš Kras. 
top smo rojeni in smo pripadniki 
li~a majhnega dela velike Zem- 
3 ‘Ja kateri živi danes kmalu 
jerhuijarde ljudi. Mi imamo svo- 

hotenje, svoje perspektivne že-
■Wv
l|i našim zanamcem našo prete- 
JJ0®** dokaze iz naše preteklosti 
.da zagotovimo prihodnjim ge- 
ij^oijam ohranitev tega, kar smo 

jn kar imamo. Iz tega ho-

^ 0 teh uvodnih besedah naj pre- 
[(j.h*1 na temo o lepoti našega 
iv?sa- Vsi dobro vemo, da je ta 
2a mala ožja domovina geograf­
ski’ , narodnostno in kulturno na 
dii, . točki treh velikih jezikov­
ni m kulti 
Klanske
J2«detič _____... _

in na križišču. To je slučaj-

svoje cilje zato, da ohrani-

c .? Ja je nastala tudi zadruga Naš

in kulturno na 
Hih'“ točki treh velikih jezil 
o'’n kulturnih skupin: romanske, 
t^nanske *n slovanske. Pesnik 
i^hhetič pravi, da smo na pre-

vršina je kamnita, ki je zaradi 
tega ekonomsko revna, ki je s 
kmetijskega vidika manj produktiv­
na, kot so pokrajine, katerih po­
vršina je pokrita s plastjo črne 
rodovitne zemlje, ali takih pokra­
jin, katerih bogastvo predstavlja­
jo gozdovi, rude in druga zemelj­
ska bogastva. Takih kraških pre­
delov je veliko na Balkanu in 
predstavljajo v dobri meri karak­
teristiko Balkanskega polotoka. Tu 
naj imenujem dalmatinski Kras, 
kamnito črno goro, grška kraška 
ozemlja in še druge podobne po­
krajine. V Evropi imamo tudi mo­
ravski Kras, ki ga ne poznam, 
ki pa je po svoji geomorfološki 
strukturi podoben našemu Krasu.

Oblikovanje te naše ožje domo­
vine Krasa sega, kot vam je zna­
no, milijon let nazaj v paleozoj- 
ske, mezozojske, terciarne in kva- 
tername dobe s štirimi ledenimi 
dobami, ki so spreminjale povr­
šino Zemlje in srednje Evrope, ko 
so se površine morja nižale, u- 
stvarjale apnene usedline, o če­
mur pričajo še danes v našem 
kraškem kamnu okamenele ribe, 
školjke in okamenine morskega 
rastlinstva.

Na neki sliki sem videl podobo 
ogromne glave legendarnega gi­
ganta v Glinščici in kamnite ste- 
braste farmacije kamna, kot jih 
vidimo v Repentabru in drugje 
na Krasu. Te predhistorične do­
be so oblikovale površino in po­
dobo našega Krasa. Naj povem 
zavoljo literarne vrednosti lepo 
legendo o nastanku Krasa, ki se 
glasi takole:

Ko je Bog ustvaril svet, mu je 
na koncu ostal še kup kamenja. 
Naročil je angelu, naj ga zloži v 
vrečo in nese v morje. Ko je an­
gel nesel vrečo s kamenjem na 
hrbtu, se mu je od zadaj pribli­
žal hudič in je s »fovčem* prere­
zal vrečo, da se je kamenje vsulo 
iz nje. Iz tega kamenja je nastal 
Kras.

Ko pa govorimo o lepoti Krasa, 
moramo pribiti staro pravilo, da 
je pojem lepote relativen. Če bi 
hoteli kritično soditi in ocenjevati 
lepoto Krasa, bi moralj nujno do­
ločiti neko geografsko, pokrajin­
sko estetsko merilo in soditi po 
določenem komparativnem prin­
cipu.

Jaz pa bom postavil kljub temu 
trditev, da je Kras lep ne po 
temnih smrekovih in macesnovih 
gozdovih Pokljuke, ki jih nima, 
ne po prekrasnih solnograških in 
koroških jezerih Podjune, ki jih 
nima, ne po mogočnih gor>;ih vr­
hovih Gorenjske, ki jih nima. In 
vendar je Kras lep po svoji po­
sebni, revni površinski in pokra­
jinski podobi. Predvsem pa so­
dim, da je njegova lepota v nje­
ga primarnem in glavnem pro­
duktu, in to je kamen. Kamen,,je 
torej tisti element, ki daje Kra­
su posebno značilnost in ki je 
dal temu ponižnemu deli} naše 
slovenske domovine svojevrstno le­
poto. Kamen je oblikoval kraške- 
ga človeka in njegovo miselnost, 
kamen je pogojeval skozi stoletja 
ročno delo Kraševca, arhitekturo 
njegovega po obliki odsekanega 
doma, ki je postal simbol njegove 
fizične in duhovne moči in ki je 
zlasti v zadnjem stoletju postal 
poleg vinogradništva, glavni eko­
nomski faktor njegovega obstoja.

To je po mojem občutju objek­
tivna ocena lepote in dobrote na­
šega Krasa. Je pa še nekaj manj 
objektivnega, zato pa tembolj vzvi­
šenega in plemenitega zavoljo če­
sar, je za nas Kras lep: to je 
čut domovinske ljubezni. Kras je 
lep zato, ker je naš, ker je del 
naše ožje domovine, v kateri se 
trda, skalnata in kamnita p.ano- 
ta skoro navnično spušča v glo­
bine morja. Ta večno lepi in živi 
prizor, ki ga vsak dan občuduje­
mo, vzbuja v nas občutje lepote 
in krepi v nas čustvo ljubezni do 
te naše zemlje.

Če pa naj še z nekaj besedami 
orišem lepoto našega Krasa, naj 
pribijem, da je Kras lep zavoTo 
raznolikosti svetlosive barve nje­
govega kamna in zelene barve, 
njegovega pohlevnega grmičevja,

vodah, ki so jih izdolble in teče­
jo v podzemne jame, Kras je lep 
zavoljo čudovitih oblik skal, ki 
molijo iz skope zemlje ali travni­
ka in ki so same po sebi najlepše 
prirodne kamnite skulpture, pri­
merne za najlepše spomenike. 
Kras je lep po svojih borovcih, ki 
so jih opevali pesniki, po enostav­
ni, čisti arhitekturi kraških hiš, po 
svojih gradiščih, po svojih vino­
gradih, ki nam rodijo žlahtno 
kapljo terana in zlasti po osvobo­
ditvi, po naglem dvigu turizma, ki 
valorizira njegove posebne značil­
nosti, in končno po vsem, kar je 
pridna in delovna roka človeka na 
Krasu ustvarila in kar sta kraški 
človek in kraška žena pretrpela, 
da sta ohranila izročila očetov da­
našnjemu in poznejšim rodovom.

Kdor ni neobčutljiv za takšno 
razmišljanje in kdor se zna pri­
bližati temu svojevrstnemu in do­
končno lepemu koščku naše ožje 
domovine in komur zmore to raz­
mišljanje in ta svojevrstna lepota 
vzbuditi ljubezen do te zemlje kot 
znanstveniku, pesniku, slikarju, fo­
tografu ali rahločutnemu opazoval­
cu, ta bo prav gotovo ponosen na 
Kras in bo tudi voljan zastaviti 
svoje moči in svoje sposobnosti 
zato, da se ohrani njega pristnost 
in njega neminljiva lepota.

Zadruga «Naš Kras» — kot je že bil o tem govor — je bila ustanovljena, da bi predvsem s svojim 
delovanjem prispevala k ohranitvi vseh tistih značilnosti naše kraške pokrajine, ki ji med mnogimi dru­
gimi dajejo prav poseben in enkraten pečat. Zlasti ne bo odveč poudariti še enkrat, da gre med najbolj 
žive elemente teh značilnosti uvrstiti duha, kolorit, svojstveno patino naših okoliških naselij, ki neizpod­
bitno dokazujejo, da tu že stoletja to zemljo naseljuje slovenski človek. Na sliki delovno predsedstvo 

zadruge na občnem zboru, ki je bil v soboto zvečer v Velikem Repnu

Pred sto leti 
se je rodila 

N. Krupskaja
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Kako se ljudje vedejo v knjigarni

Zanimiva anketa 
odnos do knjige

ti, Zgodovinsko dejstvo, ki pa ni-
2ve*e z geomorfološko strok- _ _ T

C tega ozemlja. Beseda Kras, i zavoljo njegovih edinstvenih pod- 
a Jo splošno pojmu.'emo, pomeni Izemnih jam Škocjana in Postojne,

Zgodi se, da se znajdeš na 
obisku pri prijatelju. V premo­
rih med pogovorom ti oko obsta­
ne na knjigah, zvrščenih na knjiž­
nih policah njegove zasebne knjiž­
nice. So to najrazličnejše knjige 
tako po obsegu, opremi, kakovo­
sti materiala, kot glede na pisa­
telja in njihovo vsebino itd. Po­
gosto se človek pri tem čudi, 
zakaj prevelike so razlike med 
temi knjigami oziroma njihovimi 
pisci, pa se vprašuje, kaj je 
lastniku narekovalo takšen nji­
hov izbor. Na misel ti pride ce­
lo, ali ni temu botrovala kaka 
posebna želja v zvezi z notranjo 
opremo prostora oziroma določe­
nim učinkom, ki na; bi ga prav ta 
knjižnica s svojimi policami in 
prav temi knjigami omogočila. Na 
vsaik način se ti naposled po­
stavi vprašanje, kako so konec 
konca tele knjige prišle sem.

Na to vprašanje bi morda lah­
ko odgovorila raziskava oziroma 
anketa, ki jo je v evropskem me­
rilu opravila skupina strokovnja­
kov ustanove »Institution pour la 
diffusioo du livre en Europe» (In­
štitut za širjenje knjige v Evro­
pi). Gre za odgovor ne samo o 
kulturni ravni, ampak tudi o ob­
našanju čitatelja v knjigarni. Re­
zultati, ki jih tu objavljamo, se 
tičejo zlasti Italije, kjer je bilo 
raziskovanje izvršeno v dveh ve­
likih mestih, Rimu in Milanu, 
ter štirinajstih pokrajinskih me­
stih severne, srednje in južne 
Italije.

Predvsem je treba takoj s po­
datki v rokah ugotoviti, da se 
zanimanje za knjigo, zlasti v teh 
zadnjih letih, izraža ne samo s 
čitanjem, ampak tudi z željo po 
majhni zasebni knjižnici. Naj si 
bo da gre za delavce, kmete, 
študente, obrtnike, mlade in sta­
re, kdorkoli od teh vam bo pri­
znal, da si želi imeti doma, na 
dosegu roke, kar najbolj popol­
no in sodobno knjižnico. Toda tež- 
koče so v zvezi s cenami knjig, 
ki so še zelo visoke. Na kratko 
rečeno, ne samo tisti, ki so stra­
stni bralci, ampak tudi oni, ki 
čitajo le občasno, smatrajo na­
kupovanje knjig za važno.

Kje kupujejo? V teku leta dni 
je pri nas v Italiji okrog 60 od­
stotkov kupcev svoje knjige na­
bavilo v knjigarnah ali preko

ŽRTVE ZA NAPREDEK ZNANOSTI

Živali in jedrska 
raziskovanja

Morda bo nekoč natačna proučitev vpliva žar- 
čenja omogočila podaljšanje človeškega življenja

mmm
TRST A

8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po­
brila; 7.30 Jutranja glasba; 11.40 
^la; 12.10 Marica Stepančič-Gre- 
l°rič;,13J30 Glasba po željah; 17.00 
Jruo Russo-Safred; 17.20 Za mla 
S poslušalce; 17.55 Ščepec poe 
?> 1-18.15 Umetnost in prireditve; 
r^O šoia; 19.10 Higiena in zdrav­ic 20.00 Šport; 20.35 Simf. kon- 

21.10 Nove knjige; 22.10 Za- 
°®vna' glasba

TRST
J'2.05 Plošče; 12.25 Tretja stran; 
J“i40 Donizetti, La Favorita.

KOPER
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tale che passa; 22.00 Simf. kon-

Ce,t II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 14.30, 19.30 Po­

ročila; 8.40 Orkester; 10,00 Gersh; 
vvinovo življenje; 10.40 Telefonski 
pogovori; 13.35 Z mikrofonom na­
okrog; 14.00 Juke box; 15.15 Pia 
nistka A. M. Cigoli; 16.00 Nove 
pesmi; 17.10 Sanremo 69; 18.20 Po­
ljudna enciklopedija; 20.00 Pisan ^ ____ __ _________
spored; 20.45 Nove pesmi; 21.10 gQm7(7~2aO(f«T7inopera»; 2115
Operna glasba; 22.10 Z mikrofo- - - • -...........- •
nom naokrog; 22.41 Ameriške plo 
šče.

III. PROGRAM

benih šol; 9.30 Zabavna glasba; 
9.45 Ansambel T. Maroltove; 10.15 
Pri vas doma; 12.10 Massenet: Le 
Cid; 12.30 Kmetijski nasveti; 12.40 
Od vasi do vasi; 13.30 Priporo­
čajo vam...; 14,05 Koncert za od­
dih; 15.40 A. Cesarec: V katakom­
bah; 16.00 Vsak dan za vas; 17.05 
Mladina sebi; 18.00 Aktualnosti; 
18.15 Skladbe Manuela de Falle; 
18.40 Naš razgovor; 19.00 Lahko 
noč, otroci!; 1915 Glasbene raz-

Š festivalov jazza; 23.06 M. Slavi- 
ček: Pesmi; 23.15 Nočni vrtiljak.

ITAL. TELEVIZIJA
, „ 10.30, 11.30. 14 30 in 15.00 Šola;

10.00 Schumann in Chopin; 10.40 12.3o Francoščina; 13.00 Kronike

&1,-55,Plašče; 11.00 Otroški kotiček; Verdi, preludij k Traviati; 14.30 pisi; 19 15 Opera včeraj in danes;
Melodije; 12.00 in 12.50 Glas- Gluck, «Ifigenija na Tavridi»; 15.30 19.45 šport in kronike; 20.30 Dnev-

$ Po željah' 13.50 Današnje te Na sporedu ČajkovsKi; 18.45 Kul- nik; 21.00 Odkrivanje zvokov; 22.00
t?! 14.00 Priljubljene opere; 15.30 turni pregled: 19 15 Koncert; 20.30 šoortna sreda: 23.00 Dnevnik,
.^morski zbori; 16.40 Popoldan

turni pregled: — ------------- , ____
Psihologija in psihoanaliza; 21.00 

'glasba; 17.45 Ritmi; 18.00 in Rossini; 22.30 Literarna oddaja.
PH.ODIPUZIJ*

Hsšba. 8.00 Skladbe za klavičembalo;
Narinu Al ni PROGRAM 8 35 Na sporedu Giardini; 11.25 1 RACIONALNI PROGRAM virtuosi diRoma; 13.30 Plošče res-

> L.00,’ 8.00, 13.00, 15.00, 20.00 Po- ne glasbe; 14 30 Straussova sona- 
3jila; 9.06 Zvočni trak; 10.35 in ta opus 6.
09® Ura glasbe; 11.30 Sopranist- SLOVENIJA
SR. Scotto: 12.05 Kontrapunkt; 5LUW
i?;l5 • Glasbeno-govorm spored; 6.00, 7.00, 10.00 13,00, 15.00,19.30 
i445 in 15,10 Nove pesmi; 16.00 Poročila; 6.50 Danes za vas; 7.25
:*jbred za najmlajše; 17.05 Pro- Telesna vzgoja: 7.45 lnform. od- . _ .
Ptem za mladino; 19.13 Rossini- daja; 8.08 Glasbena matineja; 8.55 ster; 22.20 Hokejsko prvenstvo Ju 
)6vo življenje; 2015 Gherardi: Un Pisan svet pravljic: 9.10 Iz glas- goslavija:Poljska

Športna sreda: 23.00 Dnevnik.
II KANAL

19.00 Angleščina; 21.00 Dnevnik; 
21.15 Film «La steppav, 23.00 Kul­
turne aktualnosti

JUG. TELEVIZIJA
20.00, 23.30 Poročila: 9 35 TV v 

šoli; 17.45 Oddaja za otroke: 18.30 
Pisani trak; 18.45 Skrivnosti na­
rave — film; 19.15 Glasbena od­
daja; 19.45 Cikcak; 20.30 3-2-1; 
20.35 Niti našega življenja; 21.35 
Nogometna tekma ftapid:Manche-

tako imenpvapih klubov knjige.
Ostalih 40 odst je do njih prišlo 
v različnih drugih oblikah na­
kupa. Kakih 16 odst. jih je na 
primer kupilo v trgovinah s pa­
pirnatimi potrebščinami, 23 odst. 
v kioskih.

Kako kupujejo? To je najzani­
mivejši del ankete, morda prav 
zaradi tega, ker se pri tem od­
krivajo določeni psihološki ele­
menti, zahvaljujoč katerim so te 
knjige nasploh prišle na police 
neke določene zasebne knjižnice.
Predvsem gre za navado obdaro­
vanja, ki močno pospešuje pro­
dajo knjig. Posebno zadnja leta 
je postala naravnost nekakšna 
moda, da se prijatelji, sorodniki 
in znanci tako ob priložnosti tra­
dicionalnih praznikov kot tudi 
godov in rojstnih dnevov obdaru­
jejo s knjigami. Če posvetimo za­
tem nekaj pozornosti razpolože­
nju kupca oziroma njegovim na­
menom v trenutku, ko je presto­
pil prag knjigarne, bomo lahko 
na osnovi podatkov ugotovoli, da 
zlasti v Italiji -mladi ■ prihajajo v 
knjigarne s povsem jasnimi ide­
jami in se tu takoj zelo dobro 
znajdejo. Med pripadniki nove 
generacije odnos človek-knjiga iz­
gublja tiste elemente zadržanosti, 
lastne zadnjemu poi^ stoletju.

Jasnost idej pri izboru, pa v 
perspektivi odpravlja tisto brez­
brižnost glede vsebine, ki nekako 
označuje knjižnice v resnici le 
na pol kulturnih oseb.

Vendar — so se v tem trenut­
ku vprašali strokovnjaki, pobud­
niki te ankete — kako v Evropi 
nasploh prihaja do nakupa knjig?
Tudi tu je, med stotinami in stoti­
nami odgovorov, prišlo do neke 
kar zadovoljivo jasne sinteze. Za­
kaj polovica ankeiranih zatrjuje, 
da ima povsem prečiščene ideje, 
ko se odloči za nakup knjige ozi­
roma, da je stopila v knjigarno 
že poznavajoč tako pisatelja in 
naslov knjige kot tudi vsebino 
željenega dela. Okrog 20 odstotkom 
je argument le približno poznan, 
kakih 19 odst. pa ima omejene 
možnosti v pogledu izdatkov.

In kako je dozorel kriterij iz­
bora? Tu prihaja, poleg vpliva 
najbližnjih oseb, staršev, bratov 
ali sester ipd., do izraza tudi 
vpliv razgovorov med prijatelji 
in kolegi, kakor tudi vpliv ogla­
sov v časopisju. Številne osebe v 
Italiji, odgovarjajoč na to vpra­
šanje, izjavljajo, da so si ustva; 
rile približno podobo o knjigi, ki 
naj bi si jo kupili, z zanimanjem 
sledeč tistim stranem v časopis­
ju, posvečenim knjigam, kot tudi 
prebirajoč recenzije knjig, ki se 
na istih straneh pojavljajo od ča­
sa do časa. Omenjena sta bila 
tudi radio in televizija, vendar 
v manjši meri. A neodločmeži?
Kakih 43 odst. teh izjavlja, da 
so se v knjigami najprej ozirali 
okrog, otipavali z očmi na levo 
na desno po policah, nakar so se 
odločili za to. kar je najbolj pri­
tegnita njihovo pozornost. Dobrih 
20 odst. se jih odloči pod vplivom 
avtorieve slave, na odločitev ka­
kih 14 odst. pa vpliva naslov 
knjige. Le približno 22 odst. se 
jih odloči na osnovi nasveta, ki 
jim ga je bil dal knjigarnar.

... .

Raziskovanja oziroma poizkusi z 
živalmi, da bi se odkrile nove taj­
ne zlasti v zvezi s človekovim 
zdravjem, kakor tudi nove meto­
de, da bi se ga ohranita oziroma 
povrnita, so ljudem omogočili dra­
goceno zakladnico izkušenj. Ko je 
govor o velikih dosežkih na pod­
ročju medicine ali biologije, gre 
to povezati v prvi vrsti z omenje­
nimi poizkusi z živalmi.

NeznansKo število raznih živali 
ima danes določeno vlogo pri raz­
vijanju jedrske znanosti v člove­
kovo korist. Nanje naletimo v vsa­
kem laboratoriju kjer opravljajo 
jedrske raziskave. Prav tako pa 
proučujejo živali v njihovem na­
ravnem okolju — v gozdovih in 
gorah, ravninah in morjih, v re­
kah itd. — od polarnih do trop­
skih pokrajin. Izkušnje, dosežene 
na osnovi takih proučevanj so iz­
rednega pomena, zlasti danes, ko 
povzroča jedrsko žarčenje na ži­
vih organizmih najrazličnejše po­
sledice, najsi bo v koristnem kot 
škodljivem smislu, mnogih pa si 
sploh še ne vemo pojasniti.

Tako, postavimo pričakujejo 
odgovor naslednja vprašanja: 
kakšne spremembe povzroča žar­
čenje na človeku oziroma v nje­
govem okolju? Kaj je moč storiti, 
da bi se moglo žarčenje nadzo­
rovati oziroma človeka obvarovati 
pred poškodbami, ce bi mu bil 
izpostavljen? Ali lahko znanstve­
nimi odkrijejo nove oblike žarce- 
nja, ki bi jih bita moc koristno 
uporabiti v biologiji in medicini?

Odgovori na ta vprašanja bodo 
za gotovo prišli, venaar le po dol­
gotrajnih raziskovanjih in prouče­
vanjih, pri katerih bodo spet ime­
le glavno vlogo živali. V Združe­
nih državah raziskovanja v zvezi 
s posledicami, ki jih žarčenje ima 
na življenje, v glavnem organi­
zira in vodi ameriška komisija za 
atomsko energijo (AEC) preko svo­
jega oddelka za biologijo in me­
dicino.

V letu dni so za potrebe labo­
ratorijskih raziskav, ki jih je or­
ganizirala AEC, porabili nad 6 
milijonov živali. Med temi so bili 
psi, mačke, konji, opice, kunci, 
krave, podgane, razen teh pa še 
milijoni drugih manjših oziroma 
nižjih živali.

Eden od smotrov raziskovalne­
ga programa je ugotavljanje po­
sledic žarčenja, ki nastajanju pri 
miroljubnem izkoriščanju atomske 
energije. Znanstveniki pa istočas­
no odkrivajo tudi nove načine upo­
rabe žarčenja pri postavljanju 
diagnoz in zdravljenju bolezni, ka­
kor tudi pri raziskovanju življenja 
samega.

Zemlja je bila že od nekdaj iz­
postavljena žarčenju zato pred­
stavlja le-to sestavni del življenja. 
Z nastopom atomske dobe, pa sta 
se obseg in moč žarčenja pove­
čala, pri čemer se je hkrati tudi 
povečalo število novih in neodlož­
ljivih vprašanj glede posledic, ki 
jih spričo tega živa bitja občutijo.

Organizem, kakršnega n pr. pred­
stavljata človek ali pa tudi na­
vadna miška, je btološki stroj, se­
stavljen iz neštetih celic, ki so 
druga od druge odvisne. Okvare 
na majhni skupini celic, povzro­
čene od žarčenja, lahko vplivajo 
na vse teto. zlasti ce so bile po­
škodovane tiste, ki so neobhodno 
važne za življenje.

Raziskovanja /. živalmi so po­
kazala, da so posledice izpostav­
ljanja učinkovanju ionizirajočih 
žarkov odvisne od tega, kateri del 
telesa oziroma določenega orga­
nizma je bil žarčenju izpostavljen. 
Pes prenese doka šnjc količine 
žarčenja, če je temu bila izpostav­
ljena njegova noga. takoj pa po­
gine, če je isti količini žarčenja 
bil izpostavljen želodec.

Zanimivo je, da se posledice 
žarčenja menjajo in da so različ­
ne na raznih živalih Običajno 
enostavni organizmi lahko prene­
sejo večje količine žarčenja kot 
komplicirani. Vzrok tega je v dej­
stvu, da se v zapleteno celično 
strukturo višjih organizmov laže 
vnesejo razne motnje. Znanstve­
niki so ugotovili, da lahko polž 
prenese zelo velike količine žar­
čenja, še večje mravlja, neizmer­
no manj od teh pa človek

Razmerje med zarcenjem in sta­
ranjem predstavlja eno od najza­
nimivejših področij raziskovanja. 
Ali majhna, nesmrtonosna količi­
na žarčenja skrajša ali podaljša 
normalno življenje živali? Poiz­
kusi so dokazali, da se lahko zgo­
di tako eno kot drugo zato bo 
potrebnih še mnogo naporov za 
proučitev tega razmerja. Odgovor 
na postavljeno vprašanje pa je 
zeta važen predvsem zaradi tega, 
ker je od njega odvisna nadalj-

Pred dnevi je potekla 100. ob­
letnica rojstva in obenem trideset­
letnica smrti Nadežde Konstanti 
novne Krupskaje, Leninove žene, 
revolucionarne voditeljice ter glo­
boke poznavalke in strokovnjakinje 
za šolska vprašanja

Nadežda Konstantinovna se je 
rodila v plemiški, toda ne bogati 
družini 26. februarja 1. 1869. Sta­
ra štirinajst let, je izgubila očeta 
ter se je začela preživljati z in- 
štruiranjem. Prišla je v stik s štu­
dentskimi revolucionarnimi krožki 
v Petrogradu ter se je posvetila štu­
diju družbenih ved. Stara nekaj 
več kot dvajset let, se je navdu­
šila za marksizem ter se začela 
posvečati raziskovanju oziroma 
proučevanju razmer delavskega 
razreda. Svojo poklicno dejavnost 
je začela kot učiteljica, toda ne v 
redni, temveč v neki večerni in 
nedeljski šoli, ki jo je obiskovalo 
kakih 600 delavcev.

Na sestanku nekega marksistič­
nega krožka 1. 1894 je mlada revo­
lucionarna učiteljica spoznala Le­
nina, ki je tedaj že bil zelo akti­
ven in se je pravkar namenil usta­
noviti ^Združenje za borbo za 0- 
svoboditev delavskega razreda*. 
Sorodnost idealov in udeležba v 
istih praktičnih izkušnjah sta ustva­
rila solidno osnovo za njuno zdru­
žitev. Leta 1895 je Lenin bil pre­
gnan v vzhodno Sibirijo, Nadežda 
pa je bila obsojena na sedem me­
secev zapora Ko je prestala ka-! 
zen, je bila konfinirana blizu Ufe.1 
Tedaj je zaprosila če bi lahko od­
šla k Leninu v naselje šušenskoje. 
Tu sta se potem poročila.

Od tega trenutka je življenje 
Nadežde Krupskaje teklo vzpored­
no z onim njenega velikega zakon­
skega tovariša. In ni bila samo nje­
gova aktivna ter diskretna sode­
lavka, temveč je obenem še na­
prej razvijala svoje kulturne inte­
rese, s pomočjo katerih je postala 
zatem izredna pobudnica in organi­
zatorka ljudske prosvete ter izob­
raževanja.

V izgnanstvu v Muenchnu, na 
začetku tega stoletja, je bila taj­
nica uredništva «iskre» ter se je 
zeta uspešno posvečala organizira­
nju političnih emigrantov. Sodelo­
vala je pri raznih periodičnih ča­
sopisih in se je. potem ko se je 
vrnila v domovino, aktivno udele­
žila prvih kongresov delavske de­
mokratične stranke v Rusiji. Konec 
1. 1907 je ponovno sledila Leninu 
v izgnanstvo, to pot v Švico. Bila 
so to leta neusmiljene reakcije v 
Rusiji in velikih težkoč v emigrant­
skem delu. Delala je v Parizu od 
1908. tta 1912. lettrV Krakovu od 
1912 do 1914, nato spet v Švici do 
oktobrske revolucije. Po, povratku 
v domovino, kjer 'je naraščala re­
volucionarna plima, je delala v taj­
ništvu centralnega komiteja, ko pa 
se je Lenin spet moral umakniti v 
ilegalo, se je preoblekla v kmetico 
ter z njim vzdrževala stike najprej 
v bližini prestolnice, potem na Fin­
skem. Udeležila se je zgodovinske­
ga VI. kongresa, prispevajoč k 
zmagi boljševišk- teze o prehodu 
k vstaji ter prevzemu oblasti. V 
dneh oktobrske revolucije in pa 
onih strašnih državljanske vojne, 
se je neštetokrat morala ločiti od 
Lenina, da bi se posvečala propa­
gandnemu in organizacijskemu de­
lu v predelih, kjer je vojna najbolj 
divjala.

Po revoluciji je bila delegatka na 
vseh kongresih. Letr 1924 je bila 
izvoljena v kontrolno komisijo, ka­
sneje pa, na XV. XVI. in XVII. 
kongresu, v centralni komite. Na

stran leve manjšine proti večini 
Stalin-Buharin.

Zanimanje za solo in pedagoška 
vprašanja se je v njej še povečalo 
med izgnanstvom v Ženevi, kjer je 
natančno proučila šolske sisteme 
v Evropi in Ameriki. Prav tedaj 
je, medtem ko je intenzivno oprav­
ljala svoje ilegalno delo, tudi na­
pisala svoje prvo delo »Javni pouk 
in demokracija*.

Pred Leninovim truplom januar­
ja 1. 1924. pogumno obvladujoč svo­
ja osebna čustva, se je na one, 
ki so po njem sprejemali težko de­
diščino, obrnila z naslednjimi be­
sedami: »Vladimir Ujic je razumel, 
da je zgodovinska vloga delavske­
ga razreda v osvoboditvi vseh tla­
čenih, v osvoboditvi vseh delovnih 
ljudi. Ta temeljni ideal je ozna­
čeval vso njegovo dejavnost. Tova­
riši predstavniki sovjetskih repu­
blik, prosim vas, da si zlasti vtis­
nete v srce to prepričanje Vladi- 
mira Iljiča.»

nja pot odkrivanja možnosti za , Kongresu, v ceniraim Komne, iv a 
podaljšanje človekovega življenja. I VI. kongresu se je postavila na

OVEN (od 21.3. do 20.4.) Zganite 
se čimprej, da vam tekmeci ne od­
nesejo priložnosti. Tajnosti držite 
zase.

BIK (od 21.4 do 20.5.) Uspehi na 
delu, vendar pravega zadovoljstva 
ne bo. Pridobili si boste novih pri­
jateljev.

DVOJČKA (od 21.5. do 22.6.) V 
poslovnem življenju ali na delu ne­
ljubo presenečenje Tudi v družbi 
bodite raje bolj ob strani

RAK (od 23.6. do 22.7.) S finanč­
nimi posli se danes ne ukvarjajte. 
Prijatelji vas bodo potolažili.

LEV tod 23.7. do 22.8.) Prijetno 
presenečenje, ki gp morate izkori­
stiti. Potrebni ste počitka.

DEVICA (od 23.8 do 22.9.) Čim 
bolj boste rinili v ospredje, tem bolj 
vas bodo potiskali ob stran. Verjet­

no boste šli na pot.
TEHTNICA (od 23.9. do 23.10.) 

Neki posel vam bo zagrenii dan. V 
družini manjše spremembe.

ŠKORPIJON (od 24.10. do 22.11.) 
Ponovno boste začeli z delom, ki 
ste ga prekinili V ljubezni nekaj ne 
bo šlo prav.

STRELEC (od 23.11. do 20.12.)
Kljub naporom, pravega uspeha ne 
bo. Skušajte 
način.

n, pra 
rešiti spor na miren

KOZOROG (od 23.12. do 20.1.) Po­
treben vam je popoln mir, da trezno 
presojate. Prijetno srečanje.

VODNAR (od 21.12 do 19.2.) Ne 
razmetavajte s svojimi energijami. 
Neupravičeno boste ljubosumni.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) S taktom 
boste več opravili kot s sita. Poza­
bite na žalitev, ki ni bila namerna.

Rektor rimske univerze, profesor D’Avack, je spričo vedno bolj nape­
tega vzdušja med študenti menil, da bo najbolje univerzo enostavno 
zapreti. Tak ukrep, razumljivo, resnično ni bil najbolj primeren, da bi 
pomiril bojevite študente, katere tako imenovana reforma Sullo nika­
kor nt mogla zadovoljiti. Označili so jo na kratko za »nepotrebno«, 
kar bi pomenilo, za nekoristno, ker pač z njo v bistvu ni bilo nič 
rešeno. Ne gre se čuditi, če je potem prišlo do dogodkov, ki so mo­
bilizirali ne samo vlado in ves aparat, ki ji je na razpolago, ampak 
so tudi opozorili, da se določenih temeljnih vprašanj, med kakršna 
sodi vprašanje šole in šolstva, ne more več reševati s polovičarskimi 

ukrepi. Na sliki študentje v protestni akciji

IZ UMETNOSTNIH GALERIJ

Emanuele 
Cappello 
v «Ros8onijevi»
V Rossonijevi galeriji vise to­

krat slike, ki nam že na prvi po­
gled izpričujejo visoko slikarsko 
spretnost njih ustvarjalca, pa tudi 
dejstvo, da ta ne more bit« iz na­
ših krajev. Med olji tihožitij in 
cvetlic srečamo namreč razglede 
mest iz mnogih poicrajin države, 
kar z gotovostjo priča o veliki sli­
karjevi razstavnosti To nam tudi 
pove njegov katalog, ki nosi ime 
znanega florentinskega slikarja B- 
manuela Cappella. Naravno torej, 
da je mnogo slik ie rodnega me­
sta, a tudi onih iz denette, kar pa 
spet odkriva značaj njegove umet­
nosti. Zanimivo da se ravno v 
slikah Benetk v načinu slikanja 
nekoliko približuje slavnemu De 
Pisisu, le da je dez njegovih po­
tez tu bolj gost m neprekinjen. 
Cappello namreč slika bolj risar­
sko, tako nekako kot da bi risal 
s kredami. Poteze čopiča so tanke 
in dolge in se na gosto križajo in 
prekrivajo na zelo temperamenten 
način, s katerim vedno doseže sli­
kovitost in razgibanost tudi v ne­
gibnih tihožitjih ki se zde kakor 
gledana skozi močno pomladno plo­
ho. Verjetno prav zaradi tega sli­
kar rad podaja tudi ilustrativno 
obdelano snov srednjeveških bitk, 
ker se igra potez dobro ujema z 
gozdom sulic in gostim metežem 
letečih puščic, pa tudi dobro po­
snema beg snopov sončnih žarkov 
kjerkoli jih rabi za osvetljevanje 
bodisi pokrajine ali tihožitij. Cap­
pello je nedvomno rojen slikar. 
Vendar pa preveliko spretnost po­
nekod prehaja že v virtuoznost, ki 
na dolgo malce utruja, ker ne do­
pušča, da bi prišla do boljšega 
izraza pristnost notranjega doži­
vetja, ki ga vsak slikar občuti 
med delom v odnosih do slikarsko 
obratmavanega motiva.

MILKO BAMBIČ

Reviji za 
izseljence

Za hrvatske izseljence izhaja re­
vija Matica; izdaja jo glao:i« odbor 
Izseljenske matice Hrvatske. Revi­
ja ima velik formal in je tako ure­
jevana, da zanima predvsem člo­
veka, ki živi zunaj domovine. Pri 
tem ga revija informira s turi­
stičnega vidika o domačih krajih, 
pa o kulturi, o športu itd Seveda 
posveča dosti prostora tudi dogod­
kom med samimi izseljenci v raz­
nih krajih sveta

Slovenska izseljenska matica pa 
izdaja revijo Rodna gruda. To j« 
po formatu manjša od hrvatske, j« 
pa tehnično nekoliko boljša, kar 
je zlasti očitno pri klišejih. Ureje­
na je približno po enakih kriterijih. 
Poudariti moramo, da se nas re­
vija (letošnja 2 številka) skoraj 
nekako dotika, če pomislimo, da po­
roča o emigrantskem dnevu v Če­
dadu (s slikami), o zasedanju ita­
lijanske sekcije mednarodnega 
združenja za obrambo ogroženih 
jezikov in kultur v Špetru Slove- 
nov. Poseben članek je posvečen 
Idriji, mestu na živem srebru, do­
polnjuje ga pa še sestavek Iz Go­
doviča na Črni vrh; zraven je pre­
cej slik. V številki je tudi več stra­
ni leposlovja in nekaj branja ta 
najmlajše. Razen tega pa je na 
papirju druge barve še posebna 
priloga s sestavki v nekaterih tu­
jih jezikih.

* * *

Italijanski skladatelj Luigi N ono 
je prispel v nedeljo v Prago na 
povabilo Zveze pisateljev ČSSR in 
Zveze skladateljev ČSSR.

DUNAJ, 4. - Tenorist Mario Dal 
Monaco bo dva večera — 19. in 
23. marca — v Budimpešti pel vlo­
go Othella. Pred tem pa bo 8. in 
9. marca na avstrijski televiziji 
pel odlomke iz oper ter neapeljsko 
pesmi.



PRIMORSKI DNEVNIK - 4 5. marca
Vreme včeraj: Najvišja temperatura 
».8, najmižja 6.4, ob 19. uri 6.4 stop., 
zračni tlak 1015 rahlo narašča, veter 
36 km severovzhodnik, sunki burje 
73 km, vlaga 57%, nebo 3/10 poobla- 
čeno, morje razgibano, temperatura 

morja 8.7 stopinje. Tržaški dnevnik
P PEREČIH VPRAŠANJIH TRŽAŠKEGA GOSPODARSTVA

Prvi razgovori tržaške delegacije 
z vladnimi predstavniki v Rimu

Stopper, Dulci in župan Spaccini so imeli razgovore z ministri Pretijem, Malfattijem, 
Forlanijem in Schietromo ter z ravnateljstvi nekaterih podjetij z državno udeležbo

V Rimu je bil včeraj prvi izmed 
napovedanih sestankov z vladnimi 
predstavniki, ki so se ga udeležili 
deželna odbornika za delo in go­
spodarsko načrtovanje Stopper in 
za industrijo Dulci in tržaški žu­
pan inž. Marcello Spaccini. Raz­
pravljali so o uresničevanju pr­
vega in drugega načrta CIPE v zve­
zi z gospodarstvom Furlanije - 
Julijske krajine in Trsta, ki sta 
bila sprejeta v oktobru 1966 in v 
oktobru 1968.

Tržaški predstavniki so se naj­
prej sestali in'imeli daljši razgo­
vor za proračun in gospodarsko 
načrtovanje Pretijem in podtaj­
nikom Malfattijem, ki predseduje 
medministrskemu odboru za go­
spodarsko načrtovanje (CIPE). Sle­
dil je razgovor z ministrom! za 
državne soudeležbe Forlanijem in 
podtajnikom v ministrstvu za in­
dustrijo in trgovino Schietromo. 
Pri teh razgovorih je tržaškega žu­
pana in deželne odbornike sprem­
ljal tržaški demokrščanski posla­
nec Bologna. V bistvu gre za prvo 
serijo sestankov na vladni ravni, 
ki se bodo nadaljevali danes. Raz­
prava, ki je zaenkrat zgolj infor­
mativnega značaja, saj je vsaka 
stran poučila sobesednike o svojih 
stališčih, je tako političnega ka­
kor tehničnega značaja. Ker je 
gradiva za poglobljeno razpravo še 
precej, se bodo morali sestanki tr­
žaških predstavnikov s pristojnimi 
ministri nadaljevati tudi v prihod­
njih tednih.

Tako so med včerajšnjimi raz­
govori preučili splošni položaj tr­
žaškega gospodarstva in predvsem 
ugotavljali do katere stopnje so 
bili uresničeni posamezni sklepi in 
obljube, ki jih je potrdil na dveh 
svojih zasedanjih medministrski 
odbor CIPE. še posebno pažnjo so 
posvetili — kakor poroča sporočilo 
o sestankih — težavam in zamu­
dam ter bližnjim etapam pri u- 
resničevanju posameznih pobud.

Tržaški predstavniki Dulci, Stop­
per in Spaccini so opozorili člane 
vlade na splošni gospodarski po­
ložaj tržaškega področja in de­
žele Furlanije - Julijske krajine 
na sploh, ki zaradi številnih ne­
gativnih elementov vzbuja zaskrb­
ljenost političnih predstavništev, v 
delavskih krogih in v krogih go­
spodarskih operaterjev.

Tako Je v zadnjih letih obču­
titi vidno padanje števila delov­
nih mest v industrijskem sektor­
ju Furlanije - Julijske krajine, še 
posebej pa v Trstu.

Upoštevajoč skrčeno dejavnost 
zasebne pobude na tem področju, 
so tržaški predstavniki podčrtali 
potrebo, po odločnih posegih z jav­
nimi investicijami, kakor tudi u- 
resničenje že sprejetih ukrepov. 
Glede tržaške in tržiške industrije 
z državno udeležbo so ugotovili, da 
tudi na tem področju pada število

zaposlenih, ki bi moralo po spre­
jetih obveznostih biti enako zapo­
slenih z dne 3. decembra 1966. 
Deželni in tržaški predstavniki so 
zahtevali naj bi se s pospešenim 
ritmom obnovilo delo posebne pod­
komisije, ki je bila ustanovljena 
pri tajništvu CIPE in katere na­
men naj bi bil preučitev vprašanj, 
ki So povezana z ohranjevanjem 
in povišanjem ravni zaposlenosti 
v Trstu in deželi. Tej so izročili 
tržaški predstavniki tudi ves do­
kumentacijski material, ki ga je 
pripravil deželni urad za načrto­
vanje. Izrazili so tudi željo, da 
bi ta pododbor prosil za mnenje 
krajevne ustanove, sindikalne ter 
gospodarske organizacije iz naše 
dežele. Sledil je razgovor o po­
sameznih vprašanjih v zvezi s skle­
pi CIPE, med temj nova naroči­
la Arzenalu San Marco (posebne 
gradnje Sv. Andreja, dokler ne bo 
stekla tovarna Grandi Motori Tri- 
este, okrepitev podjetja «Stabili- 
menti Meccanici Triestini«, zadev­
ni ukrepi IRI za gradnjo in vzdr­
ževanje pristaniških ((kontejner­
jev«, takojšnja uporaba že dode­
ljenih vlog za obnovitev in okre­
pitev tržaških pristaniških naprav, 
začetek del na trasi Videm - Tr­
biž ter zahteva po državnih vlo­
gah, ki na.j bi omogočile izgrad­
njo znanstvenega in tehnološke­
ga raziskovanja središča v Sesljanu.

Včeraj so se tržaški predstavniki 
sestali tudi z osrednjimi ravna­

teljstvi nekaterih 
žavno soudeležbo.

podjetij z dr-

Resolucija SS 
o šolskih vprašanjih

Tajništvo Slovenske skupnosti 
nam je poslalo v objavo resoluci­
jo, ki so jo sprejeli na zadnjem 
občnem zboru in v kateri .je reče­
no, da je Slovenska skupnost ((ugo­
tovila, da je treba nujno rešiti ne­
katera pereča vprašanja slovenske­
ga šolstva, zlasti tista pri katerih 
se je pokazalo nerazumevanje po­
krajinskega šolskega skrbništva v 
Trstu. To velja zlasti za repentabr- 
ski šolski patronat, nadzorni odbor 
za slovenske šolske oddaje pri Ra­
diu Trst, A in za zavrnitev sloven­
skih dijakov, ki so. zahtevali usta­
novitev slovenskega industrijskega 
zavoda v Rojanu ter šole za be­
neške Slovence v slovenskem jezi­
ku. Omenjena vprašanja, ki so šir­
ši slovenski javnosti in šolskim ob­
lastem že v podrobnostih dobro 
znana, je treba nujno rešiti. Ce bo 
šolsko skrbništvo zavlačevalo ure­
ditev tistih zadev, ki spadajo v nje­
govo pristojnost, kar bi še bolj raz­
burilo slovensko javnost, je treba 
pomisliti, ali ni nastopil čas, da bi 
vodila ta urad oseba, ki naj bi ime­
la več razumevanja za vprašanja 
slovenske šole.vi

NA SEJI DEŽELNEGA SVETA

Začetek razprave o raznih točkah 
Berzantijeve programske izjave

De Biasio (KD) zahteval nove posege na področju kmetij­
stva - Coghetto (KPI) kritiziral obstoj vojaških služnosti

Na včerajšnji seji deželnega sveta 
se je začela razprava o programa- 
tičnih izjavah za nadaljnje delo v 
sedanji poslovni dobi, ki jih je 
dal pred dnevi predsednik deželne 
vlade dr. Berzanti. Razprava bo 
trajala predvidoma ves teden, saj 
se je zanjo priglasilo skoraj 30 
svetovalcev in so na včerajšnji seji, 
ki je bila sicer nekoliko krajša 
od tistih, ki ji bodo sledile, uteg­
nili spregovoriti le prvi štirje.

Prvi je govoril misovec Gefter 
VVondrich, ki je poudaril, da ne 
prinašajo Berzantijeve programatič- 
ne izjave pravzaprav nič novega v 
deželno življenje, niti kar zadeva 
posamezne dejavnosti, niti kar sc 
tiče birokratskih postopkov. Obža­
loval je, da je predsednik Berzan­
ti v svojem programu posvetil pre­
malo pozornosti tržaškemu prista­
nišču in vprašanju pomorskih zvez 
pretežnega državnega pomena na 
Jadranu. Na koncu svojega pose­
ga se je Gclter VVondrich zavzel 
za ponovno odprtje Sueškega pre­
kopa ter povabil deželno vlado, naj 
b: skušala vplivati na pristojne kro­
ge. da bi prišlo čimprej do rešitve.

Demokristjan De Biasio je nato 
naglasil pomen programatičnih iz­
jav ter jih ocenil za stvarne in po­
zitivne. Podrobneje pa se je go­
vornik nato lotil enega izmed po­
glavij izjave, namreč poglavja kme­
tijstva. Tu je zajel zelo široko ter 
prikazal stanje kmetijstva v neka­

terih drugih članicah evropske go­
spodarske skupnosti ter s statistič­
nimi primerjavami prikazal zaosta- j Giuseppe Musizza, ki je bil poleg 
lost domačega in še posebej dežel- - Civnia To «i (o .n« uh™. „ »io«m

se lažje poškodovali voznika obeh 
avtomobilov ter 32-letni delavec

Gledališča

nega kmetijstva. Glede prizadevanj 
deželne vlade, da bi kolikor mogo­
če pomagala krajevnemu kmetij­
stvu, je govornik pohvalil napove­
dane posege na finančnem področ­
ju (podeljevanje kreditov), na pod­
ročju zadružništva, napovedane 
gradnje stanovanjskih poslopij in 
druge posege v prid kmetijstvu, ter 
naglasil pomen deželnega zavoda

Ciguja. Ta si je prt udarcu z glavo 
v vetrobran povzročil hudo rano 
v čelo ter možganski pretres, za­
radi katerega se bo moral zdraviti 
15_ dni na nevrokirurškem oddelku 
tržaške bolnišnice, kamor so ga 
skupno s Cigujem prepeljali bol­
ničarji Rdeoeg akriža. Ciguj, ki 
se je pri trčenju močno udaril v 
hrbet, se bo prav tako moral zdra­
viti od osem do petnajst dni na 

za pljučno kirurgijo.za razvoj kmetijstva ERSA. Na 1oddelku
koncu je govornik zahteval še no-1 Nekaj časa kasneje so agenti 
vih posegov na tem področju, med cestne policije, ki so prihiteli na 
temi sestavo profesionalnega spiska 
za poklicne kmetovalce, ustanovitev

kraj nesreče, pripeljali s svojim 
vozilom tudi ranjenega Tržičana, 
k- se je prav tako pobil po obra­
zu, a ne hudo. Zdravniki so ga 
samo obvezali in odpustili domov,

iiiiiiiiii iiiiii ■1111111111111 in uh ■•1111 ni iiii n 111111 ii iiii ni ■■ ni mi ni inii ii in in ii iiiiiiIiiii,iii,iiiii,j 1111,111,1 inn i,,,, iii, ^umniiigiiiinjiiin in iihih^h tunini d hhjhihii

SEJA TRŽAŠKEGA OBČINSKEGA SVETA

la te tek razprave o resolucijah 
o položaju tržaškega gospodarstva

Cesare (PSI) zahteval polno in čimprejšnjo uresničitev sklepov CIPE 
Calabria (KPI) zahteval razveljavljenje teh sklepov in izdelavo novih 
s sodelovanjem predstavnikov sindikatov in krajevnih ustanov

posebnih nagrad za zaslužne kme­
tovalce, ureditev vprašanja družin­
skih doklad in pokojnin za kme­
tijske delavce in samostojne kme- kJer bo ozdravel v 8 dneh 
te in še vrsto podobnih izboljšav.

Komunistični svetovalec Goghetto 
je. nato v daljšem govoru kritično 
ocenil Berzantijeve izjave ter po­
novno naglasil, da programska izja­
va ne prinaša nič novega za de- 
žejno prebivalstvo. Poudaril je od­
ločilen delež, ki so ga imeli komu­
nisti, ko je šlo za ustanovitev de­
žele Furlanije - Julijske krajine, 
medtem ko so tudi nekatere, po­
litične skupine, ki so danes na vla­
di, tedaj nasprotovale ustanovitvi 
dežele.

Na sinočnji seji tržaškega občin­
skega sveta, ki ji je zaradi odsot­
nosti župana predsedoval podžupan 
Lonza, se je začela razprava o re­
solucijah, ki so jih predložile vse 
skupine glede gospodarskega polo­
žaja naše^^^uln .^pili, za 
rešitev krize. Skupno resolucijo so

Sloven-predloždli KD, PSI. PRI in 
ska skujihhšf: Posamezne resolucije 
pa so predložile sktrpihd KPI 
PSIUP, PLI, MSI in indipendentistk

Prvi je spregovoril liberalec Zi- 
molo, ki je obrazložil resolucijo
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DOPOLDNE V LADJEDELNICI «NAVALGIVLL\NO»

Splavitev velike ribiške 
ladje za oceanski ribolov

Ladja ja na j več ja, kar so jih doslej zgra­
dili v Ilaliji - Dokončali jo bodo v Miljah

Ce ne bo bur.ja le premočno pi­
hala, bo danes dopoldne ob 10. uri 
v ladjedelnici Navalgiuliano zdrsela 
v morje ribiška ladja «Tontini Pe

Važnost tega dogovora ie pred­
vsem v tem. da so dosegli izena­
čenje odstotka (38. odst.) nagrade 
za vse kategorije, medtem ko je

sca Quarto», največja tovrstna lad-1 bila do sedaj razlika “tudi 12 odst11 Brni«) ram ona i, Tla ,, i ___ ,, yusi.ja doslej zgrajena v Italiji. Pred 
meseci .jo .je v tržaškem obratu na­
ročila družba «Surgelati Tontini Pe­
šca S.pA.» s sedežem v Cagliariju, 
kjer bodo ladjo tudi vpisali v ma­
tični register. Ladja meri 75 m v 
dolžino in 12,5 m v širino ter je 
visoka 8,2 m. Poganjal jo bo Die­
slov motor, ki so ga zgradili na 
Holandskem, in sicer s hitrostjo 
15 vozlov.

Bruto nosilnost nove ladje znaša 
1.180 ton, skupna prostornina nje­
nih hlajenih skladišč, kamor bodo 
spravljali ulov, znaša 1.550 kub. m. 
«Tontini Pešca Quarto» bo ribarila 
na odprtem oceanu, plen pa bodo 
sproti ohlajali in spravljali v ob­
sežne hladilnike. Rib ne bodo na 
ladji predelovali, temveč jih bodo 
le globoko ohlajali ter jih nato pri­
peljali v nadaljnjo predelavo na 
kopno.

Splavitveno operacijo bo vodi! 
tehnični ravnatelj ladjedelnice ing. 
Treselli, neposredno po splavitvi pa 
bodo ladjo odvlekli v bivšo ladje­
delnico Felszegv (danes tudi Na­
valgiuliano) v Miljah, kjer jo bodo 
dokončali. Predvidevajo, da bo lad­
ja lahko odplula na svojo prvo pot 
na ocean konec junija letos.

Dosežen sporazum 
v «Naval^iuliano»

v lad- 
Trstu

Delavci, ki so zaposleni 
jcdelnicah Navalgiuliano v 
m v Miljah, so uspešno zaključili 
svojo borbo, ki so jo začeli 22. 
januarja za ureditev vprašanja de­
lavskih nagrad. V začetku so stav­
kali eno ali dve uri na dan, nato 
ves dan. Stavkali so tudi v ponede­
ljek in so se odločili, da bodo na­
daljevali, dokler vodstvo podjetja 
ne bo upoštevalo njihovih zahtev. 
Odločno stališče delavcev je prisi­
lilo vodstvo, da je pristalo na po­
gajanja in sprejelo delavske zahteve 
že med stavko.

Delavci iz Milj in iz Trsta so se 
zbrali v ponedeljek dopoldne na 
Senenem trgu, njihova delegacija 
je bila na razgovoru s predstavniki 
deželne finančne družbe, nato so 
bili sindikalni predstavniki na raz­
govoru z direktorjem ladjedelnice 
kap. Šegarichein in so se nadalje­
vala pogajanja, ki so bila pred ne­
kaj dnevi prekinjena na sedežu in- 
duslrijcev. Pogajanja so bila to­
krat uspešna in so sklenili dogo­
vor, ki so ga delavci na svojem 
včerajšnjem zborovanju odobrili.

Poleg tega je bil sklenjen tudi do­
govor glede poviška doklade elek­
tričnim varilcem.

Sporočilo SGZ
Tajništvo Slovenskega gospodar­

skega združenja sporoča, da bo ves 
mesec urad odprt vsak dan od 8. 
do 12.30 in od 15.30 do 18. ure, v 
sobotah od 8. do 12.30 ure. Priporo­
čamo našim članom in prijateljem, 
da se čim prej javijo v tajništvu 
za izpolnitev davčnih prijav.

Z avtom povozil srnico
ki mu j'e prečkala pot

Včeraj ponoči, malo po dveh, je 
28-letni uradnik Mario Pison iz Ul. 
Machlig C> vozil svoj avto po trbi- 
ški cesti proti Banom, ko je v 
luči žarometov zagledal srnico, ki 
je skočila na cesto prav predenj. 
Skušal je zaviti in se ogniti Hva­
lici, kar pa mu je uspelo le del­
no. Udaril jo je z desno stranjo 
prednjega dela avta in jo podrl.

Na srečo je Pison bil dobrega 
srca. Pristavil je avto in se sklo­
nil k Hvalici, za katero je bil že 
prepričan, da je mrtva. Opazil je, 
da je drhtela po vsem telesu. Ime­
la je prelomljeno nogo. Nežno, kot 
če bi dvignil otroka, je živalico na­
ložil na zadnji sedež svojega av­
tomobila in odbrzel v mesto. Iz­
ročil jo je na kvesturi agentom, ki 
so živalico nato izročili čuvaju me­
stnega krematorija. Srnico je ne­
kaj ur kasneje pregledal veterinar, 
ji obvezal ranjeno nožico. Sedaj 
skrbi zanjo čuvaj krematorija, ki 
ji nežno streže v posebni sobici, v 
kateri je tudi zakuril, da je ne bi 
zeblo.

Izlet KZ v Verono
Kmetijska zadruga v Trstu orga­

nizira tudi letos izlet z avtobusi 
na mednarodni kmetijski velese­
jem v Veroni, in sicer 16. marca. 
Prijave sprejemajo na sedežu v Ul. 
Foscolo ter v poslovalnicah v Ul. 
Flavia in v Miljah. Kmetom pri­
poročamo, da se udeležijo izleta m 
si ogledajo letošnji kmetijski ve­
lesejem, na katerem ho poudarek 
zlasti na mehanizaciji v kmetijstvu.

svoje skupine in med drugim po­
udaril, da so stranke levega centra 
do sedaj le mnogo obljubljale, am­
pak malo storile za Trst. Prebival­
stvo je razočarano, strokovna de­
lovna sila se izseljuje, ker nima 
nobene perspektive. Potrebno je so­
delovanje, je zaključil Zimolo, da 
se reši tržaško gospodarstvo ,za tr- 
žašjco. pristanišče se je treba usme­
riti na vse strani.

Vodja svetovalske skupine PSI 
Cesare je predvsem pripomnil, da 
vsi plačujemo davek tehničnemu 
napredku, kateremu ne sledi v za­
dostni meri socialni napredek. Na­
to je dejal, da so stranke levega 
centra, ki so podedovale slabo de­
diščino, pokazale politično voljo za 
rešitev problemov tržaškega gospo­
darstva, toda tej politični volji več­
krat nasprotuje in ovira njene na­
črte oblast tehnokratov, kat po­
vzroča slabe posledice. Pripomnil 
je še, da bi pri obravnavi gospo­
darskih ukrepov in načrtov morali 
sodelovati tudi sindikalni zastopni­
ki. Ko je govoril o mezdah je po­
udaril, da so prejemki delavcev 
premajhni In niso v sorazmerju s 
proizvodnjo. Popolnoma naravno je 
torej, da se delavci upirajo in s 
stavkami zahtevajo, da se ta krivi­
ca odpravi. Cesare je tudi dejal, da 
večkrat morda sami ne vemo, kaj 
hočemo in da- si nismo na jasnem 
glede izbire in načrtov za prihod­
nost. Analiziral je stanje v glavnih 
tržaških obratih .omenil načrt CI 
PE ter poudaril, da se morajo čim 
prej v polni meri izvajati. Razen 
tega pa je treba pripraviti pred­
loge za pomožne industrijske obra­
te. Poudaril je važnost tržaškega 
pristanišča in pomorskih prog ter 
cestnih in železniških povezav z za­
ledjem. Pri tem je še omenil, da 
politični dogodki v raznih državah 
negativno vplivajo na tržaško go­
spodarstvo, zlasti pa na promet v 
tržaškem pristanišču. Tudi zaradi 
tega si Tržačani želijo mir in so­
delovanje med narodi.

Komunistični svetovalec Calabria 
je predvsem dejal, da je njegova 
skupina predložila resolucijo že 
pred več meseci in da se od takrat 
ni nič spremenilo na bolje. Ostro 
jc polemiziral s političnimi pred­
stavniki leve sredine, ki so ponižno 
sprejeli sklepe CIPE in pristali na 
preosnovo in ukinitev ladjedelnice 
Sv. Marka. Kljub zagotovilom in 
obljubam je zdaj manj delovnih 
mest, vsaka sprememba pa gre na 
škodo našega mesta. Nekdo je kriv 
za tako stanje in bi bilo potrebno 
ugotoviti krivdo, da se ne bi take 
stvari več ponavljale. Pri tem je 
polemiziral z vodjo socialistične 
skupine in očital strankam leve sre­
dine, da pri obrambi gospodarskih 
interesov Trsta in obstoja ladjedel­
nice Sv. Marka niso pokazali do­
volj politične volje, zdaj pa da za­
vračajo vso krivdo na tehnokrate. 
Ladjedelnica Sv. Marka je na dnu 
propada, druge ladjedelnice v Ita­
liji in po svetu pa obratujejo in 
imajo polno naročal. Nič čudnega, 
če je v Trstu vedno večje nezaupa­
nje in nezadovoljstvo, če strokov­
na delovna sila išče zaposlitve dru­
god, saj se zavlačujejo tudi izvaja­
nja sklepov CIPE. imamo večino 
več meničnih protestov in stečajev 
podjetij, zdaj pa preti še nevarnost, 
da bo brez dela nad 2000 pomor­
ščakov. Ob koncu je Calabria še 
dejal, da je pred meseci poslal žu­
panu pismeno vprašanje o proble­
mu zapore Sueškega prekopa, da 
pa ni še dobil odgovora. Pri .tem 
se je vprašal, kakšne korake je na­
pravila vlada in kako se je zanima­
la občinska uprava glede tega vprar 
Sanja, od rešitve katerega je v ve­
liki meri odvisen razvoj prometa 
tržaškega pristanišča.

Komunistična skupina, je zaklju­
čil Calabria, zahteva, da se razve­
ljavijo dosedanji sklepi CIPE in da 
se s sodelovanjem sindikalnih or­
ganizacij in krajevnih ustanov se­
stavijo drugi načrti, da se zvišajo 
delavski prejemki in da dežela do­

bi večjo pristojnost ter možnost 
neposrednih posegov za gospodar­
ski razvoj. Predlagal je tudi, da bi 
se sestavila svetovalska delegacija, 
ki naj bi na pristojnih mestih v 
Rimu predložila in zagovarjala za­
hteve po učinkovitih ukrepih za re­
šitev in okrepitev tržaškega gospo­
darstva.

Nato .je govoril liberalec Loncia- 
ri, za njim pa Monfalcon (PSIUP), 
ki je prikazal negativne posledice 
sklepov CIPE za tržaško gospodar­
stvo in dejal, da se do sedaj izva­
jajo le škodljivi ukrepi. Opozoril 
na žalostno stanje v ladjedelnici 
Sv. Marka ter zahteval revizijo skle­
pov CIPE glede ladjedelstva. s tem 
da bi najprej preprečili ukinitev 
ladjedelnice Sv. Marka. Poudaril je 
tudi, da je treba čimprej poskrbeti 
za. železniške, cestne in pristaniške 
infrastruktur ,ki so potrebne, da 
bo Trst ponovno imel svojo gospo­
darsko vlogo.

Študent ranjen 
pri prometni nesreči

Ko se je včeraj opoldne spu­
ščal v svojem avtu od univerze 
proti Ul. Glulia, je 22-letni štu­
dent Tommaso Russo iz Ul. Univer- 
sita 16 trčil v nasproti prihajajoči 
avto vrste fiat 1200, ki ga je u- 
pravljal 36-letni Giuseppe Porta 
iz Ulice Valerio 91.

Russa so z rešilnim avtom RK 
odpeljali v bolnišnico, kjer so ga 
sprejeli na nevrokirurški oddelek 
s prognozo ozdravitve v desetih 
dneh.

Coghetto je med drugim ostro 
kritiziral obstoj vojaških služnosti, 
ki občutno hromijo gospodarske de­
javnosti v naši deželi, ter poudaril, 
da so takšne služnosti popolnoma 
odveč na področju, kakršno je na­
še. ki meji na same prijateljske 
ali v najsfabšem primeru na nev­
tralne države. V zvezi s problemom 
deželnega kmetijstva je komunistič­
ni svetovalec postavil zahtevo po 
priznanju širših pristojnosti ERSI | 
ter sploh po obsežnejših posegih v 
prid domačemu kmetijstvu.

Zadnji je ponovno spregovoril de- 
mokristjanski svetovalec, in sicer 
svetovalec Rigutto, ki je prikazal 
Berzantijevo programsko izjavo kot 
resen dokument, ki zasluži vso po­
zornost deželne javnosti. Nato je 
podrobneje razčlenil poglavje ter 
zahteval odpravo vsega odvečnega 
birokratizma ter znatno povečanje 
obsega predvidenih javnih del. Na 
koncu sc je govornik zavzel za 
Sanj v deželi, ter se pri tem zadr- 
rešitev nekaterih specifičnih vpra- 
ž.al dalj časa ob problemih, ki bre­
menijo zlasti revnejše sloje dežel­
nega prebivalstva, , ...

Opozorilo ministrstva 
za industrijo in trgovino
Ministrstvo za industrijo, trgo­

vino in obrt opozarja, da se neki 
g. Bertani javlja telefonsko vodite­
ljem industrijskih in trgovskih pod­
jetij, češ da je funkcionar omenje­
nega ministrstva in da jih namera­
va obiskati. Pri tem pa ne omenja 
niti svojega naslova niti svoje te­
lefonske številke. Ministrstvo izjav­
lja, da omenjeni g, Bertani ni nje­
gov funkcionar jn da nihče s tem 
imenom nima od ministrstva po­
oblastila, da nastopa v takšnem 
svojstvu.

Hudo trčenje pred
žaveljskim predorom

Ko je s pokrajinske ceste za Mi­
lje hotel zaviti na novo cesto, ki 
izpod tunela pod žaveljskim hri­
bom pelje proti mestu, je 31-letni 
zidar Bruno Ciguj iz Ul. Ginnasti- 
ca 44 treščil s svojim avtom fiat 
1100 z evidenčno tablico TS 42269 
v nasproti prihajajoči avto z go- 
riško registracijo GO 47825, ki ga 
je vozil 31-letni delavec Giusep­
pe Vallon iz Tržiča, kjer stanuje 
v Ul. Romana 116. Pri, trčenju so

Zanimiva odkritja 
v Gestrinovem predavanju
Univerzitetni profesor dr. Ferdo 

Gestrin nam je včeraj v Sloven­
skem klubu pod naslovom ((Jugo­
slovanske. posebej slovenske deže­
le in Italija skozi stoletja v luči 
povezav vsakdanjega življenja» po­
dal majhen vpogled v svojo de­
lavnico; na ogromno delo, ki ga 
je Se opravil z vestnim pregledo­
vanjem arhivov v italijanskih me-\ 
stih ob vzhodni obali pa. tudi v no-, 
tranjosti. Delo ki ga je doslej Ge­
strin opravil, je komaj neznaten 
delček iz celih gora virov, ki bi 
jih še lahko pregledali. Pri tem ie 
predavatelj prišel do presenetlji­
vih ugotovitev, kako je namreč, ie 
daleč za stoletja nazaj močno o- 
pazen lok. iz naših slovenskih pa 

i tudi dalmatinskih in drugih jugo­
slovanskih pokrajin v Italijo in na­
zaj. Ta tok nosi ne samo trgovino 
temveč je to pogosto tudi ljudski 
tok: iz starih knjig je lepo raz­
vidno, koliko je bilo v posameznih 
dobah v italijanskih mestih mešča­
nov našega porekla. Gestrin je po­
stavil trditev, da je ta prispevek 
v vzhodnih delih Italije — ne samo 
v mestih ampak tudi na podeželju 
— znašal včasih do deset odstot 
kov

Preiskave, ki jih je opravil prof. 
Gestrin, so nekaj novega. Spadajo 
pa kot dragocen prispevek v sklop 
vseh tistih prizadevanj, ki imajo 
za cilj, medsebojno se bolje pozna­
ti in se zato bolje razumeti.

Prešernova proslava 
v p. d. «Vodnik» v Dolini 
z Raztresenovim recitalom

V prosvetnem društvu «Valentin 
Vodniku v Dolini je bila sipoči Pre­
šernova proslava z nastopom čla­
na SG Staneta Raztresena z reci­
talom «Slovenske balade in ro- 
mance» ter domačega pevskega 
zbora pod vodstvom Ignacija Ote

Pred še kar številnim občinstvom 
je Stane Raztresen ob spremljavi 
Tulia Možine na kitaro z občuteno 
umetniško besedo podal smiselno 
sestavljen izbor balad in romanc od 
Prešerna do nekaterih sodobnikov 
in razgrnil pred pozornimi poslu­
šalci vso lepoto umetniških stvari­
tev naših pesniških velikanov. Za 
vsako izvajano pesem sta bila Raz­
tresen in Možina nagrajena s to 
plim aplavzom.

Po pesmih, ki jih je zapel delno 
pomlajeni zbor, so se udeleženci 
večera zadržali v prostorih zadruž­
ne gostilne še dalj časa v prijet­
ni družbi, med katero seveda ni 
mogla manjkati pesem,
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IZ MESEČNEGA POROČILA TRGOVINSKE ZBORNICE ZA JANUAR

Precejšen porast nočitev 
tujih in italijanskih gostov

Zmanjšano zanimanje jugoslovanskih kupcev za elek­
trične gospodinjske stroje - Padec potrošnje tobaka

Iz običajnega pregleda o razvoju 
gospodarskih dejavnosti na Trža­
škem, ki ga objavlja tukajšnja trgo­
vinska zbornica, povzemamo, aa 
so v tržaških hotelih v preteklem 
januarju zabeležili 21.259 nočitev 
italijanskih in 12.143 nočitev tujih 
gostov. V primeri z lanskim ja­
nuarjem se je povečalo število no­
čitev tako pri prvih kakor pri dru­
gih. Italijanskih gostov je namreč 
bilo letos za 12,1 odst. tujcev pa 
celo za 23,8 odst več.

Ce se je turizem razveseljivo raz­
mahnil, pa žal druga področja tu­
kajšnjega gospodarstva, niso zabe­
ležila podobnih napredkov. Proda­
je na drobno so bile v januarju lo­
tos znatno manjše po obsegu ka­
kor lani. To velja predvsem za pro­
dajo prehrambenih izdelkov. Pro­
daja oblačil pa se je v primeri 
s prejšnjimi meseci nekoliko po­
večala, ker se je čutila še vedno 
določena razpoložljivost denarja po 
13. plači. Povpraševanje po elek­
tričnih napravah za gospodinjstvo 
se je v januarju znatno skrčilo. Za­
nimivo je, da kupujejo jugoslovan­
ski turisti čedalje manj tega bla­
ga, izjemo pa tvorijo radijski spre­
jemniki, ki jih ti pridno vgrajujejo 
v svoje avtomobile. Povsem upadlo 
je povpraševanje po hladilnikih in 
pečeh. Nekoliko živahneje je le 
na tržišču s pralnimi stroji.

Druge prodajalne so v januarju 
zabeležile le malo prometa. Kupci 
so se obnašali zelo previdno tudi 
pri nakupovanju plošč, knjig, zla­

tarskih izdelkov, ur, gospodinjskih 
pripomočkov, fotografskih apara­
tov in podobno. Nekateri trgovci 
pa so že v januarju začeli z raz­
prodajami, ki so bile po navadi 
konec februarja ali šele marca. To 
velja zlasti za oblačila in obuvala, 
ki pa kljub vsemu niso šla poseb­
no dobro v promet. Zelo obsežno 
je še vedno prodajanje raznega bla­
ga na obroke.

Tudi na trgu na debelo je januar 
potekel mirno. Povpraševanje po 
mlečnih izdelkih in prekajenem 
mesu se ni razvilo. Tudi trg z vi­
nom je bil miren, medtem ko so 
se pogajanja na trgu s poprom 
razmahnila po nedavnem znižanju 
ustreznih cen. Povpraševanje po ka­
vi je upadlo. Trg z lesom je bil 
v januarju miren, položaj na trgu 
z drugim gradbenim materialom na 
se je nekoliko poslabšal.

Mlečnim izdelkom, prekajenemu 
mesu in maščobam so ostale cene 
v januarju nespremenjene. Jajca do­
mačega izvora so se vsled pove­
čane proizvodnje pocenila, vino pa 
se je nasprotno podražilo Na kra­
jevnem tržišču je cena popra, ka­
kor rečeno, popustila, medtem ko 
so ostale kotacije raznih vrst ie- 
sa nespremenjene. Pri nekaterih 
vrstah gradbenega materiala so ce­
ne rahlo napredovale in prav tateo 
so napredovale kotacije nekaterih 
železarskih proizvodov.

V železarni Italsider pod Sked­
njem so v januarju proizvedli 
19.135 ton surovega železa in 8.751

ton kOikil; v ustreznem mesecu lan 
skega leta sta bili obe postavki 
znatno višji, saj je znašala prva 
22.508, druga pa 13.956 ton. V trža­
ških čistilnicah so v januarju pre­
delali 170.768 ton surovega petro­
leja; v ustreznem mesecu lani so 
predelali 155.433 ton. Proizvodnja 
cementa je ostala praktično nespre­
menjena, saj je dosegla 9.400 ton, 
medtem ko je znašala lani 9.470 
ton. Končno naj omenimo še le­
tošnjo proizvodnjo prediva, plat­
na in vreč iz jute, ki je dosegla 
3.713 stotov ter je bila za 9,6 odst. 
manjša od proizvodnje, ki so jo 
zabeležili v ustreznem mesecu lani 

V januarju so tržaški kadilci ha 
kupili v domačih trafikah 45.461 
kg tobačnih Izdelkov. Ta potrošnui 
se je v primeri z januarjem 1961! 
zmanjšala za 2,4 odst. Prodaja so­
li je dosegla 1.854 kg, medtem ko 
je znašala januarja lani 2.141 kg 
Tudi potrošnja mesa se je letos 
zmanjšala, in sicer za 3,8 odst. V 
domačih mesnicah so namreč trža­
ške gospodinje letos kupile 8.643 
stotov blaga, medtem ko so na­
kupi v lanskem januarju znašali 
8.982 stotov. Potrošnja rib, me-hkuž 
cev in lupinarjev je dosegla 2.014 
stotov, ter je bila nekoliko večji 
kakor januarja lani, ko je znašala 
1.934 stotov. Na občinsko tržmeu 
na debelo so januarja pripeljali 
36.017 stotov povrtnine in krom 
pimrja in 35.623 stotov sadja, v ja­
nuarju lanskega leta pa sta znašaii 
postavki 35.854 oziroma 29.331 
stotov.

Verdi
Danes, 5. t.rn. ob 20.30 izredna 

predstava Rossinijeve opere ((Sevilj­
ski brivec« po znižanih cenah. Diri­
gent Nino Verchi, nastopajo isti pev 
ci kot na prejšnjih predstavah, ra­
zen tenorista, ki bo Ugo Benelli (Al- 
mav-iva).

V četrtek, 6. t.m. bo prva pred­
stava opere Aleksandra Dagomirske- 
ga ((Kamniti gost«. Opera je absolut­
na novost za Trst. Dirigent Ferruccio 
Scaglia. Izvajajo: tenor Juan Onci- 
na. bas Alessandro Maddalena, so­
pran Laura Londi, bariton Gino Or- 
landini, mezzosopran Elena Zlilo ter 
Enzo Viaro, Raimondo Botteghelli, 
Lucio RoU-i in Vito Susca. Režija 
Carlo Piccmi a to, scena in kostumi 
Giuseppe Zigalna, zborovodja Gaeta- 
no Riccitelli.

Nadaljuje se prodaja vstopnic za 
((Seviljskega brivca« in za prvo pred­
stavo ((Kamnitega gosta«.

Vodstvo gledališča je moralo ne­
koliko spremeniti p-rogram naslednjih 
predstav opere «Kameni<ti gost«. Dru' 
ga predstava za red C v vseh pro­
storih bo v petek, 7. t.m. ob 20.30, 
tretja predstava za dnevni red v 
vseh prostorih bo v nedeljo, 9. t.m. 
ob 16. uri, četrta za red B v vseh 
prostorih pa v torek, 11. t.m. ob 
20.30.

Teatro Stabile
Danes predstava drame A. Čehova 

((Ivanov« z začetkom ob 20.30, V če­
trtek ne bo predstave.

Poleg predstav ((Ivanova« bo Tea­
tro Stabile uprizorilo v petek in v 
soboto popoldne v režiji Furia Bor­
dona še en ((Predlog za predstavo« v 
povezavi z razstavo ((Futurizem in 
Trsti), ki jo je Ljudska knjižnica u- 
rediila v dvorani v Ul. Teatro Roma­
no. Naslov tekstov je ((Včerajšnji o- 
porečniki«. Abonenti imajo prost 
vstop, za ostale pa je vtopnina moč­
no znižana

Nazionaie 16.00 «Custer 1’eroe de) 
west». Techneolor.

Grattacielo 16.30 «Passo falso«. Gio- 
vanna Radii, Michael Čarne. Pre­
povedano mladin' pod 18. letom.

Eden 16.00 «La matriarca«. Catheririe 
Spaak, Jean Louis Trmtlgnant. — 
Eastmaricolor

Fenice 15.30, zadnja predstava ob 
22.10 «Dove osario le aquile». Ri­
chard Burton, Clint Eastvvood, Ma­
rj- (Jre. Panavision - Metrocolor. — 
Prepovedano mladim pod 14. letom.

Excelsior 15.30 «La notte del giorno 
dopo«. Marlon Brando, Richard 
Boone, Rita Moreno. Technicolor. 
Prepovedano mladini pod 18. le­
tom. — Zadnja predstava ob 22.10.

Ritz 16.00 «Nero su bianco«. Anita 
Sanders, Terry Carter, Nino Segu- 
rini. Technicolor. Prepovedano mla­
dini pod 18. letom,

Alabarda 16.30 «1 pericolosl amori 
della casta Susanna«. Cristine VVeil, 
Claude Cerval. Prepovedano mla­
dimi pod 18, letom.

Moderno 16.00 «1 4 del Texas». Fr. 
Sinatra, Dean Martin, Anita Ek- 
fieirg,- ..Uršula Andreas. Technicolpr,

Filodratnmatico 16.30 «Amanti». Mar­
celin Mastroianni, Faye Dunaway. 
Technicolor. Prepovedano mladini 
pod- ,14. Jelotn.

Aurora 16,00 «La pecora nera«. Vitto- 
rio Gassman, Lisa Gastone. Techni­
color.

Cristallo 16.30 «Sissignore». Ugo To- 
gnazzi, Maria Grazia Buccella, Ga­
stone Moschin. Technicolor.

Capitol 16.30 ((Klusciranno - uostrl 
eroi a trovare ramico misteriosa- 
mente scoinparso m Africa«. Alber. 
to Sordi, Nino Manfredi. Bernard 
Blier Technicolor

Impero 16:30 «La ragazza con la pi­
štola«. Monica Vitti Technicolor.

Vittorio Veneto 16.00 (d tre che scon- 
volsero il vvest« Antonio Sabato. 
John Šanson, VVolf. Technicolor.

Garibaldi 16.30 «U 112 assalto al 
Queen Mery». Frank Sinatra, Vir- 
na Lisi, Antony Franciosa. Techni­
color.

Astra 16.30 «Spie oltre H fronte«. 
Technicolor.

Ideale 16,00 «1 9 di Dryfork City». 
Marco Nicol Connors, Ann Mar- 
gret. Technicolor - Cinemascope,

Abbazia 16.00 ((FBI contra cosa no- 
stra«. Efem Gimbolist, VValter Pid- 
geon, Susan Strasberg. Technco- 
lor. Prepovedano mladini pod 14. 
letom.

Včeraj•danes
ROJSTVA, SMRTI IN POROKE

Dne 4. marca 1969 se je v Trstu 
rodilo 11 otrok, umrlo pa je 14 oseb.

UMRLI SO: 75-letna Maria Križ­
man vd. Dodich, 56-4etni Luigi Čeho­
vin, 63-letna Amel a Benedetti por. 
Beltrame, 81-letni Giovanni De Chia- 
ra, 71-letm Cesare Taboga, 73-letni 
Giuseppe Mestriner, 71-letna Pierina 
Bortoluzzi vd. Plateski, 72-letna An- 
na Cogoi por. Bratos, 77-letna Glu- 
seppina Schuban vd. Ferrari, 74-let- 
m Guido S-usmel, 62-letna Alessan- 
dra Bernardom 86-letna Frida Kiich- 
ler vd. Holtzer, 58-letni Beniamino 
Ceschin, 96-letnl Dante Cioli.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure)

Vielmetti, Trg detla Borsa 12. Cen- 
tauro, Ul. Rossetti 33. AUa Madon- 
na del Mare, Largo Piave 2. Sant’An- 
na, Erta di S. Anna 10.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8,30) 

Biasoletto, Ul. Roma 16. Davanzo, 
Ul. Bernim 4. Benussi, Ul. Cavana 11. 
Sponza, Ul. Montorsino 9 (Rojan).

Danes, SREDA, 5. marca
BOGO „„

Sonce vzide ob 6.36 in zatone 
17.56 — Dolžina dneva 1L20 — j/, 
na vzide ob 19.33 in zatone ob (•

Jutri, ČETRTEK, 6. marca 
DANICA

Darovi in prispevki
V nedeljo, 2. t.m. bi moralo biti 

pravilno napisano: Ob četrti oblet­
nici smrti Olirlla Škerlja darujejo se­
stre in brat 3000 lir za Dijaško ma­
tico.

kdor POmjdi

Slovensko gledališče v Trstu
Kulturni dom

V soboto, 8. marca ob 20.30,
v nedeljo, 9. marca ob 16. vri 

(ABONMA NEDELJSKI 
POPOLDANSKI)

Neil Simon

ZARES 
ČUDEN PAR

komedija v treh dejanjih
Prodaja vstopnic vsak dan 
12. do 14. ure ter eno uro pr®? 
pričetkom predstav pri blagsl' 
ni Kulturnega doma; ob nede­
ljah in praznikih eno uro pre« 
pričetkom predstav. Rezerv*®' 
je na tel. 734265.

SLOVENSKE BALADE 
IN ROMANCE

v podajanju gledališkega uffl®t' 
nika Staneta Raztresena 

v nedeljo, 9. t. rrt. ob 16-3® 
v prosvetni dvorani Alben 
Sirk v Sv. Križu.
V sredo, 12. t. m. ob 20.30 v 
Kulturnem domu v veliki dvo­
rani.

Slovensko gledališče v Trstu

Danes, 5. marca ob 16. in 
20. uri v KOPRU

V čet, tek. 6. marca ob 20. ud 
v PIRANU

V petek, 7. marca ob 18. 
v IZOLI

Josip Tavčar

RED MORA BITI
farsa v dveh dejanjih

prosvetno 
DRUŠTVO 
IVAN 
CANKAR

obvešča, da bo ob prazn$u 
žena 8. marca ob 20.30 v dru­
štveni dvorani

družabni večeT
s kratkim sporedom.

Vabljeni vsi!

Prosvetno društvo škedeni
sporoča

da bo v ponedeljek, 10. t. "J; 
ob 20 uri predvajal Aljoša 
jal v društvenih prostorih SV™ 
film o XIX. olimpadi

M E X I C O 68
Vstop prost!

Fotografije, ki jih je P<>sn® 
Mario Magajna v Kulturne.*" 
domu 15. fobr. na novinarske!" 
plesu in 16. lebr. na otroške'" 
pustnem rajanju, so na ogle" 
v Tržaški knjigarni. Ul. sv 
Frančiška 20.

SPDT priredi v nedeljo, 9 
smučarski izlet v Sappado ob Pfaj. 
ki conskega prvenstva za nar* j, 
nike, katerega se bodo ude*® e«) i' 
mlajši člani SPDT. Odhod ob 5.4» ? 
Ul. F. Severo. Vpisovanje 
marca. -jj|.

SPDT priredi 23. marca °D 
ki mednarodnih tekem v smučar?_|(t 
skokih na mamutski skakalni® 
v Planico. i.

Prijave se sprejemajo v Ul.* * *
Kmetijska zadruga v Trstu ®,*,i 

mzira dne 16. marca t.l. eB0.d k0i«' 
izlet v Verono na mednarodni “ 
tijski sejem. Vpisovanje na se° 
v Ulici Foscolo št. 1.

Ljudska prosveta

Gospod Franc Pevec iz : lep0- 
Lašč bo z diapozitivi prikaza' (0 
to slovenskih gora in njih „aZo- 
danes v Slomškovem domu v ' 
vici, v četrtek v kulturnem pri 
v Skednju in v petek v dvora" 
šolskih sestrah v Borštu.

Sola Glasbene matice Panter"' 
sredo, 5. marca ob 20. url„ nMa"' 
nastop v mali dvorani, UL B- 
na 29, I. nadstropje.

Danes, 5. t.m. ob 20.30 D gjl- 
sedežu pevskega zbora ((Jacobus ,y 
lus» v Ul. Ruggero Manna 29 -1
nek novih pevcev in tistih,

'""mest' 
se P®dr^

želeli postati član-' zbora. 
prosvetna zveza vabi vse
pevce, zlasti ženske, da se >",D|jo. 
žijo zboru in ga številčno °Kr

Mali oglasi

DOBRO PLAČO nud- družina ** £(] 
dove izkušeni gospodinjski p j.gtf1 
ci, ki ima na razpolago vse eL^r 
gospodinjske stroje. Pisati na' pad' 
brosio, Via Cesarotti 17, 35100 
va rtalia.

ponudi z

Naznanjamo žalostno vest, da
je nenadoma zapustil nas 
mož, oče in brat

Henrik Novak
,. niarc*

Pogreb bo v četrtek. °. 
popoldne v Mačkovl.jah.

Žalujoči: žena. otroci, *®st 
brat in drugo sorodstv®

Mačkovl.je, 5. marca 1969-
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IZ TRŽAŠKIM SODNIM DVORAN

Kljub opozorilnim znakom ljudi 
je povozil na cesti ležečo žrtev

Oba šoferja bosla morala v treh mesecih plačati tudi predujem na 
odškodnino zasebni stranki . Obsojena, ker je zapravila denar svojih otrok

Pred tržaškim prizivnim sodi- bilo umestno porazdeliti prireditve i kandidat za Nobelovo nagrado za
Arvs   i 1 . i._ _i_ i •   _i_ 1 • _ i  i _ ni . i (predsednik Franz, 

juanzot, zapisnikar M. Riatel, o- 
“ramba Berton, Tamaro in A-mo- 
aeo) sta se morala včeraj ponov- 

zagovarjati 28-letni Fabio Ma- 
iz Ul. Pleti 6 in 40-letni Gior- 

•‘O Bonaiti iz Lecca,
Gre za hudo prometno nesrečo, ki 
je pripetila na državni cesti št. 
(obalna) pod Križem. Bilo je 

2»°U 17. ure, ko je tedaj 46-letni 
“&rio Balbi iz Ul. Marconi 9, zi­
mski pomočnik po poklicu, preč- 
*a> cesto. Moški je bil že sredi 
rastne steze, ko ga je povozil z 
*vtom Malusa, ki je upravljal av- 

znamke «fiat 600 D». Malusa, ki 
Jf Je peljal proti Sesljanu, je u- 
•tavil svoje vozilo ter skušal po­
rogati ponesrečencu, ki je ležal 
®redi cestišča. Prav v tistem tre- 
"Utku pa se je iz nasprotne sme- 
jl .(Sesljan - Trst) pripeljal Bona- 

ki je upravljal avto znamke 
’rl®t 1600». Mladenič je sicer o- 
j^il ob cesti nekaj oseb, ki so 
*a opozarjale na nevarnost. Ker 

Je baje domneval, da je ne­
žnost obstajala na desni strani 
T^tisča, je zavozil na levo, se pra- 
£ Proti sredini cestišča. Njegov 
«)anever (baje se je moški peljal 

■ hitrostjo čez 100 km na uro) 
K. bil usoden za ranjenega Bal- 
“‘Ja, je ležal na cestišču. Bo- 
fj^tijev avto ga je povozil ter mu 
povzročil take telesne poškodbe, da 
?,a zdravniki niso mogli več reši- 
:■ .Moški je umrl v bolnišnici za­
vihi hudih poškodb, ki jih je do- 
811 Pri dvojnem incidentu.
. Tržaški kazenski sodniki so v 
“PiJu lani spoznali oba šoferja 

fj kriva smrti nesrečnega Balbija 
!“r so ju obsodili vsakega na_ 8 
sesecev zapora ter na odvzem šo- 
efske izkaznice za 1 leto. 

dTrott tej razsodbi kazenskega so- 
j:'sva sta se pritožila Malusa in Bo- ; 

kakor tudi zastopnik zaseb- 
stranke.

, Prizivni sodniki so zavrnili priziv 
‘«ebne stranke (pokojnikove vdo- | 

proti razsodbi prvostopnega so- 
Sri.a glede Malusaja, in sicer za- 
A01 formalnih razlogov. Spreme- 
Ji‘i Pa so prvotno razsodbo na 
F<ziv obtožencev in zasebne stran- 

glede Bonaitija. Menili so nam- 
C’ da je bila žrtev nesreče so- 
‘l*Va trocrli^nfloo rtnanrilcn v Višini

tožilec tako, da bi se jih vsi ljubitelji slo- 
" venske besede in slovenske umetno­

sti lahko udeležili E. R.

Menimo, da se je čitatelj dotak­
nil važnega vprašanja v našem ta­
ko zelo intenzivnem kulturno-pro- 
svetnem življenju V polni prosvetni 
sezoni je prireditev res toliko, da 
se včasih kopičijo kar ena čez dru­
go. Samo število prireditev je zelo 
razveseljivo, in čeprav je res, da 
imajo skoraj vse prireditve (razen 
osrednjih v Kulturnem domu) tudi 
svoje bolj ali manj zaključeno ob­
činstvo, postaja večja koordinacija 
med prireditelji redno bolj nujna, 
da se po možnosti izognemo raznim 
istočasnostim, posebno ko gre za 
večje prireditve.

Vendar pri vsem tem po drugi 
strani ne gre prezreti dejstva, da 
so vse tri prireditve, ki jih omenja 
čitatelj, bile kljub istočasnosti pol­
no obiskane, saj si jih je ogledalo 
okrog 1100 gledalcev.

mir. V parlamentu v Stockholmu se 
je celo formirala skupina poslan­
cev, ki hočejo podpreti kandidaturo 
Dolcija. Zaradi tega Monfalcon 
sprašuje župana, ali bo dal kakšno 
pobudo, da bi tako visoko medna­
rodno priznanje prejel tržaški ro­
jak

V drugem pismu svetovalec Mon­
falcon sprašuje župana, ali se mu 
ne zdi potrebno, da bi občinski svet 
razpravljal o vprašanju uprave o- 
penskega tramvaja in da bi se u- 
stanovila svetovalska preiskovalna 
komisija, ki naj bi pregledala ra­
čunovodstvo in izdatke, zlasti gle­
de nerednosti, ki so jih ugotovili 
že lani in je zaradi tega sledila 
tudi prijava sodišču.

Odborniku za javne storitve pa 
je svetovalec Monfalcon poslal pis­
mo, v katerem ga sprašuje, kako 
je z delovanjem in zaključki po 
sebne komisije, ki bi morala pre­
gledati službeni položaj uslužben­
cev pri upravi openskega tramvaja.

S V krožku za politično-socialna 
preučevanja «Che Guevara« bo da­
nes ob 20. uri v dvorani Ljudskega 
doma v Ul. Madonnina 19 predava­
nje prof. Vita Grassa o temi «Nem- 
čija včeraj in danes« ob 50. oblet­
nici umora Karla Liebknechta in 
Rose Luxemburg. Sledila bo raz­
prava.

tragičnega dogodka
so nadalje, 
plačati

so bili sicer 
mladoletnih ' ši-

^ odstotkov. Sklenili
biorata obsojenca plačati po 

smk mesecih od dneva, ko bo raz­
ila postala pravno veljavna, do­
ji:''?hl predujem na odškodnino, ki 
(ji.po določilo pristojno civilno so- 

z izplačilom tega preduj- 
L. je povezana pogojnost kazni, 
teiji soc^aee nal°žilo obtožen-

* * *
1 Pred istimi sodniki se je mora- 
A.2agovarjati tudi 42-letna Nives 

an Por. Meroj s Senenega tr- 
r h ki je bila obtožena, da se 
i? Polastila in porabila zase oko­
lij milijonov lir, ki so hib sicer 

njenih treh

»Arbanova se je poročila še zelo 
C*?da z nekim moškim (Mero- 
,7*". toda kmalu se je zakonska 
toaJa skrhala, ženska je šla od 
D®15® ter potem živela v narav- 

zakonu z nekim drugim mo- 
gJm. S tem je imela tri otroke. 
Se,6h od teh je bil že lani odra- 
51* ter se je sam preživljal. Za- 

Jall 30 nastali, ko je moški, s 
O^rim je Arbanova živela, u- 
»Uf; Od raznih ustanov so 
umisli okoli 7 milijonov lir, 
bak111 Pa Je razpolagala prav Ar- 
v»i va> ker jo je sodišče imeno- 

5? za varuhinjo otrok.
Zahi Pa se’ da se J® Arbanova JJ*Pletla v ljubezensko razmerje z 
- K'tn mlajšim moškim in da je

svojci 
s ka-

skupaj. z njim v raz- 
K-»iem avtomobilu križem kražem 
flQ vseJ deželi. V Trstu je prišlo
j'8 ilhl luKonn ntiAnittA w\ .

Tri vprašanja 
svetovalca Monfalcona

Občinski svetovalec Monfalcon 
(PSIUP) je poslal županu pismeno 
vprašanje, v katerem ga opozarja, 
da je pisatelj Danilo Dolci spet
lllllllllllll*lllllllHII1lllllllllimilfllMlllllllMHlll»IIIIHUIlflMlinillllllllllMIUI»lllllllllll»IIIIIIIIIIIIMIIIIMIIIHI

SKUPŠČINA ŠTUDENTOV NA UNIVERZI

Različna stališča o načinu 
borbe proti Sullovi reformi
Zavrnili so predlog za zasedbo univerze kljub ugotovitvi, da se 

«Sullova reforma* premika po ustaljeni poti avtoritarizma

V ZADEVI IMENOVANJA GENERALNEGA RAVNATELJA HRANILNICE

Dejanski razkol v koaliciji 
leve sredine v občini Gorica

Svetovalci KD in SDZ na enem bregu, vse ostale skupine pa na drugem 
Krizo so izzvali socialisti, ki ne trpijo izsiljevanja KD v Hranilnici, kjer 
imajo sedaj neomejeno oblast - Pozivi strank, da občinski odbor odstopi

Sredinsko-levičarska koalicija v . so 
goriškem občinskem svetu se raz- ■ 
dira; razdor je nastal okoli imeno-

med njimi evidentirali tistega, smo za recitacijo danes mnogo bolj {lje, če bi Raztresenu pomagala tu-

Po sklepu, ki so ga predvčerajš­
njim sprejeli vseučiliški asistenti, 
poverjeni profesorji in raziskoval­
ci, da okličejo na tržaški univer­
zi stavko za neodločen čas v znak 
protesta proti nepopolnemu in ne­
doslednemu načrtu o vseučiliški re­
formi šolskega ministra Sulla, so 
se v «avli magni« tržaške univerze 
sestali na svoji skupščini tudi štu­
dentje.

že prejšnji večer se je izkaza­
lo, da so med študenti prevladale 
konservativne sile, katerih cilj je 
bil predvsem oviranje konstruk­
tivnega dialoga med raznimi se

Da bi ugotovili odgovornost za 
trčenje, ki na srečo ni imelo hudih 
posledic — poleg materialne škode 
na lokomotivah — je na železniško 
postajo v Kozini prišla pozno po­
poldne še posebna raziskovalna ko­
misija.

V februarju so bili na javnih uli­
cah najdeni naslednji predmeti, ki 
jih hranijo na občanskem oddelku 
za ekonomat v občinski palači, so­
ba 128/III. in ki so zakonitim last­
nikom na razpolago vsak delavnik 
med 9. in 12. uro: denarnice, za-

slikostavinami vseučiliškega sveta. Tem 1 pestnice, ure, zlati obesek za sliko, 
silam je že predvčerajšnjim uspe- prstan, uhani, denar, zavoj z obla-
1 . I JI LIL • „ I AA nivr] ki /m 1 1 llcnmni Čfll rrvlrnoinA rlAnnlrn

],' bel ju bega prepira med mater- 
jW)lri starejšim sinom. Sledila je 
dfPM* policijskim oblastem, ki so 

igrale Arbanovo v Gorici.
Ij Toniki
dobsko

niumiuvu v uuuui.
Il prve stopnje so spozna-

ter ba 2 leti In 2 meseca zapora
za krivo 'ter so jo obso-

niL. 160.000 lir globe. Prizivni sod- 
8 t! so znižali kazen na 1 leto in 
lif‘besecev zapora ter na 100.000 
Vj, 8l°be. Arbanova je prisostvo- 
j0a’ v zapornem stanju, tudi dru- 

stopnj obravnavi.

Ijžidhul uiedniitm \
^Problemi insoluti«
*b R. Nixon

spoštovano uredništvo!
H«®aJ sem Vas že nekoč opozori!

delovanje tako imenovane «Li- 
tjfa Provincia dellTstria« in tudi 
bj1® imenovani «Liberi comum«. 
fi i s Pa vas opozarjam na ves:.; 
ij. Jo je objavil tukajšnji italijan- 

dnevnik pred dnevi na peti stra- 
jj. Navajam dobesedno in v ital.-

"ha libera Provincia dellTstria

čili, usnjeni S»L ^rokavice, 
torbica.

ženska

S traktorjem 
se je ponesrečil

Včeraj ob 9.30 so v splošni bol­
nišnici v Gorici pridržali za 30 dni 
na zdravljenju 55-letnega Igina Bat- 
tistinija iz Morara, ki so mu ugo­
tovili dvojni zlom v gležnju ter dru­
ge poškodbe z močnimi bolečinami 

Svojci so povedali, da se je Bat- 
tistini ponesrečil prejšnji dan po­
poldne nekaj po 15. uri, ko je pre- 
peljaval svoj traktor z ene njive na 
drugo ter se je traktor prevrnil v 
jarek m mu povzročil navedene po­
škodbe.

vanja novega generalnega ravna­
telja goriške Hranilnice, skratka 
okoli namestitev človeka na vod­
stvo te pomembne javne ustanove. 
Povzročili so ga socialisti, s ka­
terimi so potegnile tudi vse ostale 
stranke, medtem ko so z demo­
kristjani, ki imajo oblast nad Hra­
nilnico, polegnili le predstavniki 
SDZ.

Okoli tega vprašanja je nastala 
obširna politična diskusija, ki je 
pred številnim prisotnim občin­
stvom razgalila odnose med stran­
kami in neposredne koristi, ki jih 
imajo, tako da je zavel oster veter 
politične in upravne krize med KD 
in SDZ na eni strani ter socialisti 
na druai strani.

Kakršen koli bo razvoj odnosov 
v sedanji koaliciji levega centra, 
dobrega poznavalca političnih raz­
mer na občini ne bo niti najmanj 
presenetil, zakaj v ospredje priha­
jajo — dasiravno so svetovalci to 
sami zanikali, da bi bili kar naj­
bolj načelni — tudi možnosti roti­
ranja odbornikov ter iskanja kom­
promisnih rešitev okoli tega vpra­
šanja, da bi se okoli drugih vpra­
šanj poiskale boljše rešitve

Toda prepustimo besedo dogod­
kom, saj so bolj kot dozoreli ter 
dovoljujejo najrazličnejše rešitve.

Sinočnja seja je bila posvečena 
izključno samo interpelacijam. In­
terpelacije KPI, PSI in PLI so sc 
nanašale na preklic natečaja za 
generalnega ravnatelja Hranilnice 
ter vpoklic novega ravnatelja, ki 
ga je izvršil upravni svet denarne­
ga zavoda. To je bila osnovna te­
ma vseh treh interpelacij, čeprav 
so bili zaključki in utemeljitve lah­
ko tudi različni.

Župan Martina je v odgovoru pod­
pisnikom dejal, da se hoče nave­
zati tudi na vsa ostala vprašanja, 
ki jih je že odbor obravnaval gle­
de le ustanove in zlasti zalo, ker 
ima občina v upravnem odboru 
Hranilnice svojega predstavnika, 
prek katerega «občina ne more pri­
tiskati na delovanje upravnega sve­
ta H ra n jlnice». Ker odbor ne raz­
polaga s podatki, ne more govoriti 
o nepravilnostih, da pa razume, da 
je bil natečaj razveljavljen ter di­
rektor imenovan s strani nadzorne­
ga organa. Izrazil je upanje, da 
bo novi direktor ustrezal novemu 
položaju

Prot. Zucalli (PSI) jc dejal, da je 
novega direktorja imenovala samo 
ena skupina (KD), ter se je vpra­
šal, če bo objektiven v svojem de­
lu Že sam sum, da takšen ne bo, 
meče senco nezaupanja na zavod 
s strani operaterjev in varčevalcev.

Odv Battello (KPI) je ugotovil, 
da so razveljavili natečaj, ko sc 
je prijavilo osem kandidatov, ter
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VESTI Z ONSTRAN MEJE

!nri esllio nel porgerLe il caloroso 
jS^ftnuto al Suo arrivo nella no- 
«-a Patria, si permette segnalarLe

Uuadro dei problemi europei in- 
thTjtl quello dellTstria illegittima- 

ceduta allo straniero senza 
Sa^Tpellare la popolazione interes­
ni e quindi violamdo il fonda- 
nihale inderogabile diritto alla 
hfTjflecisione dei popoli, nonche il 

della zona B, gib desti- 
'-71* al territorio libero di Trieste

lo bojkotirati predlog o zasedbi 
univerze, kakor jim Je tbdi Včeraj 
uspelo (tudi zaradi izredno majh­
nega zanimanja, ki je za to skup­
ščino vladalo med študenti) pre­
prečiti sprejem katerega koli stvar­
nega predloga tistih študentov, ki 
so bili mnenja, da so dogodki na 
rimskem vseučilišču, kjer je polici­
ja zasedla univerzo, dokaz, da se 
tudi «Sullova reforma« premika po 
ustaljeni poti avtoritarizma:

V razpravi, v katero je poseglo 
večje število študentov, so skoraj 
vsi odklonili «Sulovo reformo«, ni­
so pa bili sprejeti predlogi o na­
činu borbe. Predlogov je bilo več, 
med temi — poleg tistega o zased­
bi — tudi ustanovitev delovnih 
komisij, ki naj bi preučile dejansko 
stanje ne vseučilišču, možnosti za­
poslitve tržaških diplomirancev (o 
tem smo pred kratkim pisali tudi 
v razpravi je odjeknilo to vpraša­
nje v vsej svoji ostrini) in odno­
se študentov do organizacij asisten­
tov in poverjenih profesorjev.

Ob koncu skupščine je bila spre­
jeta resolucija, v kateri se vabijo 
študentje, naj v dneh, dokler bo 
trajala stavka asistentov in pover­
jenih profesorjev, spremenijo ure 
profesorjev, ki imajo katedro in 
se niso pridružili stavkovnemu gi­
banju, v ure razprave. Lekcije naj 
nadomestijo študentske skupščine, 
med katerimi naj bi razpravljali o 
reformi ministra Sulla.
zborovanje^ vseh" sestavin vseučilf \ , Na Reki je cil v nedeljo popoldne | raj popoldne pa je že btM prva ob- 
škega sveta sprejelo naslednjo re 
solucijo:

((Vsakršno delovanje vseučiliškth 
sestavin tržaške univerze mora slo­
neti na odklanjanju «Sullove te- 
forme«.

Splošna skupščina mora usmer­
jati svojo dejavnost ob sodelovanju 
študentov in učnega osebja, ki priz­
nava v pluralizmu in ideološkem 
srečanju središčno os informiranja 
in kulturnega ter družbenega raz­
voja, kar je v današnjih pogojih 
edina vloga univerze v družbeni 
stvarnosti.«

Skupščina vseh sestavin tržaška 
univerze je sprejela tudi resolucijo 
v kateri vabi rektorja Origoneja 
naj poskrbi za tisk zakonskega 
predloga ministra Sulla in razde­
litev tega besedila vsem študen­
tom.

ko so ga imenovali za direktorja, 
seve, po predhodni razveljavitvi na­
tečaja. Pristavil jc, da gre za očit­
no diskriminacijo. Vprašal se je, 
kako jc moč, da o tako važni stva­
ri nadzorni organ sklene v dveh 
dneh, medtem ko je o drugih škan­
dalih v Hranilnici (izredne odprav­
nine itd.) molčal mesece in mesece. 
Po izjavah svetovalca Battdla bojda 
med volitvami niso bili prisotni 
pomembni člani upravnega sveta.

Odv. Majo (PLI) v županovem ni 
našel zadovoljivega odgovora ter 
vidi v dogodku spor med KD in 
PSJ, ki jc nastal zaradi pritiska 
skupin, odnosno strank. K besedi 
se je priglasil tudi svetovalec MSI 
odv. Pedroni; vsi štirje so nato 
predložili resolucije, v katerih za­
htevajo razčiščenjc vprašanja prek 
ostavke, komisarja in podobno. Na­
stala je točno opredeljena fronta, 
v kateri je o tako važnem politič­
nem vprašanju ostalo nepojasnjeno 
stališče SDZ.

Da ..i se dogovorili, kakšen naj 
bo nadaljnji potek seje, so skleni­
li glasovati: demokristjani so bili 
za nadaljevanje seje, vsi ostali sve­
tovalci pa za krajši premor; pre­
vladalo jc stališče opozicije. V pre­
moru so predstavniki opozicijskih 
strank sestavili široko skupno sta­
lišče, ki je bilo izraženo v resolu­
ciji. Demokristjan Moise jc napove­
dal podporo Martinovim izjavam 
ter glasovanje proti resoluciji. Pri­
šlo jc do glasovalnih izjav posa­
meznih skupin, podpisnic enotne re­
solucije. Odv. Sancin (PSI) je za­
vrnil lepe Moisejevc besede o avto­
nomiji Hranilnice in o uradnih taj­
nostih ter poudaril velik politični 
značaj vprašanja in stališče socia­
listov, da se v praksi ravnajo po 
načelih in politični morali

Odv. Batlello (KPI) je izrazil u- 
panje, da socialisti zadeve ne izko­
riščajo v svoje strankarske name­
ne, ter dejal, da vidi v tem do­
godku posledico borb električnih 
varilcev ter kriz levega centra na 
Goriškem Po njegovi sodbi se za­
ključujejo izkušnje levega centra. 
Odv. Majo (PLI); »Komunistična 
popevka pod socialističnim balko­
nom — je dejal — nas ne bo od­
vrnila od skupnega nastopa ob tej 
resoluciji.«

Sledile so volitve, ki so dale tak­
šen rezultat: za resolucijo je gla­
sovalo 18 svetovalcev (17 KD in od­
bornik Bratina od SDZ), proti pa je 
glasovalo 15 svetovalcev (PSI, KPI, 
PLI in MSI). Tik pred glasova­
njem sta zapustila sejno dvorano 
svetovalca SDZ odv Sfiligoj in 
prof. Bratuš.

Nastal je očiten razkol v odboru, 
zato ga je odv. Majo pozval, naj 
poda ostavko ter se predstavi z no­
vim programom. Battello (KPI) pa 
jc predložil resolucijo, v kateri po-

dovzetni kakor nekoč.... Smo pa 
hkrati tudi bolj «scrtani» oziroma 
bolj zahtevni (celo otroci so da­
nes za «povedane» pravljice na 
plošči zelo izbirčni): nič več nas 
zato ne prepriča, če nam recitator 
pove pesem dostojno, gladko in 
brezhibno na izust. V svoji raz­
vadi terjamo še primerno dikcijo 
ter novo, osebno intonacijo gla­
su, posebno pa smo neizprosni, 
kar se tiče spontanosti.

Kar se torej tiče Raztresenovegn 
ciklusa, je treba priznati, da je bil 
izbor zelo pester, a bil je hkrati 
tudi zelo zahteven (za eno samo 
«ogrlitev» že skoro preobsežen).

Občinstvo je pritrdilo lepi Raztre- 
senovi dikciji in sploh prizadetosti 
v podajanju. Nekoliko pa nas je 
motilo to, da so se pesmi prehitro 
vrstile, kot če bi jih hotel reci­
tator vse v eni sapi povedati. Za 
širše občinstvo bi bilo morda bo­

di kaka Urška ali Lepa Vida: ho 
čem reči, da bi bilo bolje, če bi 
moškemu glasu odgovarjal tudi žen 
ski glas. Tudi glasbena spremljata 
je bila marsikje preskopa.

Najbolj je Raztresen prepričal s 
Kettejevim «Pijancem» (zelo posre­
čen tudi pčti refren). Manj nas ie 
pretresel Aškerčev Mejnik» Pri 
tako raznolikem izboru pesmi je 
pač potrebna tudi zelo bogata g'c- 
sovna barvitost, obenem pa je rav­
no tako dragocena izrazitost molka 
(Prešernov Orglarček in pa Koso­
velova Balada n. pr. ne sodita v 
isti koš), kar pa se Raztresenu 
ni vedno posrečilo, kajti ponekod 
je bila intonacija nenaravna in 
aučiteljska». Preveč igralca torej in 
premalo rapsoda.

Kaj pa s tiskanim programom? 
No, v pragozdu reklame je tudi 
program.

M. R.

Izlet Kmečke zveze 
na sejem v Verono
Kmečka zveza v Gorici priredi v 

nedeljo 9. marca za svoje člane in 
prijatelje enodnevni avtobusni iz­
let na kmetijski velesejem v Ve­
rono. S tem bo kot druga leta 
omogočila našim kmetovalcem o- 
gled te važne mednarodne kmetij­
ske razstave.

Kdor se želi udeležiti tega iz­
leta, naj se takoj javi na sedežu 
Zveze v Gorici, Aseolijeva ul. 1/1. 
Vpisovanje se zaključi jutri, 
6. t. m. Cena vožnje lir 1500 za 
člane in 1750 za nečlane. Odhod 
avtobusa v nedeljo ob 4. uri iz 
Gorice na Travniku; od tu bo 
peljal skozi Oslavje. Števerjan. Pod- 
goro, St and rež, Sovodnje itd. Po­
drobnejše podatke dnhijo prizadeti 
pri vpisu.

Danes prekinitev 
toka na Travniku

Ker morajo mestna podjetja v 
Gorici opraviti nekatera dela v 
transformatorski kabini v Ul. Bom 
bi v Gorici, od koder grede elek- 
trovodi ki dobavljajo tok Ul. 
Bombi, na Grad in na Travnik od 
št. 23 do 52 bodo potrošniki na 
tem področju ostali danes, v sre­
do 5. marca brez električnega toka 
od 13.15 do 16. ure.

POVERJEN INŽ. AMATIJU IN ARM. CODEGLJI

Eospodurski program zu Goriško 
v okviru deželnegu načrtovanja

Služil bo kot osnova za bodoči razvoj na gospodarsko-socialnem torišču

Na svojem občnem zboru je usta­
nova za deželno gospodarsko načr­
tovanje (CIPES) poverila inž. Arna- 
tiju in arh. Luisi Codeglia nalogo, 
naj preverila razvojni program na 
gospodarsko-socialnem področju za 
goriško pokrajino v deželnem okvi­
ru. Zbrani podatki naj hi potem 
služili tudi za gospodarski načrt 
za Goriško.

Oba navedena strokovnjaka sta 
že predložila vodstvu CIPES svo­
jo prvo poročilo, ki je nekak uvod 
v pravo znanstveno proučevanje, 
ki ima nalogo, da preveri postavko 
deželnega programa za obdobj1 
1966-1970 ter da bi S tem v zvpzi 
predložili primerne nasvete in pri­
poročila za izpopolnitev dokončne-’ 
ga deželnega programa za novo ob­
dobje od 1971 do 1975 Tako pro­
učevanje bo dalo osnovne elemente 
za sestavo pravega in dokončnega 
socialno-gospodarskega programa v 
pokrajinskem okviru in z razdelit­
vijo po področjih

Na osnovi danih smernic prt tem 
delu so izbrali tri širše sektorje, 
v katerih so združeni problemi ki 
so že uvrščeni v splošen deželni 
program.

Prvi od teh sektorjev obravnava 
turizem in njemu sorodne ali po­
vezane aktivnosti; drugi sektor go

vort o prometu in njegovih proble­
mih; tretji pa obravnava stanovanj­
ske probleme

Ob koncu obširnega poročila je 
govor o 15 točkah vodilnih smer­
nic načrta razdeljenega po sektor­
jih. Na Goriškem imamo med dru­
gimi sektor za Brda, dalje sektor 
Gorica-Moša-Kapriva-Krmin in še 
druge, ki združujejo kraje in pod­
ročja s sorodnimi problemi; med 
njimi je tudi važen problem valo­
rizacije na liniji Trst-Tržič-Gorica 
vključno s kraškim področjem, z 
njegovimi urbanističnimi, trgovski­
mi in industrijskimi problemi, ki so 
bili že predmet številnih konferenc 
in obravnav tudi, v zadnjih mesecih 
in tednih.

v roku 10 dni, ki prav danes zapa­
de

Na seji bodo razpravljali o za­
devi elektrovarilcev. še večjo važ­
nost pa polagajo razpravi v zvezi 
z odpovedjo sodelovanja sociali­
stov v občinskem odboru, kjer sta 
oba njihova odbornika podala o- 
stavko. župan in odborniki KD pa 
so predali svoje mandate vodstvu 
svoje stranke v odločitev.

Danes v Tržiču 
občinska seja

Danes zvečer z začetkom ob 20.30 
bo v Tržiču seja občinskega sveta, 
za katero vlada veliko zanimanje. 
Kot znano so sklicanje te seje za­
htevali svetovalci PSI, PSIUP in 
KPI, ki imajo v svetu 12 svetoval­
cev in torej več kot tretjino ter 
imajo pravico do takega sklicanja

Občni zbor slovenskega 
društva «Bazovica» na Reki
Na Reki živi od 10 do 12 tisoč Slovencev pretežno de. 
lavskega sloja - Velika predvolilna aktivnost na Koprskem

S?ra amministrata pr o v vi s or. a- 
jjv**te da una potenza straniera a 

vanni dailla fine della guerra«
ŽlY?ko piše” namreč predsedniku 
v«lA Richardu Nixonu tako imeno- 
dsč?. "Giunta esecutiva dell’Unione>a

Istriani«.
?rez komenartja.
5 Spoštovanjem

(sledi podpis) 
^st, 28. februarja 1969

Wč koordinacije 
ibed prireditelji

f,ehjeno uredništvo. 
kv nedeljo, 23.IT so bile v Trstu 
C? tri prireditve, in sicer nastop 
dvorne skupine iz Ljubljane, Pre­
ski Va nroslava na Opčinah in 
L“Pna proslava Cankarja in Pre- 
j5j>a v Sv. Križu Nisem mogel pri- 
if!] v°vati vsem trem in to mi je 
t)'0 Žal, kajti če mi je le mogoče, 
^.jamudim nobene slovenske pri- 
(La‘tve. A ker nimam daru biti isto- 
j sno vsepovsod, sem se moral za- 

z eno samo. Menim, da bi

Trčenje vlakov 
na postaji na Kozini

Potniški vlak iz Divače je vče­
raj ob pol štirih, ko je privozil na 
železniško postajo na Kozini, trčil v 
cisternski tovorni vlak, ki je bil u- 
stavljen na svojem tiru.

Tovorni vlak, pred katerim sta 
bili dve lokomotivi, se je ravnokar 
pripravljal, da bi krenil proti Di­
vači, ko je iz nasprotne strani pri­
peljal potniški vlak iz Divače. Za 
lokomotivo je bilo pripetih nekaj 
vagonov, v katerih pa je bilo še 
precej potnikov. Iz neznanih vzro 
kov, verjetno pa zato, ker niso bi­
le kretnice pravočasno odklopljene, 
je vlak — ker se je bližal postaji 
je že zaviral — zapeljal na zgrešen 
tir. Trčenje lokomotiv je povzro­
čilo precejšen hrup, pa tudi nekaj 
ranjencev. Nekatere potnike v vla­
ku, ki so medtem že vstajali in se 
pripravljali na izstop je nenaden 
sunek vrgel na tla, pri čemer so 
se štirje močno pobili. Na kraj ne­
sreče je kmalu nato prihitel rešil­
ni avto RK, s katerim so ranjen­
ce odpeljali.

občni zbor tamkajšnjega slovenske- činska, kandidacijska konferenca 
ga kulturno-umetniškega društva J Izoli. Za celotno razdobje pred vo­

litvami je značilna velika aktivnost 
občanov, najsi bo to glede predlo­
gov za kandidate, kakor tudi glede 
razpravljanja o konkretnih proble­
mih terena in občin.

* * m
V Kopru se je zaključilo dvodnev­

no gostovanje italijanske modne hi­
še Mantovani iz Ferrare. V nabito 
polni dvorani hotel- Triglav je ita­
lijanska modna hiša prikazala v tri­
urnem sporedu na- 60 modelov ju­
tranjih, popoldanskih in večernih 
oblačil. Zlasti veliko pozornost so 
vzbudile kreacije Caumonta, ki jin 
je prikazal že letos konec januarja 
v Firencah. Občinstvo je bilo zado 
voljno, ker ni videlo samo tako ime- 
novano «alto modo«, ampak tudi 
vrsto oblačil, ki zanimajo popreč 
nega potrošnika.

V drugem delu so prikazali mo 
dele letošnjih kopalnih kostumov, 
med katerimi je prevladoval tako 
imenovani «cigansld stil« Pozornost 
so vzbujale tudi ženske večerne ob­
leke.

Bazovica. Pomen tega društva, ki 
je lani slavilo dvajsetletnico obsto­
ja, je zelo velik, saj živi na Reki 
po neuradnih podatkih okrog 10 do 
12 tisoč Slovencev Na občnem zbo­
ru so poudarili, da je delo društva 
zelo težavno, saj so Slovenci na Re 
ki močno razkropljeni, največ pa 
jih je iz vrst dela- stva in morajo 
seveda ta dejavnik močno upošte­
vati pri sestavljanju svojih progra­
mov. Prav zato so lam začeli z 
novo obliko dela, to je s tako ime­
novanimi tovariškimi večeri, na ka­
terih prikazujejo kratke humoristič­
ne skeče in enodejanke, po vsaki 
prireditvi pa je obvezen ples. S to 
obliko bodo letos nadaljevali še v 
širšem obsegu, ob tem pa seveda 
prav nič ne smejo trpet-' tradicio­
nalne sekcije društva, to je tatn- 
buraški in harmonikarsk' orkester 
ter dramska sekcija. Kot novost so 
tudi omenili ustanovitev pionirske 
sekcije, ki se bo letos znatno razši­
rila. Pri tem so poudarili, da so v 
mnogih slovenskih družinah na Re­
ki starši zelo zaposleni in se težko 
ukvarjajo s posredovanjem matič­
nega jezika in kulture svojim otro­
kom Prav to pa bo naloga pionir­
ske sekcije, ki jo vodi požrtvovalna 
Zora Avsec. Društvo bo tudi plače 
valo vse stroške v zvezi s prevozi 
otrok v društvene prostore.

Na občnem zboru so dali vse pri­
znanje prejšnjemu odboru, ki sta ga 
vodila predsednik Drago Božič in 
Jože Arzenšek. Odboru so tudi po 
daljšali mandat za eno leto.

Med gosti smo opazili predsedni­
co kulturno-prosvetne skupnosti na 
Reki Dobrila Majer, predstavnike 
italijanskega kulturnega krožka na 
Reki Dobrilo Majer, predstavnike 
stavnike Slovenskega doma iz Za­
greba in delegacijo prosvetnega 
društva Lipa iz Bazovice.

• • •
V treh občinah koprskega obalne­

ga področja so se zaključile krajev­
ne kandidacijske konference, vče-

ziva odbor, da poda ostavko, ter j 
predlaga sestavo novega ki bo šel i ........................................................................... .

Jnkr! uitimutum sindikatov v gobici
Cian takoj zavrnil.

še pred tem je župan odgovoril 1 
na interpelacijo SDZ, češ da opazo­
valcu ENPAS ni znano, da bi slo­
venskim otrokom v tej koloniji pre­
povedali pisati pisma staršem v 
materinščini. Zadeva je prešla tudi 
v deželni svet. Svetovalec odv. Sfi­
ligoj je odgovoril, da se je dogodek 
resnično zgodil.

Glede druge , interpelacije iste 
skupine, ki se nanaša na omalova­
ževanje slovenščine s strani bolni­
ške sestre-prednice v bolnišnici v 
Ul. Vittorio Veneto pa je župan 
odgovoril, da zbira podatke.

Občina naj da do sobote 
odgovor za stalež uslužbencev

V nasprotnem primeru bodo v ponedeljek začeli 
s 3-dnevno stavko občinskih uslužbencev

Pripombe k recitaciji 
«Balade in romance»

U recitacijskem ciklusu «Sloven­
ske balade in romance», s katerim 
nam je pretekli petek postregel 
Stane Raztresen v Gorici, v soboto 
pa v Doberdobu, je sicer Primor­
ski dnevnik že poročal, vendar pa 
se mi zdi vredno, da se ob tej 
prireditvi še malo pomudim.

Predvsem bi bilo želeti, da bi 
tak ciklus ne ostal enkraten, puč 
pa «cilcličen», to se pravi, da bi 
bilo treba to «zvrst» razvijati, saj

Pokrajinska tajništva treh sindi 
kalnih organizacij CGIL, CISL in 
UIL odsek za krajevne uslužben­
ce, so poslali včeraj goriškemu žu 
panu še eno pismo, v katerem se 
sklicujejo na svoje prvo pismo od 
27. februarja. V njem ponovno pou­
darjajo, da pripravljajo tri sindi­
kalne organizacije tridnevno stavko 
občinskih uslužbencev v Gorici in 
sicer od ponedeljka 10. do vključ­
no v sredo 12. t.m. če občinski 
odbor ne poslal trem sindikatom 
svojega odgovora najkasneje do 8. 
marca. V tem odgovoru bi moral 
biti pismen pristanek na vse zahte 
ve, ki so jih sindikati postavili v 
svojem prvem pismu, in ki so na­
slednje:

1. Zagotovilo, da bodo stalno na­
mestili vse začasno nameščene ob­
činske uslužbence; 2. skrajšanje ter­

mina, ki ga je župan določil za 
junij letos, za predložitev občin­
skemu svetu organskega pravilni­
ka občinskih uslužbencev; 3. novi 
organski pravilnik mora upošteva­
ti predloge, ki so jih pred časom 
postavile sindikalne organizacije; 4. 
občinska uprava mora takoj izpla­
čati primeren predujem na račun 
bodočih poviškov.
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V INDUSTRIJI NA GORIŠKEM

Prometna nesreča 
na Rojcah

Sinoči nekaj pred 18. uro se je 
pripetila na križišču Mihaelove uli­
ce in Ul. Žara na Rojcah v Štan- 
drežu prometna nesreča, pri kateri 
je bil poškodovan 65-letnl Luigi Ga- 
leati lz Gorice, Ul. Colombo 24. V 
sološni bolnišnici so mu ugotovili 
poškodbo na lobanji in druge po­
škodbe ter so ga hoteli pridržati 
za 7 dni na zdravljenju; mož pa 
se je rajši odpravil domov.

Kot je ugotovila cestna policija, 
se je peljal Galeati z mopedom pro­
ti Gorici pred njim pa je vozila 
avto fiat 850 21-letna Tabaj Gabriela 
iz Standreža Ui Sabotino 22. Dekle 
je zavilo z avtom proti Ul. Žara, 
mopedist pa se je zaletel v avto 
in padel.

Sporazum za odpravo 
mezdnih področij

Jutri ponoven sestanek na sedežu Zveze industrijcev v Gorici

Vlomilci tudi v Krminu
V Ul. Isonzo v Krminu se je že 

večkrat pripetilo, da so neznanci 
obiskali stanovanja v odsotnosti go­
spodarjev in odnesli iz njih, kar 
so utegnili in dobili.

Prejšnjo noč so zopet obiskali vi­
lo lekarnarja dr. Čira Stacula, ki 
nosi št. 79. S ključem, ki so ga 
našli pod predpražnikom, so odprli 
kuhinjska vrata ter potem nemote­
no prebrskali vse kote po hiši. Od­
nesli so kakih 10 kosov zlatnine 
ter 85 tisoč lir v bankovcih po 500, 
dalje en zlatnik in štiri angleške 
funte v skupni vrednosti okrog 240 
tisoč lir.

Kot so prišli, tako so nepovablje­
ni gostje tudi odšli ter pustili za 
seboj bore malo sledov, ki bi olaj­
šali delo policiji, odnosno karabi­
njerjem, ki bi se radi z njimi po- 
bliže seznanili.

Včeraj dopoldne ob 10.30 je bil 
na sedežu Zveze industrijcev v Go­
rici sestanek predstavnikov treh 
sindikatov CGIL, CISL in UIL s 
predstavniki industrije, da bi prou­
čili možnost sporazuma za odpra­
vo mezdnih razlik za področja na 
Goriškem.

Direktor Zveze industrijcev dr. 
Veronese je na sestanku izjavil, da 
so goriški industrijalci pripravlje­
ni skleniti zadevni sporazum. V 
tem smislu so predložili vskladitev 
s plačami v Milanu (področje O)

s katerim obstajajo sedaj razlike 
v plačah za 5,30 odst. To razliko 
naj bi odpravili za 3,15 odst. ta 
koj z veljavnostjo od 1. januarja 
t. 1. Preostalih 2,15 odst. pa aprila 
prihodnjega leta.

Težave tehničnega značaja pa so 
nastale pri problemu vključitve 
draginjske doklade v osnovno plačo 
zlasti kar se tiče termina za iz­
vedbo. Jutri, v četrtek ob 10.30 
se bodo predstavniki obeh strani 
ponovno sestali na sedežu Zveze 
industrijcev v Gorici za dokončen 
zaključek sporazuma.

KLUB «SIMON GREGORČIČ« 
in

Športno združenje « D O M »
Vabita na filmski večer z 

naslovom
M E X I C O 1968

(Olimpiada)
ki bo jutri ob 20.30 v Pro­
svetni dvorani v Gorici.

O tem edinstvenem šport­
nem dogodku bo vrtel svoj 
film in ga komentiral znani 
tržaški amater ALJOŠA ŽER­
JAL

Sporazum v tekslilni 
tovarni v Podpori

Med sindikalnimi predstavniki In 
vodstvom tovarne tekstilne v Pod- 
gori so včeraj popoldne podpisali 
na sedežu zveze industrijcev v Go­
rici sporazum v zvezi z zahtevami 
delavcev splošnega oddelka v tej 
tovarni. Pri razgovorih so bili pri- 
setni tudi predstavniki notranje ko­
misije.

V sporazumu je vodstvo priznalo 
mehanikom, mizarjem, električar­
jem in nekaterim drugim delavcem 
splošnega oddelka povišek po 22 
lir na uro na minimalno plačo. 
Vodstvo si je pridržalo proučitev 
in v kratkem tudi odgovor na za­
hteve nekaterih drugih delavcev. 
Sporazum je stopil v veljavo 1. 
marca t. 1.

Gorica
CORSO. 17.15—22: «1 quattro del- 

l’Ave Maria«, L. VVallach in T. 
Hill; italijanski kinemaskopslsl 
film v barvah

VERDI. 17—22: «Uno dopo 1’aitro'i, 
R Harrison In P. Tudor; angle­
ški kinemaskopski film v barvah, 
mladini pod 14. letom prepovedan.

MODERNISSIMO. 17.15—22: «Quel- 
1* sporea storia di Joe Cilento«, 
G. Nader in S. Mitcheil; nemški 
film.

V1TTORIA. 17-21.30: «11 giardino 
delle delizie«, M. Ronet in E. Ste- 
vart; italijanski film. mladini pod 
18. letom prepovedan.

CENTRALE. 17.15—2130: «Le orge 
nere del dottor Orloff«, H. Ver- 
non in D Godet; mladini pod 18. 
'etom prepovedan.

/ rzi c
AZ7.URRO. 17.30: «Sexi gang«, L.

Veras.
KXCELS10R. 16.00: «Poetu dollari 

per Django«, barvni vvestern.
PRINCIPE. 17 30: «11 santO prende 

la mira«, J. Moreau; kinemaskop­
ski film v barvah

/Voivi Gorica
»Soča« — Nova Gorica: nAlarm v 

Firecreeku«. ameriški barvni film 
— ob 18. in 20.15

«Svoboda» — Šempeter: »Trajekt
va Hongkong« angleški barvni 
film — ob 18 in 20.15.

Deskle: «2enska, ki prinaša smrt«, 
angleški barvni film — ob 19.30.

Renče: Prosto
Kanal; Prosto.
Prvačina: Prosto
Šempas: «Drugi dih«, francoski

film — ob 20

DEŽURNE LEKARNE
GORICA

Danes ves dan in ponoči je od­
prta lekarna D'Udine, Trg S Fran­
čiška 5, tel 21-24

TRŽIČ
Danes ves dan in ponoči je v 

Tržiču odprta lekarna S. Nicolč, 
Via I. Maggio, tel. 73328 

RONKE
Danes |e odprta lekarna «Alla 

Stazione« dr Matitti — Viale Ga­
ribaldi 3 - tel 77046.



PRIMORSKI DNEVNIK - 6 — 5. marca H®*

I ....
TO

iiiiyiiiiiyi-^

HOKEJ NA LEDU SVETOVNO PRVENSTVO B SKUPINE

V zhodni Nemci premagali 
svoje zahodne rojake s 6:1

LJUBLJANA, 4. — Danes so od­
igrali v Ljubljani le' dve tekmi 
svetovnega prvenstva v hokeju na 
ledu B skupine.

V prvi tekmi je Norveška pred 
samo 300 gledalci premagala Ro­
munijo s 5:4 (2:1, 3:1, 0:2). Ro­
muni so v enakovredni igri zaradi 
izvrstne obrambe norveškega vra­
tarja (posebno v drugi tretjini, ko 
je zadržal več ostrih in točnih stre­
lov) doživeli že en poraz, kar jih 
spravlja v resno nevarnost, da iz­
padejo iz B skupine.. To bi bilo 
zanje zelo neprijetno, ker bo 
prihodnje leto svetovno prvenstvo 
prav v Romuniji. Norvežani so si 
zmago zagotovili z veliko bitko v 
drugi tretjini medtem ko je konec 
tekme pripadal boljšim Romunom.

Izid druge tekme: je bil nasled­
nji: V. Nemčija - Z. Nemčija 6:1 
(1:0. 0:1. 5:0). V tem srečanju sta 
se pomerila med seboj glavna kan­
didata za napredovanje v A sku­
pino, namreč reprezentanci obeh 
Nemčij. Srečanje teh dveh repre­
zentanc je bilo sicer ostro, ven­
dar ne prekomerno. Ekipi sta v pr­
vih dveh tretjinah prikazali še pre­
cej enakovredno in Izenačena igro. 
v tretjem delu, pa se je poiožaj 
na ledeni ploskvi povsem spreme­
nil. Vzhodni Nemci so bili nam­
reč Izredno prodorni in točni tudi 
pri strelih od daleč. Zelo priseb­
no so ukrepali tudi v bližini vrat, 
kjer so včasih z izredno, gibčnostjo, 
ln pravilnim občutkom za dobro 
pozicijo grenili življenje svojemu 
zahodnemu rojaku, ki Je branil 
svojo mrežo. Premoč vzhodnjakov 
j*' bila v zadnji tretjini stalna in 
očitna ter jo seveda najbolje po­
trjuje dejstvo, da je v tem delu 
igre padlo ke.r 5 vzhodnonemških 
golov. Vzhodni Nemci so s to zma­
go še b01.l utrdili- svbje možnbsti 
za osvojitev prvega mesta, zlasti 
ker imajo pred seboj le še tr! raz­
meroma lahke tekme z Avstrijo. 
Jugoslavijo in s Poljsko. Po raču­
nih bi morali Avstrijce odpraviti 
brez težav, nekoliko trši oreh bo­
do morda predstavljali Jugoslova­
ni. v tekmi s Poljaki pa bodo mo­
rali še najbolj skrbno vihteti pa­
lice, čeprav so seveda tudi za sre­
čanje z njimi veliki favoriti.

KOŠARKA
KOŠARKARSKA B LILA

Zaslužena zmaga 
Spliigen Hrana

SPLUGEN BRAII — AUSOSIE- 
MENS 63:52 (26:23)
SPLOGEN: Medeot 11. Mene-

ghel 10. Merlati 16. Mauri 6, Pie- 
ri 9. Krainer 3, Poioniatto, Kri- 
stlančič. Devetak.

AUSOSIBMENS: Brega 9. Turra 
11, Ongaro 10, Rossetti 8. Danie-

letto 4, Schiavon 4, Barbieri 4, 
Stefanot 2, Ongaro E.. Visai.

SODNIKA: Pressato in Brunelli 
iz Vicenze.

5 OSEBNIH NAPAK: Magnoni 
1410” prvega polčasa.

KAZENSKI STRELI: Splugen
16:26; Ausoslemens 8:14.

Splugen se je vrnil iz Milana 
z dvema zasluženima točkama. 
Pieri, kapetan goriške ekipe, je iz­
javil: «Tekma ni bila zahtevna, 
ampak precej težka: mislim, da je 
moja ekipa zasluženo zmagala in 
da je proti Ausosiemensu prikaza­
la svojo učinkovitost.«

že od prvega trenutka je Spiti- 
gen pokazal svojo premoč. V pr­

vih minutah so bilj Milančani 
znatno na slabšem. Njihova obram­
ba Je bila šibka, manjkala jim 
je večja strnjenost. Splugen pa je 
pod vodstvom spretnega Pjerija, ki 
je imel skupno z Merlatijem, Me- 
neghelom, Medeotom in Magnoni- 
jem najboljši na igrišču, spretno 
in odločno branil svoj koš. Sele 
proti koncu prvega polčasa je Au- 
sosiemens ob hrupnem spodbuja­
nju navijačev skoraj iz jeze in 
obupa reagiral in utegnil zmanjša­
ti razdaljo na razliko treh točk.

V drugem polčasu pa je Splugen 
odločno zagospodaril in le redko­
kdaj so domačini pokazali resen 
odpor.

2. AMATERSKA NOGOMETNA LIGA

V srečanju s Tu m atom 
zopet poraz Juventine
JUVENTINA- Tomasin, Rosolen, 

Devetak, Nanut, Costelli, Marvin, 
Storniolo, Kodrič, Pertini, Visentin.

TURRIACO: Peressini, Minca,
Cragnolin, Maimos, Tortolo, Minili, 
Perzon, Calligaris, Rergamasco, 
Trentin, Tiberio.

STRELEC: v 37' d.p. Tiberio (T).
SODNIK: Borghes iz Vidma.
KOTI: 5:2 za Juventino
Juventina je v nedeljo prišla na 

igrišče z namenom, aa od tam od­
nese vsaj izenačenje da tako vsaj 
deloma pozabi svoj prejšnji poraz 
z Romansom, toda tekma se je kon­
čala z zmago gostov. Turriacu je 
precej pripomogel pristranski sod­
nik. Tako je v 2’ p.p., ko je po lepi 
skupni akciji Juventine pritekel Ko-
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ZENSKA B LIGA

Dobra igra bazoviške Zarje 
v tekmi z ekipo Casagrande

Bazovke so kljub porazu s svojo igro presenetile
ZARJA: Saška, Dora, Magda, So­

nja Kiižmančič, Bandelj, Seražin, 
Konda, Terčon.

CASAGRANDE: Missinato, Came- 
rin. Giaccon, De Savi, Camilotti, 
Dai Santo, Benedet, Bottecchia, 
Pascoli.

Sodnik: Quolo (Rovigo),..stranska 
Cattaruzza in' Marcon’ (TS).

Proti vsakemu pričakovanju se 
je moral Casagrande krepko potru­
diti, da je premagal Zarjo v ne­
deljskem srečanju na stadionu »Pr­
vi maj». Gostiteljice so se nam­
reč močno upirale boljši igri Fur- 
lank, ki so vse zelo visoke in nji­
hovo tolčenje je precej ostro. Casa­
grande je zelo perspektivna ekipa 
in če upoštevamo dejstvo, da jih 
sedaj trenira trener državne žen­
ske reprezentance, ki je bil v ne­
deljo prisoten, lahko napovemo, da 
bo v naslednjih letih ta ekipa do­
segla morda tudi prvo ligo.

Zarja je v nedeljo gno
svojih na boljših tekem. Dekleta 
so za svoje sposobnosti dobijo za­
igrala in rezultat je bil viden v 
vsakem setu. Do devete točke so 
bile Bazovke stalno za petami na­
sprotnicam ali so bile celo v vod­
stvu. Po deseti točki so nasprotni­
ce krepkeje pritisnile in na trža­
ški strani je prišla na dan neizku­
šenost in nekatere pomanjkljivosti 
na mreži. Pozitivno igro pa so Ba­
zovke pokazale v obrambi, kjer je 
le malo nasprotnih napadov do­
seglo tla.

Saeile ima zelo oster napad, a se 
nekoliko prepočasi premika na igri­
šču in tudi njegova prstna tehni­
ka ni med najboljšimi. Igralke dr­
žijo prenizko roke in žogo «nosi- 
jo», , kar jim je piskal nekajkrat 
tudi sodnik. Napaka njihovega na­
pada pa je. v, tem, da dobi tolka- 
čfca žogo preveč na mrežo in tako 
ima nasprotni blok lahko delo.

V začetku prvega seta je bilo 
stanje izenačeno 3:3. Casagrande 
je nato povedel za dve točki in to 
prednost obdržal do stanja 9:7. 
Zarji je tedaj uspelo zbrati dve 
točki in stanje izenačiti. Sledila je 
vrsta menjav. Casagrande je bil 
spretnejši in je od časa do časa 
odščipnil točko in tako osvojil pr­
vi set.

V naslednjem nizu, ki je bil pra­
va slika prvega, so Furianke po­
vedle najprej s 4:3 nato pa s 7:4. 
Zarja je še enkrat uspešno reagi­
rala in pri deseti točki dosegla svo­
je nasprotnice. Dalje pa ni mogla.

V tretjem setu je Zarja v začet­
ku povedla s 3:0, Casagrande je 
stanje izenačil na 4:4, Zarja pa je 
ponovno povedla. Tako do devete 
točke. Spet zastoj Zarje in zmaga 
za Casagrande.

Zarja je tekmo gladko izgubila 
a po prikazani igri in dobri volji 
bi zaslužila vsaj set. Dekleta so 
lahko odhajala z igrišča z dvignje­
no glavo in v prepričanju, da bo­
lje kot tako niso mogla zaigrati.

f. v.

Jugoslovanska hokejska reprezentanca se je že pred prvenstvom med drugim srečala tudi z Japonci, 
tedanja igra «plavih» pa ni vedno dopuščala upanja na tako uspešne nastope, kot jih opravlja to

moštvo zdaj na svetovnem prvenstvu

PRVENSTVO MLADINK

Borovk« nezadržno 
proti prvemu mestu

žensko mladinsko odbojkarsko 
prvenstvo se bliža koncu. V pone­
deljek sta bili na sooredu še dve 
tekmi, v petek pa tri. Srečanja 
Breg - Zarja v ponedeljek niso 
odigrali.

Prvi set tekme z Zarjo je OMA 
osvojila kljub trdovratnemu upira­
nju zarjašic drugi pa je potekal 
v premoči bazoviških deklet. V 
tretjem setu Je Zarja ves čas vo­
dila, na koncu pa je živčno po­
pustila In mirnejše so zmagale z 
minimalno razliko. Izid: OMA - 
Zarja 2:1 (15:12. 11:15, 15:13).

Sledilo je srečanje med Borom 
in FARI. Čeprav je manjkala ena 
od standardnih igralk, so sloven­
ska dekleta osvojila set z, visokim 
naskokom 15:2. V drugem setu pa 
so nastopile vse rezervne igralke. 
Ta set je bil sicer nekoliko daljši 
in razlika v točkah je manjša, a 
borovke so ga kljub temu osvojile.

V petek zvečer je bilo najprej 
na sporedu srečanje med bazovi­
ško Zarjo in Borom. Borovke so 
nasprotnice podcenjevale in zelo 
slabo zaigrale; zgrešenih je bilo 
vse preveč servisov, zagrešile so pa 
tudi celo vrsto osnovnih napak. Po­
raz zato ni mogel uiti; 15:13 za 
Zarjo. V naslednjih dveh setih so 
pa «plave» igrale kot prerojene: 
nizale so točko za točko in na­
sprotnice niso mofeis do sape.

O srečanju Sokol - Breg ni veliko 
povedati. Kakovostno sta ekipi pre­
cej različni in Breg se je zaman 
upiral boljšim nasprotnicam.

V tekmi s Sokolom pa je Borov 
trener Furlanič postavil na igrišče 
vse svoje mlade rezervne igralke, 
kt so imele zelo veliko tremo ln 
so zato igrale pod svojimi obi­
čajnimi zmožnostimi. Tudi sedaj 
so «plave» izgubile set. Naslednja 
dva niza pa sta bila monolog Bo­
ra. ker so zopet igrale vse stan­
dardne igralke.

Bor se je tako utrdil na prvem 
mestu lestvice, za tretje mesto se 
pa bosta potegovala Sokol in Zarja.

INKA

drič sain pred vrata nasprotnikov 
in ga je nekdo od teh podrl na tla, 
sodnik Borghes spregledal enajst­
metrovko, ki bi bila morala biti od­
rejena. Isto se je zgodilo v 14’ d.p., 
ko je Cragnolin, branilec Turriaca, 
z rokami ustavil žogo na zelo viden 
način, a sodniku tega spet ni bilo 
mar. V ostalem se je Turriaco po­
kazal kot ekipa s solidno igro, z 
moralo na višku in - dobro tehnično 
pripravo. Juventina se je pojavila 
s pomlajeno postavo in se je izka­
zala kot zelo hitra, zlasti v proti­
napadih, a njen napad je še vedno 
premalo agresiven in premalo zvi­
jačen. V tej tekmi je prvič v le­
tošnji sezoni igral s prvo ekipo mla­
dinec Martin Marvin in sicer na 
desnem krilu; nogometaš je tehnič­
no pripravljen, a njegova trma in 
neposlušnost do trenerja mu one­
mogočata, da bi stalno igral v prvi 
ekipi juventincev 

V prvem in drugem polčasu je 
bila igra obeh ekip približno ena­
kovredna in izenačenje bi bilo po­
polnoma pravilno plačilo za njihovo 
igro. V 37' d p. je sodnik prisodil 

: Juventini prekršek. Turriaco je do- 
1 bro izkoristil priliko: Calligaris je 
poslal močan strel v vrata, Toma­
sin je kratko odbil in tedaj sta pri­
tekla dva igralca gostujoče ekipe, 
od katerih je Tiberio pognal žogo 
v vrata na tisto stran, kjer ni bilo 
vratarja. Kako sta utegnila priti na 
odbito žogo dva od Turriaca in nih­
če od domačih, ki bi morah biti tam 
na mestu? Kje je bila obramba Ju­
ventine? D. K.

Bodo v Skandinaviji 
boks prepovedali?

STOCKHOLM, 4. — Nordijski
svet, katerega članice so Danska, 

i Švedska, Norveška, Island in Fin­
ska, je sklenil poslati vladam teh 
petih držav priporočilo, v katerem 
svetuje naj bi v vseh skandinavskih 
državah profesionalni boks prepo­
vedali.

Švedska vlada je sporočila, da je 
že pred kratkim sklenila predložiti 
svojemu parlamentu zakonski osnu­
tek, po katerem, naj bi v tej dr­
žavi zatrli profesionalni boks
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MOŠKA ODBOJKARSKA B LIGA

MLADINSKE IGRE

Mlade košarkarice Poleta 
so ugodno presenetile

Borovci so eno tekmo izgubili, v drugi pa so zmagali
V soboto in nedeljo so na igri­

šču pr.l šoli na Greti ob prisot­
nosti številnega občinstva odigrali 
košarkarske tekme v okviru mla­
dinskih iger. To sicer še niso pra­
ve tekme, ampak šele pripravljal­
na srečanja, kajti pravi turnir se 
bo začel šele prihodnji mesec. Or­
ganizacijsko je tekmovanje' pote­
kalo zelo dobro, kar pa ni nič čud­
nega, saj je Frizzati znan organi­
zator. Na turnirju so sodelovala 
štiri društva z 80 igralci, ki so se 
z vso vnemo borili za žogo, ob 
robu igrišča pa so nastopajoče bur­
no bodrili očetje, matere, prijatelji 
in drugo občinstvo.

Organizatorji so povabili na ta 
turnir tudi dve slovenski društvi. 
V moški konkurenci so nastopili 
borovci, v ženski pa mlade igralke 
Poleta. Tako smo videli prvo za­

mejsko slovensko - žensko košarkar­
sko ekipo. Zasluga za to gre pred­
vsem trenerju Tavčarju, ki je znal 
navdušiti openska dekleta za ko­
šarko. Zato je za to tekmo vla­
dalo precejšnje zanimanje.

MIVAR — POLET 16:12 (6:8)
POLET: Jeza, Sosič I, 2, Sosič R„ 

Malalan 6, Hrovatin 2, Kraus 2.
MIVAR: Pregeglio 2, Baroni,

Guercini, Svagelj, Verona 4, Poluc- 
c( 2, Friderich 2, Berzin, Curiel, 
Vatustro 4.

SODNIK: Kafol.
PROSTI STRELI: Polet 0:2, Mi- 

var 0:6.
Openke niso razočarale. Borile 

so se za vsako žogo, čeprav jim 
je v začetku nekoliko nagajala tre­
ma. To so nasprotnice izkoristile 
in povedle. Toda Openke se niso

KOŠARKARSKA PROMOCIJSKA LICA

Z nekoliko več sreče 
bi borovci premagali CUS

CUS-Bor 46:42 (22:21)
BOR: Prinčič 2. Fabjan 10, Ru- 

dej 2, Spacal 6, Starc 6, Ambro­
žič 10, Tavčar, Kralj 4. Zavadlal 2.

OUS: Bonifacio, Crisma 8, Per- 
C03 2, Orlandinj 4. Janousek 12, 
Lipossi, Tommasini 12, Antonini 2, 
Longo 6. Bradaschia.

SODNIKA: Cian in Scalamera 
(Trst).

KAZENSKI STRELI: Bor 12:22, 
CUS 6:18

Borovi košarkarji so podlegli 
močnemu nasprotniku, poten} ko so 
vodili skoraj vso tekmo. CUS je 
izkoristil krizo, ki je zajela «plave)> 
v začetku drugega polčasa. Tedaj 
je povedel in doseženi naskok , mu 
je zadostoval za zmago. Od dru­
ge do 7’ niso borovci dosegli niti 
enega koša, popustili pa so tudi 
v obrambi.

Na splošno pa. Bor ni razočaral.

Hud poraz Krasa 
v gosteh pri PAV

Na dan je prišla neizkušenost mladih igralcev

PAV DORMISCH VIDEM-KRAS 3:0 bi lahko šteli neizkušenost mladih 
(15:1, 15:4, 15:u) odbojkarjev, ki so doživeli nekak

KRAS: Živec (K), B. in L. Milič, 
B. in Z Simoreta, Škrk, D. Milič, 
Guštin, Budin in Kobal.

PAV DORMISCH: Virgilio, Zame­
ro, Tabacchi, Travaglini (K), Ar- 
mano, Bovenci, Braidotti, Storti, 
Kleiner, Zanazzo ir, Aliprandi.

SODNIKI: Cancram iz Pordenona, 
Fornasar in Moreale iz Vidma.

Kras se je iz Vidma vrni! praznin 
rok in najbolj žalostna ugotovitev 
je, da so krasovci odpovedali na 
celi črti. Resnici na ljubo, nihče ni 
pričakoval, da se bodo Zgoničani 
vrnili iz levjega brloga z zmago, 
ker je PAV Dormisch eden glavnih 
favoritov za končni uspeh.

Kljub vsemu bi morali krasovci 
kaj več pokazati, saj so domačini 
zmagali brez naprezanja in zdelo 
se je, kot da Kras prvič nastopa v 
javnosti. Med olajševalne okoliščine

ognjeni krst, toda ta izgovor sto­
odstotno ne drži, ker niso niti «stari 
lisjaki* zaigrali veliko bolje. Pre 
pričano cmo, da je bil v nedeljo 
«črn dan» celotne ekipe, zato je 
treba na ta poraz čimprej pozabiti. 
Tudi krasovci sami ne dramatizira­
jo preveč in komaj čakajo, da do 
kažejo svoje drugo, pravo lice.

Tekma sama ne potrebuje komen­
tarja: krasovci so zgrešili nad po 
lovico servisov, podaje so Oile sla 
be in tako je bilo tudi tolčenje za 
nič. Zgoničani so začeli predvajati 
dobro igro šele v drugi polovici tret­
jega in zaključnega seta, ko so se 
z lepimi kombinacijami nevarno pri­
bližali vodečim domačinom. Toda 
prav v tem delu igre so domačini 
dokazali svojo moč in vsi upi zgo 
niškega Krasa so se razblinili v nič, 
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Ker so manjkali nehate": stan­
dardni igralci, nedeljski nasprot­
nik pa zelo močan, igre Bora ne 
smemo oceniti negativno. Igralci 
so se potrudili in so pokazali več 
zanimivih akcij. Protinapad je bil 
sproščen in hiter. Ko je CUS bra­
nil v coni so «plavi» preigravali 
to obrambo s številnimi podaja­
mi. Pri strelih od daleč se je odli­
koval Fabjan, če pa strel ni bil 
točen je Ambrožič iz skoita potis­
ni; žogo v koš. V obramoi pa je 
prišlo do nekaj spodrsljajev Bra­
nilci so bili slabo razvrščeni, vča­
sih pa so bili nekoliko naivni in 
večkrat so se prenaglili nri poda­
jah, ki jih je nasprotnik prestre­
gel, Izkazal se je pa Starc, ki je 
uspešno lovil odbite žoge ‘n spret­
no preigraval visoke nasprotne na­
padalce. V napadu se je pa neko­
liko zmedel. Zlasti ko je hasprot- 
nik prešel k individualni obiam- 
b;, Sicer pa je v tem grešila vsa 
ekipa. «Piavb) so namreč naredili 
osnovno napako, Cesto so se zna­
šli kar po štirje na istem delu l- 
grišča, kar je seveda olajšalo delo 
branilcem.

Kljub tej pomanjkljivosti pa lah­
ko nedeljski nastop «plavih» u- 
vrstimo med boljša srečanja letoš­
njega prvenstva in tudi prejšnjih. 
Samo naključje je Domagalo, cia 
Bor ni odšel z igrišča kot zma­
govalec.

Adrijan Zavadlal

ODBOJKA
MEDŠOLSKA ODBOJKA

Slovenske dijakinje 
danes proti Dante

Danes, 5. marca, se do začelo 
žensko medšolsko odbojkarsko pr­
venstvo, Nastopilo bo 5 ekip, med 
katerimi bo tudi reprezentanca, slo­
venskega liceja. Dekleta so lani o- 
svojila prvo mesto in morale bi ga 
tudi letos, saj vse nastopajo pri 
kakem športnem društvu in v Tr­
stu je slovenska odbojka na viso­
ki ravni.

Prva tekma do na sporedu v sre­
do ob 17. url v telovadnici šole 
Morpurgo. Slovenska dekleta se bo­
do pomerila z reprezentanco šo­
le Dante.

INKA

predale kar tako. Polagoma so s 
zbrale ter nadoknadile razlik 
(predvsem po zaslugi Malalanove 
in celo povedle s 6 točkami. ” 
tem stanju pa je trener Mivari 
poslal na igrišče bolj izkušene 
gralke, ki so seveda prevladale na 
začetnicami. Sicer pa se je v vr 
stah Poleta pokazala tudi utruje 
nost, trener pa ni imel na razpe 
lago menjav, saj so kar StM 
gralke med tednom zbolele. Vse 
kakor smo videli, da vlada za 
šarko (razen pri Boru) zanimanj 
tudi pri drugih slovenskih društvi ■ 
Zato upajmo, da jo bodo začela tu° 
druga društva gojiti. Vzgled J 
dal Polet, ki je začel prav z 0118 
dimi igralkami, saj nima noben 
več kot petnajst let. Poleg že 0 
menjene Malalanove, igrata v 
stah Poleta še dve obetajoči i8r8 
ki in sicer Krausova ter Hrovat,
nova. Prva bo lahko postala od..
lična igralka, saj ima vse P 
za pivota (13 let, 180 cm), drU6 
pa se je v soboto izkazala predvse 
v obrambi. Sicer tu druge igri 
ke niso razočarale, čeprav so n* 
poražene. Upajmo, da bodo v hlj® 
nji bodočnosti pokazale Se bolj 
igro ter prišle do zmage.

Druga ženska izida:
Mivar A — Interclub A 30:2» 
Mivar B — Interclub B 21:«
BOR A MIVAR A 29:12 <l4:6J
BOR: Sosič, Barazzutti 4. 

tec 3, Tul, Hrvatič S. 16, Hrvati« w 
4, šegina 2. ,

MIVAR: Slocovich, Luin E, 3’ 
Delfiume 2. Sergi, Cecuti, ClF 
6, Flejo, Zonta. Gerdina 1, Luin #“• 

SODNIK: Allegretto.
PROSTI STRELI: Bor: 5:14. Mi­

var 2:8.
V drugi tekmi turnirja sta se 

skupini A pomerila Bor ln M'Va j 
S precejšnjo lahkoto so zm8g8, 
«plavi)), predvse-m po zaslugi ^, 
tov Hrvatič. Toda če sta ta IS1'8 
ca nizala koš za košem (predvsem 
Stojan) so presenetili tudi drbi>• 
Sosič je prestregel več naspr°tn 
kovih podaj in tako dal možn° 
borovcem za protinapade. B*r 
zuttj se je izkazal s streli od “ 
leč. Bile je tudi dokaj točen 5 
je s temi streli v vsakih treh ® ' 
tih dvakrat zadel koš. Presen® 
til je tudi Tul, ki je igral sV°J 
prvo tekmo (in še to v vlogi P°' 
vota) čeprav je nizke postave. Pr\ 
pomniti je treba še. da je H08 
nasprotnik tudi smolo. Večkrat 
se vračale žoge iz koša. čeprav' sm 
imeli vtis, da bodo obtičale v 00 
roču. Vsekakor so se tudi naspi'01.

dali o«niki borili športno in 
sebe vse sile. Posebno pa se J" 
izkazal mali Luin F. ki že odh® 
no obvlada košarkarsko tehnik0'

bor B - MIVAR B 18:24
BOR: Francia 4, Marc 2. žet 

2, Sancin, Starc 4, Vukovič 4, « 
šuta, Vatovec 2.

MIVAR: Luin M. 6, Starz 4, 0 
garo 6, Marcolin, Švara 1, Pat°cC0’ 
Parisi 7. Muri, Desantis, Favento-

SODNIK: Lagoi.
PROSTI STRELI: Bor 2:6, M1 

var 2:10.
V tretji tekmi sta nastopila " > 

in Mivar v skupini B. Na žai° 
so morali «plavi»' v tej tekmi °b,e 
z igrišča poraženi. Pripomniti P*1 
treba, da razpolaga Mivar,s sl. 
vilnim naraščajem. Sedaj ima W 
sanih približno 40 igralcev od 88 
terih 20 ne presega desetega 
starosti. Takega naraščaja B°r .. 
ma, zato je moral z igrišča P0*., 
žen, čeprav je igral lepo. Tren” 
ni imel velike izbire in ko ’ 
pokazala utrujenost ni imel na 
polago menjav Pripomniti JR 
treba, da ti Igralci niso dovolj re 
n!, saj bi z izdatnejšim treii' , 
gom (zlasti Vatovec in V!'kot,L 
dosegli precej več. Zadovoljila p 
sta Francia in Starc.

Pavla Hočevar

POT SE VIJE
31. Spomini

V šolskem letu 1917/18 je avstrijska vlada ustanovila 
na italijanski obrtni šoli oddelek za pomorske strojnike z 
dvema vzporednicama, italijansko in slovensko, prav tako 
tudi slovensko vzporednico na mizarskem oddelku in na 
ženski obrtni šoli. Imenovali so že slovensko učno osebje. 
Zaradi vojne, gripe in prevrata pa te šole niso nikoli zaživele.

V Učiteljskem društvu so bili včlanjeni učitelji iz oko­
liških in CM šol in vrtcev ter iz slovenske drž. pripravnice 
(osnovna šola kot pripravljalnica za nemške srednje šole v 
Trstu). Društvo je prirejalo predavanja, članske sestanke 
:n je imelo tudi lepo knjižnico za člane. Budno je pazilo na 
vse nevarnosti v šoli in pri oblasti ter takoj nastopilo proti 
pojavom, ki bi bili utegnili škoditi slovenski šolski stvari 
na Tržaškem. Po neštetih posredovanjih tržaških slovenskih 
poslancev se je končno le posrečilo, da je bilo nekaj CM 
učiteljev sprejetih v državno službo in dodeljenih CM šolam 
v Trstu. Tako so se sprostila znatna družbena sredstva in 
uporabila v druge sorodne namene.

Okoliške učiteljice (Marija Čokova, Amalija Čokova, Iva 
Sabadinova, Marica Gregoričeva in še druge) so s svojim 
javnim delom veliko storile za prosveto slovenskega življa. 
Podrobno šolsko in zunanje delo slovenskih pedagogov med 
tržaškim ljudstvom more oceniti le tisti, ki je bil sam priča

njihovim naporom. Učitelji Germek, Kleinmayer, Venturini 
in mnogi drugi, posebno še učitelji na CM šolah so vztrajno 
dvigali kulturno stavbo neposredno pred prvo svetovno vojno 
Glasbeniki Emil Adamič, Anton Mahkota, Avgust Vašte so 
vodili pevske zbore, drugi, zlasti Engelman in Jezeršek ter 
Engelmanova so posvečali ves neslužbeni čas obrambnemu 
in sokolskemu delu.

Kot blag utrinek iz prvih tržaških let, iz dobe mladega 
koprnenja po lepoti in delu, se mi zbuja spomin na nedeljske 
izlete v družbi prvih CM učiteljic. Najraje smo se vozile s 
parnikom v bližnja kopališča. Sedele smo v zasilni senci 
tamarisk in oleandrovih grmov in se pogovarjale o najno­
vejših literarnih pojavih v Ljubljani, o umetnostih razstavah 
in koncertih v Trstu, predvsem pa o našem delu in dogodkih 
v šoli. Snov je bila neizčrpna. Marija Kmetova, ki je do 
takrat že objavila nekaj prispevkov v Slovanu, Slovenskem 
narodu in Vrtcu, je podoživljala estetske užitke, ki jih je 
zbujala učenkam pri slovenščini ali z razkazovanjem modernih 
umetniških razglednic. Baranova je pripovedovala, kako je, 
na primer, tisti teden omogočila našim razredom obisk češke 
slikarske razstave. Trdinova, ki je pri sokolski telovadbi 
poživljala otrokom narodno zavest in smisel za zdravje, je 
rada popisovala uspehe in težave v tej panogi. S Hartmanovo 
sva predočevali delo in prizore iz Zavoda sv. Nikolaja. Najbolj 
sem bila srečna, kadar sem mogla govoriti, kako so učenke 
uživale lepoto slovenske besede v pesmi, prozi in govoru. 
Naši mladi duši je bil takrat ves svet prizorišče lepote in 
delovnih užitkov. Navduševala nas je narava, knjiga, pro­
svetno delo — še zavedale se nismo, kaj nam je bilo med 
vsem tem najbližje.

Svet okoli sebe smo doživljale kakor pesem. Mar mladost 
res ne vidi tegob življenja? Videle smo jih okoli sebe in v 
sebi, ali gledale smo nanje z upornostjo in z vero v zmago 
lepote, pravice in resnice. Kadarkoli smo se znašle v težavnih, 
trenutkih, se je v mladi duši oglasil pomirjevalen ton, zdaj

svetožalen ali himničen, zdaj piker ali humorističen. Mariji 
Kmetovi, na primer, so dala tista leta motive za njeno prvo 
zbirko črtic Bilke. Sama se spominjam velike trenutne razoča­
ranosti nad svetom. Kolegici je hudo zbolela mati. Da bi jima 
olajšala noč, sem bedela z njima in prišla domov po polnoči. 
Takoj zjutraj stopi k meni gospodinja in mi z veliko jezo 
odpove sobo: tako malopridne ponočnjakinje ne bo trpela, 
sramota bi bila za družino in za vso hišo... Kratko pojasnilo, 
misel na pošten vzrok in — išči si drugo stanovanje! Tako 
je pač življenje.

Podobno lepa pesem se je oglašala tudi v ljubezenskem 
doživljanju. Saj smo bile v tistih letih, ko se dekletu oglašajo 
zrele telesne in duševne sile in je hrepenenje po ljubezni 
tesneje povezano z življenjsko zavestjo. Ce si te sile iz katere­
gakoli vzroka ne morejo najti odmeva, se kmalu prelijejo v 
občutek življenjske zapostavljenosti in usodne osamljenosti. 
Sončen je bil svet, ko sem se zjutraj prebujala in premiš­
ljevala, kako bodo učenke sprejemale novo učno snov in 
kako lepo bo spet na popoldanskem sprehodu v naravo, ko 
se bo duša v ljubezni razodevala duši... Včasih se mi je med 
poučevanjem ali pa pri seji skrivoma zasvetlikala slika z 
zadnjega sestanka, pa sem se kakor iz neke hvaležnosti do 
usode takoj še z večjo vnemo poglobila v delo.

Prva prosvetna organizacija v Trstu Slavjansko društvo 
je najprej delovala pod vodstvom Koseskega in je že imela 
v progra,mu prizadevanje za kulturni napredek in politično 
prebujanje. Iz tega društva se je pozneje razvila Slovenska 
čitalnica, ki jo je nekaj časa vodil še Fran Levstik. Malo 
pred vojno so bili društveni prostori in čitalnica skupaj s 
Češko besedo v Narodnem domu. Kako sem ostrmela, ko 
sem prvič zagledala knjižnico! Krasna in bogata zbirka starih 
in novih knjig, revij in časnikov v raznih jezikih, zlasti 
slovenskih in slovanskih. Najbolj vidna delovna panoga so

bili jezikovni krožki: ruski, češki, srbohrvatski slovenj1 
in pozneje še francoski. Češki tečaj so poleg Slovencev obisk0 
vale žene čeških bančnih uradnikov nečeškega rodu. ZaddJ 
leta je poučeval visok bančni uradnik. Z obsežnim pozn®v 
njem češke zgodovine, še bolj pa z lastnim pogledom 0 
tedanjo češko kulturo je seznanjal udeležence tudi s prjZfk 
devanji čeških javnih delavcev. Srbohrvatski in ruski )eZ 
je poučevala razgibana in zelo izobražena učiteljica s srbS* 
šole v Trstu, slovenščino pa Marija Kmetova, učiteljica 0 
CM soli pri Sv. Jakobu. Kot tajnica Slovanske čitalnico se 
imeto na skrbi tudi tečaje in sem se nekaterih še s8lln: 
udeleževala. Ko sem tako spet kot učenka sedela v KloP 
in poslušala učiteljeve besede, hodila pisat na tablo ka ... 
drugi in polagala na mizo med domače naloge tudi SVOJ j 
sem se počutila tako srečna — prav kakor v šolskih letl‘e 
Poklic je zahteval, da sem morala vedno poučevati drb 
ter jim deliti nauke in napotke v šoli, pri predavanjih i« R 
društvih. Zdaj pa sama sprejemam, drugi poučujejo i®* J 
vedno izvem kaj zanimivega, vedno moram tudi jaz razviJ8. 
v sebi nekaj novega Tako me je res sreča spremljala: zju . 
sem hitela v šolo z lepimi načrti in v pričakovanju 
doživljajev z otroki, opoldne se veselila pošte, popoldne del» 
po društvih, zvečer na tečaje! In da b0 tudi tu sredi nape 
dejavnosti še malo romantike, mi je kak učitelj od časa n 
časa napisal v vrnjeno nalogo boječ poklon ali priložil df°D . 
cvet, me počakal, da sem po tečaju vse pospravila, id 
spremil do doma. t

V ruskem krožku je nekaj časa poučeval ruski ®tude2u 
ki se je bil najprej javil v Trstu na ruskem konzulatu- .j 
so ga priporočili Slovanski čitalnici. Hitro se je udoi«3^ 
v slovenskih krogih, in je govoril, da študira tarife v Pr°L 
luki. Dne 28. junija 1914 smo bili na popoldanskem .m 
v Miramaru. Med številne sprehajalce po parku je Pla,0l9. 
vest, o sarajevskem atentatu. Čudna razburjenost se je P° 
stila vseh. (Nadaljevanje sledi)
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